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ÚVOD

Křesťanství, i když to nebyl výslovný příkaz jeho zakladatele Ježíše
Krista, dostává záhy literární ztvárnění Kristovy nauky. Apoštolové
a dva jejich žáci Marek a Lukáš zapisují evangelium Krista a o Kristu.
Vyžádali si to věřící 1 doba. Tyto posvátné novozákonní knihy psané
pod vanutím a dohledem Svatého Ducha uchovávají Boží slovo
písemnou formou a přenášejí je přes hranice států a národností
z pokolení na pokolení. Duch Svatý však uchovává i nepsané Boží
slovo v jeho neměnnosti a neporušenosti v posvátné tradici církve,
Kristova těla. „Obojí mezi sebou souvisí a vzájemně se doplňují,
protože vyvěrají z téhož božského zdroje“ (Konstituce o Božím zjevení
1965).
Vniknout do hloubky myšlenek Božího slova vyžaduje pokorné srdce,
prosící v modlitbě o světlo Svatého Ducha. To je základní požadavek.
Vynoří se však otázka: A opravdu tomu všemu správně rozumím?
Odstup téměř dvou tisíc let nutí položit si takovou otázku. Pravda,
máme tu záruku, že církev vedená Svatým Duchem nám neomylně
zprostředkovává takové poznání. Věřícímu snad takové konstatování
postačí, postačí však všem? A zvláště modernímu kritickému člověku?
Boží prozřetelnost se však postarala, aby i takovéto pochybnosti byly
odstraněny.
Jsou to literární památky křesťanských spisovatelů, kteří s knihou
Písma svatého na srdci a s uchem položeným na srdci církve zazname
návali nám jako moderní elektrokardiograf i ty sebeslabší záchvěvy
v životě tajemného Kristova těla. Tito svědci Božího slova nám podá
vají zprávyo víře a životě z víry a mnohdy se podobají poplašné siréně,
jestliže byla někde narušena správnost nauky. Již křesťanskýstarověk
pro ně užíval jména .Otcové“ Byl to hezký vztah žáka k učiteli.
Křesťané tak projevovali svou úctu a lásku ke svému biskupu jako
legitimnímu nástupci apoštolů a jako svému učiteli.
A tak záhy po napsání novozákonních knih od konce 1. století dostá
váme do rukou literární památky, ze kterých je cítit ještě živý dech
apoštolů. Jsou to literární památky žáků svatých apoštolů, nazýva
ných apoštolskými Otci. Mezi ně počítáme autora Učení dvanácti
apoštolů, římského biskupa Klementa Římského, antiochijského bis
kupa Ignatia, smyrnenského biskupa Polykarpa, autora listu Diogne
tovi, autora Barnabášova listu a hierapolského biskupa Papia. K nim
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se řadí pro velkou vážnost v samém křesťanském starověku i Hermův
Pastýř, i když sám autor Hermas není již žákem apoštolů.
Apoštolští Otcové nezanechali po sobě velká literární díla, a ani to
nemůžeme od nich očekávat. Křesťanství, které není výslednicí lidské
ho bádání, nýbrž dílem Božího zjevení, zapouštělo v jejich době teprve
kořeny. Proto všechny tvořivé síly byly dány do služeb živého
kerygmatu a všechna činnost se soustředila na uvádění křesťanských
pravd v život a nebylo času na obsáhlé teologické traktáty. Mimo to
se křesťanství v prvních letech svého života skládalo z většiny pro
stých a neučených lidí. Takovým nebylo třeba podávat vědecké
výklady, které by stěží asi pochopili, nýbrž bylo třeba poučovat je,
jak uvádět Kristovu nauku v život, a varovat před tím, co by mohlo
jejich mladý křesťanskýživot ohrozit. Proto literární činnost apoštol
ských Otců se omezila jen na ty nejniternější zájmy věřících. Téměř
všechny tyto literární památky se obsahem i formou podobají listům
novozákonním a jsou většinoujen jejich rozvedením. Výjimku tvoří
Hermův Pastýř, ale i tu bychom našli obdobu ve Zjevení sv. Jana.
Jaké však požívaly vážnosti, svědčí i ta okolnost, že některé před
ustálením kánonu novozákonních knih byly považovány v některých
křesťanských obcích za knihy posvátné, čtené při bohoslužebných
shromážděních.
Řečí těchto Otců byla řečtina, která byla běžnou dorozumívací řečí
nejen v tehdejším orientě, nýbrž i v Římě a Africe. Tato řečvzhledem
k svému slovnímu i obsahovému bohatství prokázala církvi zvláště
v prvních čtyřech stoletích velké služby. Nebyla to ovšem klasická
řečtina Homérova či Platonova, nýbrž dialekt zvaný Koiné, který
se vytvořil kolem Alexandrie a vytlačil klasickou řečtinu v celém
orientě.“
K překladu bylo použito vydání Sixta Colombo z r. 1934a Frant. Xav.
Funka z r. 1887.

Ze spisů apoštolských Otců obsahuje tento svazek Didaché, List Barnabášův a listy
sv. Klementa Římského a sv. Ignatia Antiochijského.
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UČENÍ PÁNA, HLÁSANÉ NÁRODŮM
DVANÁCTI APOŠTOLY

(Didache)

Říká-li se, že i knihy mají své osudy, možno to plným právem říci
o tomto spise, který vedle posvátných novozákonních knih je nejstarší
známou literární prací v křesťanské literatuře. V prvotní církvi byl
spis velmi dobře znám. Dokonce některé křesťanské obce, jak svědčí
Eusebius ve svých Církevních dějinách (H. E. III 25) a sv. Athanasius
(Ep. heort. 39) — i když tito jej považují za apokryf — jej řadili mezi
knihy novozákonní. Je i v seznamu novozákonních knih, pořízeném
v pol. 6. st. antiochijským patriarchou Anastaziem. V listě Barna
bášově je s menšími obměnami přepsánoprvních 5 kapitol. Hermas
ve svém Pastýři (Příkazy II, 4—5) má téměř totéž, co je v Učení I5
a IV 7. Sv. Justin, apologeta 2. st. naráží ve své Apologii (I. kap. 16)
na tento spis. Klemens Alexandrijský (Stromata 1,20) a Origenes (De
principiis III,2,7), oba z rozhraní2. a 3. století, spis s určitostí četli.
Autor Církevních nařízení (Canones ecclesiastici) z pol. 4. stol. cituje
první 4 kapitoly a o trochu později autor Apoštolských ustanovení
(Canones ecelesiastici Apostolorum) přepisuje do VII. knihy, 1 když
s obměnami a dodatky, celý spis. Existoval rovněž latinský překlad
prvních šesti kapitol, uchovaný v monackém kodexu z XI. století.
Avšak po úplném textu — nepřihlížíme-li k Barnabášovu listu, kde
je opsán druhýa třetí verš poslední 16. kapitoly, a k autoru Apoštol
ských ustanovení — psaném v původním řeckém jazyce, jako by se
země slehla. Spis pod tlakem bohatší křesťanské literatury ustoupil
do pozadí, jako by byl odsouzen k zapomenutí. Teprve r. 1873
cařihradský profesor (o 4 roky později se stal nikomedským patri
archou) Filotheos Bryennios objevil v knihovně cařihradského patri
archátu kodex kláštera Svatého hrobu v Jerusalémě. Tento řecky
psaný kodex z r. 1056,chovaný nyní v knihovně patriarchátu v Jeru
zalémě obsahuje vedle úplného textu Barnabášova listu a obou listů
sv. Klementa Římského a vedle jiných spisů na pátém místě též náš
spis s titulem „Učení Pána, hlásané národům dvanácti apoštoly“
V indexu zmíněného kodexu je uveden pod titulem „Učení dvanácti
apoštolů“, zkáceně Didaché. Deset let po svém nálezu jej r. 1883
patriarcha Bryennios s četnými poznámkami publikoval.
Šťastný nález dává nám nahlédnout do praktického života křesťanské
obce na konci I. století, kdy také spis vznikl (Bardenhewer jej datuje
mezi r. 80—100, Harnack mezi r. 100—150). Vidíme tu, byť jen ve
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zkrácené formě, křesťanství, které vyrostlo na základě prvokřesťanské
misie z helenisticko-proselytských kruhů. Křesťanství velebící Ježíše
Krista jako učitele nejvyšší mravnosti a s nadějí vzhlížející k Božímu
království. Cestu k tomuto cíli je cestou zápolení o dokonalost. Nic
nepomůže doba víry, nebude-li křesťan shledán dokonalým v čase
posledním (16,2). Blažené spočinutí v Bohu není nějaký dar spadlý
s nebe, nýbrž „jako výsledek tvrdého a odříkavého boje proti vlastní
mu já a chce být vybojován v zápase s radostmi a vábením tohoto
věku“ (H. Lietzmann, Dějiny staré církve). Spis je rozdělen do tří
částí. Kapitola I—VI je výkladem pro ty, kteří se připravovali na
křest; kap. VII—X je částí liturgickou, pojednávající o křtu, postu
modlitbě a eucharistii; kap. XI—XV pojednává o církevní disciplíně
a církevním zřízení.
Místem vzniku spisu podle závěru, doxologie (,poněvadž tvá je moc
1sláva na věky“) přidaného k modlitbě Otčenáš (kap. VIII) dalo by se
soudit, že je Syrie. Ovšem podle téže kapitoly, kde nazývá autor
farizeje pokrytci, by nasvědčovalo, že autor velmi dobře zná palestin
ské zvyklosti, tedy možným místem vzniku by mohla být vedle Syrie
1 Palestina.

Didaché
I

1. Jsou dvě cesty. Cesta života a cesta smrti' Mezi těmito cestami je
velký rozdíl. 2. Cesta života je tato: Za prvé miluj Boha, svého:
Stvořitele. Za druhé: Miluj svého bližního jako sebe samého.* Všech
no, co nechceš, aby se stalo tobě, nečiň druhému ani ty“ Smysl těchto
slov je tento: Dobrořečte těm, kteří vám zlořečí a modlete se za své
nepřátele; konejte posty za ty, kteří vás pronásledují. Jakou laskavost
prokazujete, když milujete ty, kteří vás milují? Což nejednají takto
pohané? Milujte však ty, kteří vás nenávidí“, a nebudete mít nepřítele.
4. Zdržuj se tělesných i světských žádostí“ Udeří-li tě kdo do pravé
tváře, nastav mu i druhou a budeš dokonalý. Nutil-li by tě někdo k ces
tě dlouhé jednu míli, jdi s ním dvě míle“ Jestliže by ti někdo vzal
tvůj plášť, dej mu i šaty. Dostal-li by někdo od tebe něco, nepožaduj
toho nazpět“ Ani by to nebylo možné. 5. Dej každému, kdo tě o něcoprosí, a nežádej toho nazpět“ Otec totiž chce dát všem ze svých darů.
Blahoslavený, kdo dává podle přikázání. Ničím se neprotiví. Běda
však tomu, kdo přijímá. Přijímá-li potřebný, neproviní se. Kdo však
nepotřebuje, bude skládat účty, proč a k čemuto přijímal. Ve vězení
bude vyšetřován ze svých činů. Tam nebude nad ním slitování, dokud
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nezaplatí poslední haléř“ 6. Ale i zde platí: Nechť vlhne potem ve tých
rukách almužna, dokud nepoznáš, komu byla dána“

II.

1. Druhé přikázání učení:
2. Nezabiješ, nezcizoložíš, nezkazíš mládež, nezesmilníš, nepokradeš,
nebudeš čarovat, nebudeš používat jedu, nezabiješ nenarozené ani
narozené děcko, nebudeš toužit po majetku bližního' 3. Nepřísahej",
nesvědči křivě“, nepomlouvej, nevzpomínej zlého. 4. Nebuď dvoj
smyslný v myšlenkách ani slovech. Ramenářství je osidlem smrti“.
o. Nelži ani nemluv zbytečnosti, ale jednej tak, jak smýšlíš. 6. Nebuď
sobcem ani nenasytou ani pokrytcem ani zlomyslným ani nadutcem.
Nerad svému bližnímu špatně. 7. Nikoho neměj v nenávisti. Přesto
některé kárej, nad jiným měj slitování, za jedny se modli, druhé
miluj více než sebe.

III.

1. Dítě mé, varuj se každé špatnosti a všeho podobného. 2. Nebuď
hněvivý. Hněv vede k vraždě. Nezáviď, nehádej se, nepovyšuj se. To
všechno je příčinou vražd' Dítě mé, nebuď žádostivý. Žádostivost
vede ke smilstvu. Nemluv ošklivě ani povýšenecky. To všechno je
příčinou cizoložství. 4. Dítě mé, neptej se věštců ve věštírnách po
budoucnosti. Vede to k modloslužbě. Neužívej zaříkadel ani hvězdo
pravectví ani kouzel. Nechtěj to ani poznat. Z toho všeho povstává
modloslužba. Dítě mé, nereptej. Vede to k pomluvě. Nebuď domýšli
vý ani závistivý. Z toho všeho vznikají pomluvy. 7. Buď laskavý,
poněvadž laskaví dostanou za úděl zemi“ 8. Buď shovívavý, milo
srdný, bezelstný, pokojný, dobrý a vždy uvaž slova, která jsi uslyšel.
9. Nepovyšuj se, nebuďdrzý. Tvá duše ať se nepřidružuje k pyšným,
ale aťdlí u spravedlivých a pokorných. 10.Co se ti přihodí, přijmi jako
dobro u vědomí, že bez Boha se nic neděje.

IV

1. Dítě mé, kdo k tobě mluví Boží slovo, měj jej v úctě jako samého
Boha a mysli na ta slova' Kde totiž hovoří Boží moc, tam je Pán.
2. Vyhledávej denně tváře svatých, aby ses potěšil jejich slovy.
3. Nebuď příčinou sporu, smiřuj rozvaděné. Suď spravedlivě. Při
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vyšetřování neber ohled na osobu“ 4. Nepochybuj zda bude či nebuje“ Nevztahuj ruku ke braní a neodtrhuj ji při dávání? 6. Co sis
vydělal vlastníma rukama, dej na odpuštění hříchů. 7. Neváhej dát,
a když dáš, nežádej nazpět. Poznáš totiž, jak dobrý je Odplatitel.
8. Neodvracej se od potřebného. Ve všem se rozděl se svým bratrem
a neříkej, že to patří jen tobě. Máte-li společný podíl na nesmrtelnosti,
tím spíše na hmotných statcích“ 9. Nesnímej ochrannou ruku se svého
syna či dcery, uč je od mládí Boží bázni. 10. Služebnémuči služebné,
kteří doufají v téhož Boha, nebuďtvrdý, aby se nebáli Boha, který je
společným Bohem vás obou. On totiž nepovolává podle zevnějšku,
přichází však k těm, jejichž ducha připravil" dl Služebníci, podřiďtese s úctou a bázní svým pánům jako Bohu“ 12. Nenáviď jakékoli
pokrytectví a vše, co se nelíbí Pánu. 13. Neopomíjej přikázání Pána.
Ochraňuj, cos přijal, a k tomu ani nic nepřidávej ani nic neubírej.
14. Ve shromáždění se vyznej ze svých hříchů a nemodli se se
špatným úmyslem“
Taková je cesta života.

V

1. Cesta smrti je takováto: Především je špatná a veskrze prokletá.
Vraždy, cizoložství, žádostivosti, smilstva, krádeže, modloslužby,
kouzla, věštění, loupeže, křivá svědectví, pokrytectví, ramenářství,
podvod, povýšenectví, závist, domýšlivost, ziskuchtivost, sprosté
řeči, žárlivost, drzost, honosení se, vychloubání' Kdo pronásledují
dobré; kdo nenávidí pravdu, kdo milují lež; kdo neuznávají spravedli
vou odměnu; kdo se nepřidržují toho co je dobré; -kdo soudí nespra
vedlivě; kdo nespí ne kvůli dobrému, ale kvůli špatnosti; lidé, u nichž
je na míle vzdálena laskavost a trpělivost; kdo milují pošetilosti; kdo
soudně vymáhají náhradu; kdo neznají soucitu se žebrákem; kdo nepo
máhají znavenému; kdo se nehlásí ke svému Tvůrci; kdo zabíjejí děti;
kdo ničí Boží zárodek“; kdo se odvracejí od potřebného; kdo utiskují
souženého; kdo hájí bohaté, kdo nespravedlivě soudí chudé; naprostí
hříšníci. Děti, varujte se všech takovýchto lidí.

VI

1. Hleď, aby tě nikdo nesvedl s cesty tohoto učení, když tě poučuje
o něčem, co je proti Bohu. 2. Budeš-li moci snést celé jho Pána', budeš
dokonalý. Kdybys nemohl, udělej tolik, kolik můžeš. 3. Co se týčejídla, jez co můžeš? Naprosto se Varuj masa obětovaného modlám.
Je to úcta prokazovaná mrtvým bohům"
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VII.

1. Co se týče křtu, křtěte takto: Po výše uvedeném poučení křtěte'
ponořením do pramenité vody ve jménu Otce i Syna i Ducha Svatého.
2. Nemáš-li pramenitou, pokřti jinou. Nemohl-li bys studenou, užij
teplé. 3. Nemáš-li ani studené, vlij třikrát vodu na hlavu ve jménu
Otce i Ducha Svatého. 4. Před křtem však nechť se postí? i ten, kdo
křtí, i ten, kdo má být pokřtěn; i ostatní se mohou postit. Přikaž, aby
ten, kdo má být pokřtěn, se před křtem postil den nebo dva dny.

VIII.

1. Vaše posty ať nejsou posty pokrytců' Ti se totiž postí v pondělí a ve
čtvrtek. Vy se však postěte ve středu a pátek“ 2. Ani se nemodlete
jako pokrytci, nýbrž jak přikázal Pán ve svém evangeliu“ Modlete se
takto: Otče náš, jenž jsi na nebesích; posvěť se jméno tvé, přijď
království tvé, buď vůle tvá jako v nebi tak i na zemi; chléb náš
vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naši-vinu, jako i my odpouštíme
našim viníkům, a neuveďnás v pokušení, ale zbav nás zlého“; poněvadž
tvá je moc i sláva na věky“ 3. Modlete se takto třikrát denně?

IX.

1. Co se týče Eucharistie (večeře Páně) děkujte takto: 2. Nad kali
chem: Děkujeme ti, Otče náš, za svatou vinnou révu tvého syna
Davida, již jsi nám dal poznat skrze svého Syna Ježíše; Tobě budiž
věčná sláva. 3. Při lámání: Děkujeme ti, Otče náš, za život a poznání,
jež jsi nám zjevil skrze svého Syna Ježíše; Tobě věčná sláva. 4. Jako
tento úlomek rozptýlený po horách byl sebrán v jedno, tak nechť je
sebrána tvá církev ze všech končin země a dána do tvého království;
Tobě patří sláva a věčná moc skrze Ježíše Krista. 5. Nikdo kromě
pokřtěných? ve jméno Pána nejez ani nepij z této Eucharistie. „Nedá
vejte svaté psům“, řekl Pán“

X.

1. Po nasycení děkujte takto: 2. Děkujemeti, svatý Otče, za tvé svaté
jméno, které jsi dal do našich srdcí, i za poznání, víru a nesmrtelnost,
kterou jsi nám zjevil skrze svého Syna Ježíše; Tobě budiž sláva věčná.
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3. Ty, Vládce všemohoucí, jenž jsi všechno stvořil kvůli svému jménu,
dal jsi k obživě lidem pokrm i nápoj, aby ti děkovali, nám pak daruj
duchovní pokrm i nápoj i věčný život skrze svého Syna. Především ti
děkujeme za to, že jsi mocný; Tobě budiž věčná sláva. 5. Pamatuj,
Pane, na svou církev, zbav ji všeho zlého, učiň ji dokonalou ve své
lásce a ji posvěcenou přiveďze všech čtyř (světových) stran' do svého
království, které jsi jí připravil; neboť tvá je moc i věčná sláva.
6. Nechť přijde a pomine tento svět? Hosana Synu Davidovu. Kdo je
svatý, nechť přistoupí. Kdo není, nechť činí pokání. Maran atha?,
Pán nechť přijde. Amen. 7. Prorokům dovolte, aby děkovali, jakchtějí

XI.

1. Kdo by tedy přišel a učil vás všemu výše uvedenému, toho přijměte.
2. Kdo by však učil jinak a porušoval učení, toho neposlouchejte'
Kdo by však učil spravedlnosti a poznání Boha, toho přijměte jako
Pána. 3. Co se týče apoštolů“ a proroků“, jednejte podle učení evange
lia* takto: 4. Každý apoštol k vám přicházející, nechť je přijat jako
Pán. 5. Nezůstane u vás více než jeden den. Bylo-li by to nutné, zůstal
by i druhý den. Zůstal-li by i třetí den, je to falešný prorok. 6. Odchá
zející apoštol ať si vezme toliko chléb a to na tak dlouho, dokud někde
nepřenocuje. Žádal-li by stříbro, je to falešný prorok. 7. Neodvažujte
se zkoušet žádného proroka, jenž mluví v Duchu“ Každý hřích bude
totiž odpuštěn, tento však nikoli. 8. Ne každý, kdo mluví v duchu,je
prorokem, ale jen ten, kdo by se choval jako Pán. Podle chování se
pozná falešný a pravý prorok“ 9. Žádný prorok, který v Duchu
přikazuje připravit stůl pro chudé, nebude z něho jíst. Pakli ano, je
falešným prorokem. 10. Každý prorok učící pravdě, nejedná-li podle
toho, čemu učí, je falešným prorokem. 11. Žádného proroka, považo
vaného za pravého, který po způsobu starých proroků koná symbolic
ké úkony a nepřikazuje jednat tak, jak on činí, nesuďte, Bůh jej
soudí. Tak jednali i staří proroci. 12. Kdo by řekl v duchu „Dej mi
stříbro“ nebo něco podobného“, neposlouchejte jej. Jestliže by však
žádal pro druhé potřebnější, toho nikdy nesudď.

XII.

1. Budiž přijat každý, kdo přichází ve jménu Pána. Až jej prohlédnete,
poznáte jeho dobré i špatné vlastnosti. 2. Jestliže příchozí k vám
cestou jen zachází, pokud jen můžete, pomozte mu. Nezůstane u vás,
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nebude-li to nutné, více než dva či tři dny. 3. Chce-li se u vás usadit
jako řemeslník, nechť se živí svou prací' 4. Nemá-li řemeslo, podle
možností se postarejte, aby u vás křesťannezahálel. 5. Nechce-li dělat,
prod á Krista. Takových se varujte.

XIII.

1. Každý pravý prorok, který se chce u vás usadit, si zaslouží svého
jídla. 2. Jako dělník i pravý učitel! si rovněž zaslouží svého jídla“
3. Vezmi tedy prvotinu“ z kádě i mlatu, z dobytka i ovcí a dej
prorokům. Oni jsou totiž vašimi velekněžími. 4. Kdybyste neměli
proroka, dejte žebrákům. 5. Pečeš-li chleba, podle přikázání* dej
prvotinu. 6. Rovněž načneš-li nádobu s vínem či olejem, dej prvotinu
prorokům. 7. Podle přikázání dej podle uvážení i prvotinu stříbra,
šatů a ze všeho, co máš.

XIV

1. V den Páně' se shromažďujte, lámejte chléb a děkujte. Napřed
však se vyznejte ze svých hříchů“, aby vaše oběť byla čistá. 2. Nikdo,
kdo má spor se svým bližním, aťnepřichází mezi vás, dokud se oba
nesmíří, aby vaše oběť nebyla znesvěcena“ 3.,Na každém místě
a v každé době bude mi přinášena oběťčistá, poněvadž jsem velký
Král, a jméno mé je velké mezi národy“, řekl Hospodin (Mal. 1,11).

XV

1. Ustanovujte sobě vzkládáním rukou! biskupy a jáhny“, kteří by byli
hodni Pána, muže laskavé, nemilující peníze“, oddané a vyzkoušené.
Oni vám totiž slouží toutéž službou jako proroci a učitelé. 2. Nepřezí
rejte je tedy *.Ctěte je stejně jako proroky a učitele. 3. Napomínejte
se vespolek ne ve hněvu, ale v mírnosti, jak to máte v evangeliu
Kdo se proviní vůči druhému, dokud neučiní pokání, nikdo s ním
nemluv, ani jej neposlouchejte. 4. Modlete se a almužny i všechny
skutky konejte tak, jak máte v evangeliu našeho Pána.



XVI.

1. Bděte nad svým životem. Lampy vaše ať nezhasnou a bedra vaše ať
jsou přepásána. Buďte připraveni. Nevíte totiž dne, v němž váš Pánpřichází' 2. Často a ve velkém množstvíse shromažďujteá proste o to,
co prospěje v budoucnu vašim duším. Nic vám totiž nepomůže doba
vaší víry, nebudete-li dokonalými v čase posledním. 3. V posledních
dnech totiž povstane mnoho falešných proroků a škůdců, ovce seobrátíkvlkůma láskaseobrátívnenávist?4.Ažserozmnožínepra
vost, budou se lidé navzájem nenávidět, pronásledovat a zrazovat“A tehdy se ten svůdce světa“ zjeví jako syn Boží“ a budečinit divy
a zázraky“, země bude vydána v jeho ruce a bude páchat takové nepra
vosti, jaké se ještě nikdy nestaly. 5. Tehdy lidské pokolení bude při
vedeno do očistného soudu, mnozí budou zahanbeni a zahynou. Kdo
však vytrvají ve své víře, budou zachráněni od tohoto prokletí.
6. A tehdy se zjeví znamení pravdy; otevřené nebe, pak hlas polnice“,
za třetí vzkříšení z mrtvých. 7. Ne však všech, nýbrž, jak bylo řečeno:
„Přijde Pán a všichni svatí s ním“' 8. Tehdy spatří svět přicházetPána z nadoblaků nebes“

Poznámky

' Schema o dvou cestách sahá hluboko do minulosti. V Písmu sv. je na 600 místech řeč
o cestě Boha a lidí, o cestě spravedlivých hříšníků, o cestě spravedlnosti a špatnosti.
O cestě života a smrti se mluví u proroka Jeremiáše (21,8): „Dávám vám na vybranou
cestu k životu a cestu k smrti“, Barucha (4,1): „To je kniha přikázání všichni, kteří
se jí drží, přijdou k životu, kteří je opustili, k smrti“, v knize Přísloví (12,28): „Na cestě
spravedlnosti je život, ale cesta bludná vede k smrti“, v Matoušově evangeliu (7,13—14):.prostrannájecesta,kterávededozáhuby.| aúzkácesta,kterávedekživotu“
Tohoto schematu bylo užíváno v helenistických synagogách pro výuku proselytů,
pohanů obracených na židovství(Lietzmann, Dějiny staré církve str. 188)a křesťanům
první doby sloužilo k přípravě na přijetí křtu.

Mt. 22,37—38; Mr 12,30—31
* oproti Mt. 7,i2 a Lk 6,31 je zde táž myšlenka vyjádřena negativním způsobem,
jehož dost často užívali staří křesťanští spisovatelé (Ireneus, Adv. haer. III,12,14; Cy
prian, Ad Auirin.; Theophylus, Ad Autolycum II,34; Pseudoklemens, Recognitiones
VIII,58. Ale i v židovském Talmudu rabiho Hillela čteme stejné znění (Babyl. Sabbat
3la: Co se ti nelíbí, nečiň to druhému“).
* Mt. 5,44—46; Lk 6,27—28 * 1 Petr 2,11; Tit. 2
©Mt. 5,39—41; Lk 6,29—30 "Lk 6,30
8 Mt. 5,26
SSmysl této věty: I když jsi povinen pomoci, dobře uvaž, komu pomáháš, abys snad
svou pomocí nepomáhal ke špatnému skutku.
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II.

Ex. 20,13—16; Deut. 5,17—20 *Mt. 5,33
3 Es. 20,16 * Přísl. 21,6

III.

První verš obsahuje všeobecné přikázání, v dalších verších jsou rozvedeny těžké hří
chy.
" Mt. 5,21,22
*Klemens Alexandrijský (kol r. 200) považuje tato slova za slova Písma sv. (Stromata
L, 20,100: „Písmo praví o zloději toto: Synu, nelži, lež vede ke krádeži“)

Mt 5,č

IV

Verš 1—4obsahuje povinnosti křesťana vůči křesťanské obci, verš 5—8 vůči potřebným;
verš 9—11 povinnosti zaměstnavatele a zaměstnance. Verš 12—14 povšechná nařízení.
' srovnej Gal. 4,14: „Přijali jste mne jako Božího posla, jako Krista Ježíše“ Z následu
jících kapitol vysvítá, že se tu jedná o hlasatele Božího slova.

Takto byli ve starokřesťanské době nazýváni věřící.
* Deut. 1,17; Přísl. 24,23
*Text nejasný. Vzhledem k tomu, že v Constitutiones apostol. i v Hermově Pastýři
(Příkazy IX,1—8) je připojenoještě „přisvé modlitbě“, možno to vztahovat na vyslyšení
modlitby. Harnack vykládá tento verš takto: Zda přijde Boží soud či nikoli.
SSirach 4,36; Sk. 20,35 $ Sk. 4,32
TEf. 6,9 8 Ef. 6„9—8; Kol. 3,22; 1 P 2,18
9 Jak. 5,16

V

viz Mt 15,19; Mr 7,21—22; Ř 1, 29—30
*tj. nenarozené děti

VI.

„i všechno, co bylo uvedeno v předešlých kapitolách.
2Nejpravděpodobnější smysl: Pokud můžeš, nejez pokrmy, které zakázal Starý Zákon.
*Autor tu opakuje rozhodnutí apoštolského sněmu v Jerusalémě r. 50, i když oslabené
sv. Pavlem, zřejmě z toho důvodu, aby křesťanu, jenž dříve byl pohanem, nepřipomínalo
nicz toho, co mu bylo od malička 'vštěpováno, že totiž obětním úkonem na počest bohům
je i hostina z obětovaných zvířat.

VII.

Předchozí kapitoly byly jakousi exhortou před udílením křtu, tato udílení svátosti křtu.
' Je to nejstarší svědectví, jakým způsobem se udílel křest. Řecký výraz baptizein,
ponořiti do vody.

O postu před udílením křtu se zmiňuje i sv. Justin (Apol. I, 1,61)



VIII.

' Autor zde nejpravděpodobněji má na mysli farizeje. Ježíš Kristus v Matoušově
evangeliu je nazývá tímto jménem sedmkrát.
2© postech se rovněž zmiňuje Hermas (Pastor, Podob. V,1). Středa a pátek byly tzv.
stacionární dny, ve kterých se věřící shromažďovali k bohoslužbě, jíž předcházel půst.Mt. 6,9—13
*Tato doxologie podle nejstarších kodexů a křesťanských spisovatelů není v Písmu sv.,
ukazuje však názorně, jakým způsobem se dostala k textu modlitby Páně. Křesťanéjí
zakončovali modlitbu a dlouholetým užíváním tak splynula v jedno s modlitbou Páně, že
pozdější opisovači ji neváhali zařadit i do Písma sv.
*Podle Klementa Alexandrijského (kolem r. 200) bylo to v 9 hodin dopoledne, v poledne
a ve 3 hodiny odpoledne.

IX.

' Eucharistií — díkůčiněním byla v křesťanském starověku nazývána mešní slavnost
(VečeřePáně). V této a následující kapitole máme zachovány dvě formule před a jednu
po sv. přijímání. Tak jednoduchá a bez ostatních modliteb, jak je zde podána, se liturgie
ztěži někdy a někde konala. Liturgie zapsaná sv. Justinem z poloviny 2. stol. v jeho
Apologii (I, 65—67)obsahuje již daleko více modliteb. Vysvětlení této stručnosti možno
hledat hledat v tom, že autor Učení chtěl dát věřícím pouze poučení, co mají činit při
mešní liturgii.
2Stejně i u sv. Justina (Apol. I,66): „Nikomu není dovoleno účastnit se Eucharistie,
nýbrž jen tomu, kdo opravdu věří tomu, čemu jsme ho naučili, a kdo se omyl koupelí
znovuzrození na odpuštění hříchů“
* Mt 7,6

X.

' Mt. 24,21
*Křesťané nejen věřili v zánik světla, ale též se modlili za uspíšení konce a příchodu
Pána.
$Viz 1 Kor. 16,22; Zjev. 22,20. Aramejské slovo Maran atha bylo často používánov li
turgii. Bývalo tím vyslovováno přání, aby Pán brzy přišel k soudu a vykonal spravedli
vý trest nad světem.
*Z této věty vidíme, že liturgie nebyla ještě pevně ustálena. Přesto však pouze proro
kům bylo dovoleno odchylovat se od běžného obřadu. Sv. Justin (Apol. I,67) dává tuto
svobodu i biskupu.

XI.

Tato kapitola a další se týká církevní kázně.
12 J lo; 2 Petr 2,1
2Slovem „apoštolové“ míní autor v širším významu hlasatele evangelia a zakladatele
křesťanských obcí (viz Sk. 14,4; Ř 16,7; 1 Kor 17,7; Zjev. 2,2). V ostatní starší křesťanské
literatuře se tohoto slova v širším významu velmi zřídka užívá.
3Proroky byli nazýváni křesťané, kteří z osvícení a vnuknutí Ducha Svatého vykládali
Boží slovo, poučovali věřící v ohledu náboženskomravním, povzbuzovali. Poněvadž
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byli obdařeni zvláštními charismaty, zaujímali v křesťanských obcích přednostní
postavení (kap. X,7), nebyli však představenými obcí.

Mt. 10,5—12; 40—42
>tj. v jakési extasi, vytržení, z obzvláštního vnuknutí Ducha Svatého. Poněvadž sv. Pa
vel (1 Kor. 14,29) a stejně i sv. Jan (1 J 4,1) připomíná, aby věřící zkoumali proroky, zda
učí tomu, co Kristus a apoštolové, jde tu zřejmě již o muže osvědčené.
8 Mt. 7,16 7 Mt. 10,8

XII

"2 Sol. 3,10

XIII.

Autor Učení uvádí učitele současně s proroky. Měli v křesťanské obci pravděpodobně
týž úkol jako proroci a v duchovní hodnosti stáli níže než proroci, ale před biskupy
a jáhny. V Písmu sv. jsou jmenováni s apoštoly a proroky (1 Kor 12,28,29; Ef 4,11)

Mt. 10,10
Š© prvotinách pojednává Starý Zákon (Ex 22,29; 23,19,34,26; Deut 18,3,4; 26,2).
* Num. 15,20,21

XIV

| Zde vidíme, jak se křesťanévelmi záhy distancovali od slavení soboty a mimoní slavili
den, v který Ježíš Kristus vstal z mrtvých a který nazývali dnem Páně — nedělí. Že se
křesťané v tento den shromažďovali ke slavení mešní oběti, dosvědčuje i sv. Justin
(Apol. I,67)
*O vyznání ze svých hříchů před sv. přijímáním se u jiných starších spisovatelů ne
dočítáme.
SMt. 5,23,24

XV

' tj. svěcením
2Neměli to být začátečníci ve víře ani novokřtěnci, ale již muži všeobecně vážení
(1 Tim. 3,6)
*Toto zakazuje již sv. Pavel (1 Tim. 3,3,8). Podle svědectví sv. Justina (Apol. 1,67) dáva
li věřící peníze pro potřebné křesťany biskupovi, a úkolem jáhnů bylo osobně se starat
o tyto potřebné.
*Toto bylo asi nutné zdůraznit vzhledem k tomu, jaké vážnosti požívali proroci
a učitelé.
? Mt 5,22—26; 18,15

XVI

Mt 24,42,44; Lk 12, 35 2Mt 715



$Mt 24,12 *Zjev. 12,932J7
5 9 Sol. 2,4 6 Mt 24,24
7 Mt 24,10,13 8 Mt 24,28
S Zach. 14,5 10Mt 14,30
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LIST BARNABÁŠŮV

Význačné církevní autority 3. stol., Klemens Alexandrijský, Origenes
připisují Barnabášův list průvodci a spolupracovníku sv. Pavla
sv. Barnabášovi, původem z Kypru, i když list nekladou na stejnou
úroveň s apoštolskými listy. Církevní historik cesarejský biskup
Eusebius (zač. 4. st.) připisuje sice autorství sv. Barnabášovi, avšak
příliš o tom není přesvědčen. Sv. Jeroným (2 pol. 4. st.) považuje již
list za apokryf, i když o něm říká, že velmi dobře slouží církvi. V Si
najském kodexu, kladeném do 4. st., je list přiřazen ke kanonickým
knihám.
Do r. 1859 existoval jen neúplný text listu — začáteční 4 a půl kapi
toly — a ještě ve velmi porušeném latinském překladu z roku kolem
220. V uvedeném roce lipský profesor K. Tischendorf našel v klášteře
sv. Kateřiny na hoře Sinaj úplný text řecký v tzv. kodexu Sinajském.
Druhý řecký text je v kodexu Jerusalémském z XIst.
Autorem listu nemohl být, jak už konečně vytušili starokřesťanští
církevní spisovatelé, apoštol Barnabáš. Barnabáš byl průvodcem
sv. Pavla, a sv. Pavel viděl ve starozákonních zařízeních, obzvláště
v obřízce, dílo Boží, nikoli jen alegorii. Další, co svědčí proti autorství
sv. Barnabáše, je zmínka v 16. kapitole o rozboření chrámu. List tedy
byl napsán po rozboření chrámu. Jerusalémský chrám byl zničen
r. 70. Okolnost, že evangelista Marek, Barnabášův průvodce a příbuz
ný se znovu po r. 62 nachází ve společnosti Pavlově (Kol. 4,10; 1 P5,13;
2 Tim. 3,11). nasvědčuje tomu, že Barnabáš v době rozboření chrámu
již nežil. Pak je tu až příliš znatelný vliv alexandrijské školy, kdy
historický fakt ustupuje alegorii, který by se velmi těžko slučoval
s Pavlovým pojímáním ekonomie spásy.
Pisatelem listu je jeden z těch učitelů, které známe z Didaché jako
nositele křesťanské služby, i když s zdůrazňovanou skromností chce
být jen jedním z adresátů listu. Svým způsobem výkladu nezapře
v sobě žáka katechtické školy alexandrijské. List může být nejra
nějším křesťanským dokumentem literární činnosti této školy. Ostře
vyhraněný postoj vůči židovství, velmi dobrá znalost židovského
náboženství a židovského rituálu nasvědčuje, že autor listu byl
židovského původu.
Pozdrav na počátku listu dodává listu formu dopisu. Ve skutečnosti
je to teologický traktát, dokazující, že celé křesťanství bylo předpo

19



věděno (1,7) a platnost Starého Zákona že končí příchodem Nového
Zákona. Množstvím citátů ze St. Zákona podpírá toto své tvrzení.
List je rozdělen na dvě části. V první, dogmatické (k. 1—17)napomíná
čtenáře — s největší pravděpodobností křesťany židovského původu,
aby neupadli do povrchnosti svých předků. Bůh chce místo vnější
oběti upřímné a pokorné srdce, místo tělesné obřízky obřízku srdcí
a uší. Ve druhé části, mravoučné (k. 18—21) jedná o tomtéž, co je
řečeno v Didaché v kapitole 1—5 o cestě světla a tmy.
Náznak doby, ve které spis vznikl, viděli někteří (Funk) v proroctví
Danielově, uvedeném v k. 4. Chybí tu ovšem jakýkoli náznak, že by
oněmi králi mínil římské císaře. Přesnější určení nám podáváv k. 16,
kde je řečo budování chrámu a splnění Izaiášova proroctví a o druhém
zničení města. To by svědčilo na události za císaře Hadriana. Hadrian
totiž r. 130poručil postavit na místě jerusalémského chrámu pohanský
chrám k poctě boha Jova. Císařovo jednání tak pobouřilo Židy, že
pod vedením Bar Kochby povstali proti Římanům. Povstání bylo
potlačeno v posledních letech Hadrianovy vládyr. 135a celá země byla
proměněna v poušť. List byl patrně sepsán velmi krátce po těchto
smutných událostech, jež, jak je vidět z listu, stále zaměstnávaly
autorovu mysl. Kde však byl list napsán, nedá se nic určitého říci.

EPISTOLABARNABAE-— listBarnabášův
I.

1. Synové a dcery, pozdravení a pokoj vám ve jménu Pána, jenž nás
miloval.
2. Dostalo se vám velmi mnoho Božích milostí. Bez nadsázky mám
velkou radost z vašeho svatého a slavného života. S duchovními dary
jste dostali i dary přirozené. 3. Mám z toho upřímnou radost a když
vídím, jak oplýváte Duchem Pána, bohatého na lásku, mám naději,
že budete spaseni. Tak mne vzrušil pohled na vás. 4. Jsem přesvědčen
a dobře si vědom toho, když k vám mluvím, že mne Pán doprovázel na
cestě spravedlnosti. Musím vás milovat více než svůj život, protože
ve vás přebývá veliká víra, láska a naděje v Pána. 5. Bude-li mi
v budoucnu dopřáno dát vám část toho, co jsem dostal od Pána, budu
považovat za odměnu, budu-li moci sloužit takovým duším. Spěchám
vám něco málo napsat, abyste vedle víry měli i dokonalé poznání'
6. Pán žádá trojí: doufat ve věčný život, začít věřit a ve víře vytrvat;
spravedlnost, stát se spravedlivým a zůstat jím; upřímnou a radostnou
lásku, která by svědčila o skutcích spravedlnosti. 7. Pán nám dal
prostřednictvím proroků poznat minulost i přítomnost, dal nám
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možnost podílet se i na budoucnosti. Při pohledu, jak se to vše děje
podle jeho vůle, jsme povinni více a lépe jej ctít. 8. Já pak ne jako
učitel, nýbrž jako jeden z vás ukážu aspoň na něco, čím se můžete
v nynější době potěšit.

II.

1. Jsou zlé doby, protivník' má moc nad tímto světem, a proto jsme
povinni velmi usilovně se snažit o to, abychom před Pánem jednali
spravedlivě. Pomocníky naší víry jsou bázeň a trpělivost. Naším
spojencem je shovívavost a sebeovládání. 3. Když toto zůstane před
Pánem neposkvrněné, bude se z toho radovat moudrost, rozum i poz
nání. 4. Ústy všech proroků nám totiž zjevil, že nepotřebuje ani obětí
ani celopalů ani žádných obětních darů. 5. „K čemu je mi množství
vašich obětí“, praví Hospodin. „Jsem syt skopových žertev a tuku
beranů, krve býků a kozlů. Nechci vás ani vidět. Kdo to žádal z vašich
rukou? Nebude vám uloženo šlapat má nádvoří. Přinášíte-li pšeničnou
mouku, je to pošetilé. Dým kadidla je mi odporný. Novolůní a sabbaty
(soboty) nesnáším“ Toto tedy zrušil, aby nový Zákon našeho Pána
Ježíše Krista, jenž není pod jhem poroby“, nejevil známky lidské
oběti“ 7. „Zdaž jsem přikázal vašim otcům, když odcházeli z Egypta,
aby mi přinášeli celopaly a oběti?“*, připomíná jim znovu. 8. Přikázal
jim však toto: „Ať nikdo z vás nechová ve svém srdci nic zlého vůči
bližnímu a nemilujte křivé přísahy““ 9. Musíme, nejsme-li ovšem
nerozumní, pochopit smysl dobrotivosti našeho Otce, který nechce,
abychom bloudili na cestě k němu, jak se to stalo jim. 10. On nám
praví: „Obětí Bohu milou srdce zkroušené; vůní Pánu milou srdce
oslavující svého Tvůrce“" Aby se tedy k nám tajně nevplížil s bludem
špatný člověk a nezbavil nás života, musíme, bratří, usilovně se
snažit poznávat, co je k naší spáse.

ITI.

1. Jim znovu připomíná: „Proč se mi postíte, aby dnes váš hlas byl
slyšen v křiku? Takový půst jsem si nevybral, praví Hospodin, ani
člověka, jenž pokořuje svou duši. 2. Ani nechci, abyste hrbili svou šíji
jako obruč, ani abyste oblékali hrubý šat a posypali se popelem, ani
takto nebudete nazývat půst mně milým“' 3. Nám říká: „Hle, toto je
půst, který jsem žádal, praví Hospodin: ne aby člověk oslaboval svou
duši, avšak: uvolní každé pouto nespravedlnosti, rozvaž provazy vy
nucených smluv, propusť pokořené, odpusť jim a zruš každou nespra
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vedlivou smlouvu. Lámej chléb hladovým a spatříš-li nahého, oblékni
jej. Kdo jsou bez přístřeší, přiveď do svého domu. A kdybys viděl
slabého, nepohrdej jím, ani příbuznými tvého rodu. 4. Tehdy vyrazí
časné světlo tvé a vzejde rychle šat tvůj a před tebou půjde spravedl
nost a Boží sláva tě zahalí. 5. Tehdy zvoláš, a Bůh tě vyslyší. Ještě
budeš mluvit a On řekne: Hle, tu jsem“ Sejmeš se sebe pouto, špatnou
radu a reptání, a dáš-li hladovému upřímně svůj chléb a slituješ-li se
nad duší zkormoucenou““ 6. Bratří, milosrdný Bůh se tedy staral o to,
aby lid, kterého připravil svému milovanému Synu, měl čistou víru.
Proto nám předem vyjevil všechno, abychom jako proselyté“ se
nestali otroky jejich zákona.

IV

1. Musíme tedy velmi starostlivě myslet na přítomnost i budoucnost
a hledat, co nás může zachránit. Varujme se všech skutků nespravedl
nosti, aby nás neopanovaly, a abychom byli v budoucnu milováni,nenáviď me blud nynějšího času' 2. Nedopřejme naší duši odpočinku,
aby se mohla spojit s hříšníky a špatnými lidmi. Nesnažme se být jim
podobni. 3. Přiblížilo se dokonalé pohoršení, o jakém je psáno u He
nocha* Proto Pán zkrátil dobu a dny, aby jeho milovaný přišel dříve
a dostal své dědictví. 4. Stejně mluví i prorok. „Na zemi bude deset
království a za nimi vyvstane malý král, který sloučí tři království
v jedno“ 5. A opět u Daniela: „I viděl jsem čtvrtou šelmu, silnou
a horší než všechna zvířata na zemi, a jak se z ní vynořilo deset rohů
a z nich vyrostl malý roh a jak sloučil tři z velkých rohů v jeden"“'
6. Pochopme to! Jako jeden z vás vás prosím, poněvadž vás miluji
všechny více než svůj život, myslete na sebe a nepřipodobňujte se
těm, kteří zavinili vaše četné hříchy s odvoláním se na Zákon, jako by
platil pro ně. 7. Oni jej pokazili již tehdy, když jej obdržel Mojžíš.
Písmo totiž praví: „I byl Mojžíš na hoře a postil se 40 dní a 40 nocí
a přijal od Hospodina Zákon, kamenné desky napsané prstem Hospo
dinovy ruky““ o. Když upadly do modloslužby, tento Zákon ztratili.

jsem vyvedl z Egypta“, praví Hospodin. Mojžíš pochopil a zahodil
desky“, které držel v rukách. Rozbil se Zákon na nich napsaný, aby
Zákon milovaného Ježíše byt vepsán do našeho srdce v naději, že
uvěříme. 9. V úmyslu napsat vám toho mnoho rozhodl jsem se ne
jako učitel, ale jako nejmenší z vás, který vás miluje, napsat o tom, co
nelze přejít mlčením. Myslete na poslední dny. Nic nám totiž nepo
může doba našeho života a víry, jestliže nyní v nepříznivé době se
nepostavíme, jak se„sluší na Boží syny, i proti budoucím pohoršením.10. Aby tedy černý“ neměl možnost k nám proniknout, varujme se
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každé pošetilosti, nenáviďme skutky špatné cesty. Nežijte jen a jen
pro sebe, jako byste již byli ospravedlněni, nýbrž sjednoťte se a hle
dejte, co prospívá celku. 11. „Běda těm, kteří jsou sami před sebou
opatrní a ve svých očích jsou moudří“, říká Písmo“ Žijme duchovně,
staňme se dokonalým Božím chrámem. Jak jen je to možné, žijme
v bázni Boží, chraňme Boží zákony a radujme se z Boží spravedlnosti.
12. Pán bude nestranně soudit svět“ Každý dostane podle zásluhy.
Před dobrým půjde spravedlnost, před špatným odplata za jeho
špatnost. 13. Jako povolaní neusněme ve svých hříších, aby nás pak
špatný kníže nedostal pod svou moc a neodehnal nás od království
Pána. 14. A ještě se, bratří, zamyslete nad tímto: Viděli jste, kolik
bylo v Izraeli znameních a zázraků, a přece jej Hospodin opustil.
Nezapomeňme, že mnoho je povolaných, ale málo vyvolených“

V.

1. Proto se Pán rozhodl vydat své tělo ke zničení, abychom odpuštěním
hříchů, to znamená, pokropením jeho krví byli očistěni. 2. Je totiž
o něm napsáno — a platí to pro Izraele i pro nás: „Byl raněn pro naše
nepravosti, roztlučen byl pro naše hříchy, jizvou jeho jsme uzdraveni;
jako ovce k zabití byl veden a jako beránek tichý před tím, kdo jej
stříhá“' 3. Musíme nadmíru děkovat Pánu, že nám dal poznat minu
lost, že nás poučil, co mámečinit teďa že ani o budoucnosti nejsme
nezpraveni. 4. „Ne nadarmoroztírají sítě před ptáky“, praví Písmo“
Říká to proto, že poprávu hyne člověk,který zná cestu spravedlnosti,
ale jde cestou temnosti. 5. A ještě toto, bratří moji: Jestliže Pán, ač je
pánem světa a jemuž Bůh při stvoření světa řekl: „Učiňme člověka
k obrazu a své podobě““,podstoupil za naši duši utrpení, proč připustil,
aby trpěl od člověka? Pohleďte! 6. Proroci prorokovali o něm z jeho
milostí. On však podstoupil utrpení proto, aby odstranil smrt a aby
ukázal, že bude vzkříšení z mrtvých. A k tomu bylo třeba, aby se zjevil
v těle. 7. Zjevil se v těle i proto, aby splnil příslib novému lidu, který
si připravil, že po zmrtvýchvstání bude soudit. 8. A konečně aby
izraelskémulidu, jejž učil a před nímž učinil tolik znamení a zázraků,
ukázal, jak velice jej miloval. 9. Aby ukázal, že nepřišel povolat
spravedlivé, nýbrž hříšníky“ a že je opravdu Božím Synem, vyvolil za
hlasatele svého evangelia své apoštoly, hříšnější než každý hřích?
10.Kdyby se nevtělil, jak lidé nevidíce ho by mohli být spaseni, když
ani nesnesou delšího pohledu do paprsků slunce, které je dílem jeho
rukou?“ 11. Boží Syn tedy proto přišel v těle, aby dovršil hříchy těch,
kteří pronásledovali jeho proroky až k smrti“ 12. Proto tedy toto
podstoupil. Bůh totiž říká, že rány na jehotěle jsou od nich. Až budou
bít pastýře, tehdy že zahynou ovce stáda“ 13. Sám se rozhodl trpět.
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Bylo třeba, aby trpěl na kříži. „Ušetři duši mou od velké bolesti“
Přibij mé tělo'“, poněvadž shromáždění špatných povstala proti mě“'',
praví o něm prorok. A znovu: „Hle, vydal jsem svá záda k bičování
a tváře své k poličkování, obličej svůj nastavil jsem jako pevnouskálu“

VI.

1. Co tedy praví, když splnil rozkaz?' „Kdo je mým soudcem, postav se
proti mně. Či kdo je mým obhájcem? Přibliž se k dítku Páně“"
2. „Běda vám, všichni zestárnete jako šat a mol vás sežere““ „Jako
kámen tvrdý byl dán k rozdrcení: Hle, položím do základů Sionu
kámen nádherný, vybraný, s pěknými rohy, cenný“, říká prorok“
3. A dále? „A kdo bude v něho doufat, bude věčně žít““ Na kameni
tedy spočívá naše naděje? Nikoli. V těle Pána je síla. „I položil mne
jako pevnou skálu““, říká. 4. Kámen, jejž zavrhli stavitelé, ten se stal
kamenem hlavním““, říká jiný prorok. A opět: „Je to den velký
a obdivuhodný, jejž učinil Pán““ 5. Abyste pochopili, já nehodný
vaší lásky píšu vám o tom prostě. 6. Co tedy znovu říká prorok? „Obklí
čilo mne shromáždění špatných“, kroužili kolem mne jako včely kolem
plástu medu“"“ a „O můj oděv metali los“'' 7. Již před jeho příchodem
a utrpením bylo oznámeno jeho utrpení. Prorok totiž říká Izraeli:
„Běda duši jejich; špatně se uradili vespolek, když pravili: Zahubme
spravedlivého, poněvadž jej nepotřebujeme“'“ 8. Co jim říká jiný
prorok? „Hle, toto praví Hospodin Bůh: Vyjděte do země dobré, již
příslíbil Hospodin Abrahamovi, Izákovi a Jakubovi, a přijměte v dě
dictví zemi oplývající mlékem a medem“'* 9. Co říká moudrost?'* Po
hleďte! Doufejte, říká, v Ježíše, který se nám zjeví jako člověk v těle.
Clověk je trpící zemí; ze země byl učiněn člověk Adam. 10. Proč
„Do země dobré, oplývající mlékem a medem“? Bratří, buď požehnán
náš Pán, který vložil do našeho nitra moudrost a rozum. Prorok o něm
mluví obrazně. A kdo to pochopí? Jen moudrý, rozumný a kdo miluje
svého Pána. 11. Tím že nám odpustil hříchy, obnovil nás, dal nám
jinou podobu. Jako bychom měli dětskou duši, jako by nás znovu
stvořil. 12. Když Otec mluví k Synu, praví o nás Písmo: „Učiňme
člověk a k obrazu a své podobě, ať vládne nad zvěří na zemi nad ne
beským ptactvem a nad rybami v moři. I pravil Pán, když viděl naši
krásnou podobu: Rosťte, množte se a naplňte zemi“'* Tolik o Synu.
13.Opět ti ukážu, jak mluví o nás. V poslední době učinil druhé
stvoření. „Hle, poslední činím prvními“'“, praví Hospodin. Proto tedy
ohlásil prorok: „Vyjděte do země oplývající mlékem a medem a staňte
se jejími pány“ 14. Hle, byli jsme znovu stvořeni, jak praví u jiného
proroka. „Odejmu jim“ — to jest, těm, které Duch Pána předvěděl —
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„srdce kamenné a dám jim srdce z masa“'' „To proto, že se rozhodl
zjevit se v těle a přebývat mezi námi. 15. Bratří moji, svatým
chrámem Pánaje totiž naše srdce. 16. Vždyť Pán říká opět“ „A jak se
ukážu Pánu Bohu svému a jak budu oslaven?'“ Vyznám se ti, praví
ve shromáždění svých bratří, a budu ti zpívat žalmy ve shromáždění
svatých“'“ My to tedy jsme, které uvedl do dobré země. 17. Co zna
mená mléko a med? Dítě je zprvu živeno medem a pak mlékem. My
tedy oživeni vírou a slovem evangelia žijme a ovládejme zemi.
18. Před tím pravil: „A nechť rostou a množí se a vládnou nad
rybami“ Kdo tedy nyní může vládnout nad zvířaty, rybami či nebes
kým ptactvem? Musíme vědět, že vládnout znamená mít moc. Kdo
chce rozkazovat, musí mít moc. 19. Není-li tomu tak nyní, řekl nám
kdy: Až se staneme dědici Zákona Páně.

VII.

1. Vídíte tedy, milované děti, že nám to předobrý Pán všechno předem
zjevil Víme aspoň, komu za všechno jsme povinni díkem. 2. Jestliže
tedy Boží Syn, Pán a budoucí soudce živých i mrtvých trpěl, a jeho
utrpení nám dalo život, věřme,že Boží Syn nemohl trpět kvůli nikomu
jinému než kvůli nám. 3. On však byl na kříži také napájen octem
a žlučí. Slyšeli jste, co o tom poznamenal kněží chrámu. Je napsán
zákon: Kdo by se nepostil, smrtí zemře', přikázal Hospodin. Proto
také sám se rozhodl za naše hříchy obětovat stánek ducha“, aby tak
naplnil předobraz Izáka, obětovanéhona oltáři.4. Co tedy říká u pro
roka? „Ať jedí kozla, kterého chtěli obětovat v den za naše hříchy““
Dávejte pozor! „Ať jedí neomyté vnitřnosti s octem pouze kněží“
oD.Proč? Poněvadž mne, který chci obětovat své tělo za hříchy nového
lidu“, budete napájet žlučí a octem, proto jste jedli pouze vy, zatím
co lid posypán popelem a oblečen do hrubého šatu se postí a bije
v prsa. Chtěl tím poukázat na to, že musí za nás velmi mnohotrpět.
6. Slyšte, co přikázali! , Vezměte dva kozly krásné a pěkné, obětujte
je, a kněz vezmi jednoho k celopalné oběti za hříchy“ 7. Co učiní
s druhým kozlem? „Jeden budiž proklet“, praví. Hle, jaký to před
obraz Ježíše! 8. „A naplijte na něho všichni, probodněte jej a šarlatové
rouno oviňte kolem jeho hlavy, a tak nechť je hozen do pouště““ Pak
ten, kdo nesl kozla na poušť, vezme rouno a položí je na ostružinové
trní. Sladké plody tohoto ostružiní jíme. 9. Co to znamená? Dávejte
pozor! Jednoho obětovali, druhého prokleii. A prokletého ozdobili
korunou. Až jej spatří v onen den v šarlatovém rouchu, sahajícím až
na paty, tehdy řeknou: Není to ten, jímž jsme pohrdli, kterého jsme
ukřižovali, poplivali a probodli? Opravdu. to byl ten, jenž tehdy o sobě
tvrdil, že je Božím Synem. 10.A ta podobnost! Proto žádal kozly krás
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né a stejné, aby, až jej uvidí přicházet, se zhrozili nad podobností
s kozlem. Hle, kozel předobraz budoucího Ježíšova utrpení. 11. A proč
kladou rouno mezi trní? Je to předobraz Ježíšovy církve. Kdo chce
dostat toto šarlatové rouno, dostane je s velkou námahou, neboť ostré
trny mu způsobí hodně utrpení. Tak i ti, chce tím říci Pán, kdo mne
chtějí vidět a dostat se do mého království, dosáhnou mne cestou
utrpení.

VIII.

1. Není to předobraz, když je přikázáno , aby dospělí Izraelité za své
hříchy obětovali jalovici, aby ji zabili a spálili a chlapci aby popel z ní
dali do nádoby, na dřevo aby položili šarlatové roucho — hle, opět
obraz kříže, opět šarlatové roucho — a yzopem aby pokropili lid,
který by takto byl očistěn hříchů? 2. Hle, jak prostým způsobem k vám
Pán mluví! Jalovice představuje Ježíše. Hříšní lidé, kteří ji obětují,
představují ty, kteří Ježíše přivedli k oběti. Ponechme však stranou
muže, kterým se dostalo této pocty. 3. Chlapci, kteří kropili lid, jsou
ti, co nám ohlásili odpuštění hříchů a očistu srdce. Bylo jich 12 a byla
jim dána moc hlásat evangelium na svědectví dvanácti pokolení
izraele. 4. A proč kropili tři chlapci? Na svědectví před Bohem velkého
Abrahama, Izáka a Jakuba. 5. Proč rouno na dřevě? Poněvadž krá
lovství Ježíšovo je založeno na kříži a protože ti, kdo v něho doufají,
budou žít věčně. 6. Proč současně rouno a yzop? Poněvadž dny v jeho
království, kdy budeme spaseni, budou zlé a trpké. Bude tomu, tak,
jako když nemocný léčí svou nemoc trpkou šťávou yzopu. 7. A proto
pro nás je toto všechno jasné, pro ně však, poněvadž neslyšeli hlas
Pána, je to vše nejasné.

IX.

1. Naproti tomu o uších zase mluví jako o obřízce našich srdcí.
„Poslechli mne sluchem svého ucha“', říká Pán u proroka. „Uslyší
vzdálení, poznají, co jsem učinil““ „Obřezejte, praví Hospodin, svá
srdce““ 2. A opět: „Slyš, Izraeli, toto praví Hospodin Bůh tvůj“*
Duch Pána prorokuje: „Kdo jest, kdo nechce žít věčně?“* „Slyš hlas
mého Syna““ 3. A znovu: „Slyšte nebesa, pozoruj země, poněvadž
Hospodin promluvil toto na svědectví“" A opět: „Slyšte, dítky, hlasu
volajícího na poušti““ „Poslyšte slovo Hospodina, vládcové tohoto
lidu““ 4. Obřezal tedy naše uši, abychom uslyšeli slovo a uvěřili.
Avšak obřízka, v níž důvěřovali je překonána. Nemluvil totiž o tělesné
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obřízce. Sešli z cesty, zlý anděl je zaslepil. 5. Praví jim: „Toto praví
Hospodin Bůh váš“ — toto považuji za rozkaz — „nesejte do trní,
obřezejte se Hospodinu“'“ Jak? „Obřezejte tvrdost předložky svého
srdce a nezatvrzujte již své šíje“'' A znovu: „Viz, praví Hospodin,
předkožku všech neobřezaných národů, tento lid je však neobřezaného
srdce“'* 6. Namítneš, že lid je obřezán na znamení smlouvy s Bohem.
Avšak i Syřan i Arab a všichni kněží, kteří obětují modlám jsou
obřezáni. Tedy i oni patří pod smlouvu Pána. I Egypťanéjsou ořezáni.
7. Pohleďte, milované dítky! Abraham, jenž první obřezával, již
tehdy, když psal ta tři písmena, myslel na Ježíše. Písmo totiž říká:
„I obřezal Abraham z domu svého 318 mužů“'“ Co mu tím bylo dáno
poznat? Pohleďte 318 je 18 a 300.18 zase je 10 a 8, řeckými písmeny
I («)a H (9). A poněvadž kříž vypadá jako písmeno T, proto mluví
o 300 (1)'“. Je tedy jasné, že Ježíš je obsažen ve dvou písmenech
a kříž v jednom písmenu. Ten, který nám dal dar svého učení, to věděl.
Nikdo neslyšel ode mne lepšího výkladu, ale vím, že si to zasloužíte.

X.

1. Když Mojžíš nařídil „Nebudete jíst vepře ani orla ani jestřába ani
krkavce ani žádnou rybu, která nemá na sobě šupiny“', má na mysli
tři předpisy. 2. V Deuteromomiu jim konečně Hospodin praví: „A dám
lidu tomu svá práva“? Není tedy Božím příkazem, aby toho nejedli,
nýbrž Mojžíš tu mluvil obrazně. 3. Jméno vepře uvedl v tomto smyslu:
Nehledej přátelství s takovými lidmi, kteří svým chováním se podobají
vepřům, to znamená, když se mají dobře, zapomínají na Pána, ocit
nou-li se v bídě, Boha znají. Když totiž vepř žere, nezná svého pána,
když však je hladový, řičí a ztichne až tehdy, když dostane žrádlo.
4. „Ani nebudeš jíst orla ani jestřába ani luňáka ani krkavce“ Tím
chce říci zase toto: Nepodobej se takovým lidem, kteří si nedovedou
poctivou prací vydělat na jídlo, nýbrž bezprávně berou cizí. Číhají na
kořist, zcela nevinně obcházejí a obhlížejí, koho by svlékli. Tito ptáci
totiž také nehledají potravu, nýbrž tiše sedí a číhají, jak by uchvátili
cizí maso. Svou zrádností přinášejí záhubu. 5. „A nebudeš jíst moř
ského úhoře ani polypa ani sepii“ Tím chce říci toto: Nepodobej se
takovým lidem, kteří až do konce svého života zůstávají nepolešitel
nými a jsou proto odsouzeni na smrt. Tihle mořští kletbou stižení
živočichové neplovou totiž v mořských hlubinách jako ostatní, nýbrž
zdržují se stále u dna. 6. „Avšak nebudeš jíst ani zajíce“ Proč? Nekaž
mládež, ani se nepodobej takovým, kteří ji kazí. Zajíc si totiž dělá
každý rok nové pelechy a kolik let žije, tolik má pelechů. 7. Ani ne
budeš jíst hyenu“ Nezcizolož,nebuď nemravou, ani se takovým lidem
nepodobej. Proč? Tento živočich mění totiž během roku své pohlaví,
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brzy je samcem, brzy samicí. 8. „Nenáviď spravedlivým hněvem
lasici“ Chce tím říci toto: Nebuď takovým, o kterých slyšíme, že
páchají špatnosti a mluví sprostě, ani se nestýkej s lehkými ženami.
Toto zvíře totiž počíná březnout čenichem. 9. Mojžíš v těchto třech
předpisech mluvil o pokrmech v duchovním smyslu, oni však pro
žádostivost těla to chápali tak, jako by prostě mluvil jen o pokrmech.
10. I David to chápe v duchovním smyslu. Říká podobně“: „Blaho
slavený muž, jenž nevešel v radu bezbožných“ — jako ryby, které
žijí v úkrytech hlubin — „a nestanul na cestě hříšných“ — jako ti,
kteří se zdánlivě bojí Pána, avšak hřeší jako vepř — „a neusedl na
stolici zhoubnou“ — jako ptáci usedající k lovu. Takový je úplný vý
klad o pokrmech. 11. Mojžíš říká: „Jezte všechny dvoukopytníky
a přežvýkavce““ Proč to říká? Protože ten, kdo přijímá potravu,
zná svého Pána a rád u něho hledá ochranu. Krásně to řekl tím
přikázáním. A co chce tím říci? Přidružte se k těm, kteří mají v úctě
Pána, kteří uchovávají ve svém srdci jeho přikázání, kteří mluví
o přikázáních Pána a je zachovávají, kteří rádi rozjímají o slovech
Pána a mají je stále na paměti. Co znamená dvoukopytník? Že spra
vedlivý žije v tomto světě i že očekává svatou věčnost. Vidíte, jak
krásně to Mojžíš ustanovil. 12. Jak to však mohli správně pochopit?
My jsme správně pochopili ty příkazy a mluvíme o nich tak, jak chtěl
On proto, že obřezal naše uši i srdce, abychom tomu porozuměli.

XI.

1. Pátrejme, zda Pán se rozhodl předpovědět něco o vodě a Kříži. Co s>»
týče vody, je o Izraelitech napsáno, že nepřijmou křest, kterým se
odpouštějí hříchy, ale že na něj budou připravovat. 2. Prorok totiž
praví: „Žasněte nebesa a zhroz se nad tím země, protože dvojí špat
nost učinil tento lid: mne zdroj života opustil a sobě vykopal jámu
smrti“' 3. „Není pustá skála svatou horou mou Sionem? Budete totiž
jako ptáčata z hnízda vyplašená“? 4. A opět prorok: „Já půjdu před
tebou, hory srovnám se zemí, kovové brány rozlámu a železné závory
rozdrtím a dám ti skryté poklady, tajné a neviditelné, aby poznali, že
já jsem Hospodin Bůh““ „Budeš bydlet v hluboké jeskyni na silné
skále“* 5. „Voda mu nevyschne. Uvidíte království slávy a duše vaše
bude mít v úctě Hospodina“* 6. A u jiného proroka zase praví:
„Kdo toto činí, bude jako strom zasazený u tekoucích vod, jenž dá
svůj plod ve vhodném čase a jeho listí neuvadne. A vše, co podniká, se
zdaří. 7. Ne tak bezbožní, ne tak; ale jako pleva, již vítr svívá se země.
Proto neobstojí bezbožní při soudu, ani hříšníci ve shromáždění
spravedlivých. Neboť Hospodin zná cestu spravedlivých a cesta bez
božných končí záhubou““ 8. Pohleďte, jak při tom myslil na vodu
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a kříž! Jako by chtěl říci: Blažení, kteří doufajíce v kříž vstoupili
do vody. Tím „ve vhodném čase“ myslí odměnu. Jako by chtěl říci:
Ve vhodném čase odměním. Slova „listí neuvadne“ znamenají, že
každé slovo, které bude vysloveno s láskou a vírou, mnohé obrátí
a povzbudí. 9. A opět jiný prorok říká: „I šla chvála země Jakubovy
po celém světě“" To znamená: nádoba chválí svůj obsah. 10. A co říká
dále? „I byla řeka tekoucí od pravé strany a z ní vystupovaly krásné
stromy. A kdo by z nich jedl, bude žít na věky““ 11. Ta slova zname
nají, že sice vstupujeme do vody plni hříchů a nečistoty, ale vystu
pujeme z vody obohaceni v srdci bázní a nadějí v Ježíše Krista.
Slovy „A kdo by pojedl z nich, bude žít na věky“ chce říci toto: Kdo
vyslechl jejich slova a uvěřil, bude žít na věky.

XII.

WO WO

to stane?' Až se skloní dřevo a až bude vztyčeno a až ze dřeva vy
tryskne krev“? Je to předpověď o kříži a ukřižování. 2. Když byl
Izrael napaden cizími kmeny, mluvil Bůh k Mojžíšovi. Připomenul,
že Izraelité byli napadeni proto, že měli zemřít pro své hříchy. A duch
našeptává Mojžíšovi, aby rozepjal paže — je to obraz kříže a utrpení
Toho, který bude trpět na kříži — , neboť nebudou-li doufat, budou
stále napadáni. Mojžíš tedy odložil zbraně, stanul na vyvýšeném
místě a rozepjal ruce. A Izrael znovu vítězil. Když však ruce spustil,
byli Izraelité znovu pobíjeni“ 3. Proč? Aby poznali, že nebudou moci
být zachráněni, nebudou-li doufat v Boha. 4. U jiného proroka zase
říká: „Celý den jsem rozpínal své ruce nad neposlušným lidem, který
nejde po mé spravedlivé cestě““. 5. Mojžíš je tu předobrazem Ježíše.
Ježíš bude trpět a oživne, ač jej budou považovat za mrtvého. Bůh
totiž dopustil, aby je štípali hadi“ Umírali — Eva prostřednictvím
hada zhřešila — a Bůh je tak chtěl přesvědčit, že za své hříchy budou
vydáni mukám smrti. 6. A konečně sám Mojžíš nařídil: „Neučiníte
si obraz Boha ani z kovu ani vyřezávaného ze dřeva““ Sám pak aby
předobrazil Ježíše, dává zhotovit kovového hada, slavnostně jej vzty
čuje a svolává lid. 7. Lid přišel a žádal Mojžíše, aby obětoval oběť za
jejich uzdravení. Mojžíš však jim řekl: „Kdyby byl někdo z vás
uštknut, nechť přijde k hadu, vztyčenému na dřevě, s pevnou nadějí,
že mrtvý může být oživen a okamžitě zachráněn““ A oni tak učinili.
Opět tu máš naznačenou slávu Ježíšovu, neboť v něm a skrze něho je
všechno zachráněno. 8. A proč říká Mojžíš synu Numovu proroku
Josuovi", aby jej poslouchal všechen lid, ne-li proto, že Otec vše zjeví
o svém Synu Ježíši? 9. Mojžíš říká Josuovi, synu Numovu, když jej
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poslal obhlédnout zemi: „Vezmi do svých rukou knihu a napiš, co
praví Hospodin: Syn Boží vyhladí veškeren Amalekův dům v posled
ních dnech“*. 10. Hle, opět Ježíš, ne syn člověka, nýbrž Boží Syn, jenž
se zjevil v těle. Poněvadž řeknou, že Kristus je Davidovým synem,
proto David z obavy před špatným špatným výkladem hříšníků proro
koval: „Řekl Hospodin mému Pánu: Zasedej po mé pravici, dokud
nedám nepřátele za podnož tvým nohám“* 11. A Iziáš: „Řekl Hospo
din Pomazanému mému Pánu, jehož jsem uchopil za pravici: Vy
slechněte jej národy a rozvrátím sílu králů“'“ Hle David, jej nazývá
pánem a ne synem.

XIII.

1. Pohleďme, zda dostane dědictví tento či ten první a zda Zákon se
týká nás či jich. 2. Slyšte tedy, co o lidu praví Písmo! „Prosil Izák za
Rebeku, svou manželku, protože byla neplodná. A obdržel, oč prosil.
Pak vyšla Rebeka ptát se Pána a Hospodin jí řekl: Dva národy jsou
ve tvém životě a dva kmeny ve tvém lůně, jeden národ bude silnější
než národ druhý, a starší bude sloužit mladšímu“' Zajisté chcete
vědět, kdo je Izák a kdo Rebeka a který národ je větší, zda tento či
onen. 4.V jiném proroctví to říká Jakub svému synu Josefovi
jasněji: „Hle, neodepřel mi Hospodin spatřit tebe. Přiveďmi své syny,
abych jim požehnal““ 5.I přivedl Efraima a Manasse a chtěl, aby
požehnal Manasse, poněvadž byl starší. Josef jej totiž přivedl k pra
vici otce Jakuba. Jakub pak viděl v duchu obraz budoucího lidu. A co
říká Písmo? „I zdvihl Jakub střídavě své ruce a vložil pravici na hlavu
Efraima, toho druhého a mladšího, a požehnal mu. I Josef řekl
Jakubovi: Polož svou pravici na hlavu Manassovu, poněvadž je mým
prvorozeným synem. A Jakub pravil Josefovi: Vím, dítě, vím, avšak
starší bude sloužit mladšímu, a tomu bude požehnáno““ 6.Z toho,
na koho vložil pravici, vidíte, že mladší lid je prvním a dědicem
Zákona. 7. Jestliže tedy ještě prostřednictvím Abrahama je vzpome
nuto toho lidu, máme tu naprostou jistotu. Co tedy praví o Abraha
movi, jenž jediný byl shledán spravedlivým? „Hle, Abrahame, usta
novil jsem tě otcem věřících, obřezaných Bohu““.

XIV.

1. Opravdu. Avšak ptejmese dále, zda dal lidu Zákon, jejž se přísahou
zavázal dát. Ano, dal. Oni však pro své hříchy nebyli jej hodni.
2. Prorok totiž říká: „I postil se Mojžíš na hoře Sinaj, aby přijal pro
lid Hospodinův zákon, 40 dní a 40.nocí. I přijal Mojžíš od Hospodina
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dvě desky napsané prstem Boží ruky v duchu“' I vzal je Mojžíš a nesl
je lidu“. I řekl Hospodin Mojžíšovi: Mojžíši, Mojžíši, sestup rychle.
Tvůj lid, jejž jsem vyvedl z Egypta, zhřešil“ I poznal Mojžíš, že si
zhotovili znovu bohy z kovu, a zahodil desky. Rozbily se desky zákona
Hospodinova““ 4. Mojžíš dostal Zákon, oni však ho nebyli hodni.
Poučte se tedy, jak jsme jej přijali my. Mojžíš jej přijal jako služeb
ník. Nás však, poněvadž za nás trpěl, učinil Pán dědici. 5. Zjevil se,
aby míra jejich hříchů byla dovršena a my abychom dostali v dědictví.
Zákon Ježíše Krista, jenž byl ochoten svým příchodem osvobodit
z temnot naše srdce, vydané již smrti a nepravosti, a zpečetit v nás
slovem Zákon. 6. Je totiž napsáno, že mu Otec přikazuje, aby nás
vysvobodil z temnota tak si připravil svatý lid. 7. „Já Hospodin, tvůj
Bůh jsem tě povolal ve spravedlnosti a vezmu tě za ruku a posílím tě.
Učinil jsem tě prostředníkem smlouvy lidu a světlem národům, abys
otevřel oči slepých a vyvedl z pout vězně a z věznice ty, kteří sedí ve
tmě“*, praví prorok. Poznáváme tedy, kdo nás vykoupil. 8. A opět
praví prorok: „Hle, učinil jsem tě světlem pohanů, abys byl spásou
až do konce světa. Tak praví Hospodin Bůh, jenž tě očistil““ 9. A opět:
“Duch Hospodinův je na mně, proto pomazal mne, abych zvěstoval
radost poníženým; poslal mne, abych vyléčil zkroušené v srdci, abych
ohlásil Hospodinovo milostivé léto a den odplaty, abych povzbudil
všechny naříkající““

XV

1. Ještě o sabbatu', svátečním dnu. Je o něm řeč v desateru, jež pro
nesl Pán Mojžíšovi na hoře Sinaj“ „A posvěťte sabbat Pána čistýma
rukamaa čistým srdcem“*“ 2. A jinde: „Budou-li moji synové zacho
vávat sabbat, tehdy budu mít s nimi slitování“*. O sabbatu mluvípři
stvoření světa. „I učinil Bůh v šesti dnech dílo svých rukou a do
končil je sedmého dne a odpočinul v něm a posvětil jej““ 4. Pohleďte,
děti, co říká! „Dokončil v šesti dnech“ Říká to proto, že v šestitisíci
letech Pán vše dokončí“ Den je totiž u něhotisíc let. Sám to dosvědčuje
slovy „Hle, dnešní den bude jakotisíc let““ Tedy, děti, v šesti dnech,
v šesti tisíci letech bude vše dokonáno. 5. „I ustal sedmého dne“ To
znamená: Až přijde jeho Syn, smete vládu nepřítele, bude soudit
hříšné, změní slunce, měsíc i hvězdy. Tehdy sedmého dne bude pěkně
odpočívat. Nakonec říká: „Posvětíš sedmý den čistýma rukamaa čis
tým srdcem“ Kdo může nyní tento den, který Bůh posvětil, posvětit
čistým srdcem? Ve všem jsme zhřešili. Nuže, posvětíme jej správným
odpočinkem, když budeme spravedliví a přislíbíme, že již nebudeme
hřešit, až se zbavíme špatnosti, až Pán učiní všechny novými lidmi.
Až sami napřed budeme posvěceni, tehdy budeme moci posvětit

31



sabbat. 8. Nakonec jim praví: „Vaše novolůní“ a sabbaty nesnáším“
Podívejte se, jak to říká: Nejsou mi milé ty nynější sabbaty, nýbrž
sabbat, jejž jsem ustanovil, v němž jsem odpočinul a jímž učiním
počátek osmého dne, to jest, počátek jiného světa. 9. Proto slavme
radostně ten osmý den“ V něm Ježíš vstal z mrtvých, pak se zjevil
a vystoupil na nebesa.

XVI.

1. Ještě se zmíním o chrámu. Ubozí bloudící hledali spásu ne u Boha,
svého Stvořitele, nýbrž v budově, jako by byla Božím domem"
2. Téměř jako pohané uctívali Boha ve chrámu. Co však praví
když jej zbořili? Pohleďte! „Kdo změřil pídí nebe či kdo pěstí zemi?
Zdaž ne já? Nebe je mi trůnem, země podnož mých nohou, praví
Hospodin. Jaký dům mi postavíte? Či jaké místo mého odpočinku?“*.
Vidíte, že marná byla jejich naděje. 3. A konečně praví: „Hle, kteří
zbořili chrám tento, sami jej budou stavět““ 4. Stalo se. Vedli války
a jejich nepřátelé jej zbořili. Nyní“ oni sami i pomocníci nepřátel
jej budou znovu stavět. 5. A opět je zjeveno, že město, chrám i izrael
ský národ bude vydán do rukou nepřátel. Písmototiž praví: „I stane se
v posledních dnech, i odevzdá Hospodin pasoucí se stáda, lůžko i hrad
jejich zániku““ Stalo se, jak řekl Hospodin. 6. Ptejme se, zda Boží
chrám existuje. Ano, existuje. Sám říká, že jej buduje a obnovuje. Je
totiž napsáno: „Až skončí sedmý den, bude postaven nádherný Boží
chrám ve jménu Páně““ 7. Shledávám tedy, že chrám existuje.
Poučte se, jak bude vystavěn ve jménu Pána. Dříve než jsme uvěřili
Bohu, bylo příbytkem Božím jako by vybudovaným rukama naše
srdce, pomíjející, nestálé, plné modloslužby, příbytek démonů, plné
vším, co je proti Bohu. 8. „Bude vystaven ve jménu Pána“ Pohleďte,
jak bude chrám Pána důstojně stavěn! Jak? Poučte se! Až nám budou
odpuštěny hříchy, až důvěrou Pána se staneme jakoby novými,
znovu stvořenými. Takto v nás, v našem příbytku Bůh opravdu pře
bývá. 9. Jak? Přebývá v nás, když v něho věříme, když pamatujeme na
jeho přislíbení, když zachováváme přikázání ze Zákona, když našimi
ústy prorokuje, když nám odsouzeným k věčné smrti otvírá dveře
chrámu, to je když moudře mluvíme, když poznáním nás uvádí do
chrámu neporušitelného“ 10. Když člověk, který touží po záchraně,
upírá svůj zrak ne k člověku, nýbrž k tomu, jenž v něm hovoří a pře
bývá, když žasne nad nikdy neslýchanými slovy, jež k němu mluví
Pán, a když se diví, že nikdy nezatoužil je slyšet. To je tedy Pánem
postavený duchovní chrám.
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XVII.

1. Pokud možno, snažil jsem se vám to prostě vysvětlit. Přáním mé
duše bylo, abych nevynechal nic z toho, co se týká spásy. 2. Kdybych
vám psal o přítomnosti či budoucnosti, nepochopili byste, poněvadž
mnohé je podáno obrazně. Tolik o tom.

XVIII.

1. Poznejme a poučme se též o dalším. Jsou dvě cesty' učení, pro něž
se možno svobodně rozhodnout. Cesta světla a cesty tmy. Mezi oběma
cestami je velký rozdíl. Nad první jsou ustanoveni za světlonoše Boží
andělé, nad druhou andělé satanovi. 2. První je cesta Pána věčnosti,
druhá vládce nynější hříšné doby.

XIX.

1. Cesta světla je tato: Chce-li někdo dojít touto cestou na určené
místo, snaž se jednat podle přání Pána. Jak mámejíti po této cestě, to
nám bylo dáno poznat. 2. Miluj Stvořitele, cti svého Tvůrce. Oslavuj
toho, který tě zbavil smrti. Buď pokorným opravdově a duchem
bohatý. Nepřipojuj se k těm, kteří kráčejí cestou smrti. Nenáviďvše,
co se nelíbí Pánu. Nenáviď každé pokrytectví. Neopouštěj přikázání
Pána. 3. Nepovyšuj se, ve všem buďpokorný. Nebaž po slávě. Svému
bližnímu neraď špatně. Nebuď pyšný. 4. Nesmilni, necizolož, nekaž
mládež. Boží slovo nevyslovuj s nečistým úmyslem. Při vyšetřování
neber ohled na osobu. Buďlaskavý, pokorný. Rozvažuj slova, která
jsi uslyšel. Nevzpomínej na zlé, jež ti způsobil tvůj bratr. 5. Nebuď
nerozhodný, zda to uděláš či nikoli. Neber zbytečně Božího jména.
Miluj svého bližního jako svůj život. Nezabíjej nenarozené ani
narozené dítě. Nesnímej svou ochrannou ruku se svého syna či dcery,
ale od mládí je uč Boží bázni. 6. Nedychti po majetku svého bližního,
nebuďlakomý. Ani v myšlenkách se nepřipojuj k pyšným,ale stýkej
se s pokornými a spravedlivými. Co se ti přihodí, přijmi jako dobré
u vědomí, že bez Boha se nic nestane. 7. Nebuďvrtkavý ani upovídaný.
Svým podřízeným se podřizuj v úctě a kázni jako Bohu. Nebuďtvrdý
vůči služebnémuči služebné, aby se snad nebáli Boha, v něhož doufají
jako ty a který je společný pánu i služebnému. Pán nepovolává podle
osoby, ale přichází k těm, jejichž ducha připravil. 8. Se svým bližním
se děl ve všem, neříkej, že to patří jen tobě. Máte-li společný podíl na
nesmrtelnosti, tím spíše se musíte podílet na hmotných statcích. Ne
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buď ukvapený v řeči. Ústa jsou totiž smrtelnou pastí. Pokud můžeš
udělat něco pro svou duši, tak buď bez hříchu. 9. Nevztahuj ruce ke
braní ani nezavírej k dávání. Miluj jako panenku svého oka každého,
kdo k tobě mluví slova Pána. 10. Ve dne v noci pamatuj na soudný
den. Denně vyhledávej tváře svatých, abys mohl jejich slovem, na
pomenutím 1rozjímáním o tom, co ti řekli, zachránit svou duši. Usiluj
zbavit se svých hříchů. 11. Neváhej dát a když dáš, nelituj toho, neboť
poznáš, jak dobrý je Odplatidel. Chraň svěřený majetek, nic k němu
nepřidávej ani neubírej. Neměj v lásce špatného člověka, suď spra
vedlivě. 12.Nebuďpříčinou rozbrojů, ale rozvaděné usmiřuj. Vyznej
se ze svých hříchů. Nemodli se se špatným úmyslem. To je cesta
světla.

XX.

1. Cesta temnot je záludná a veskrze proklínaná. Je totiž cesta věčné
smrti a věčnéhotrestu. Na ní usmrcují duši modloslužba, drzost, touha
po moci, pokrytectví, ramenářství, cizoložství, vražda, únos, pýcha,
provinění, podvod, špatnost, domýšlivost, vzdorovitost, travičství,
kejklířství, lakota, žádný strach před Bohem. 2. Po ní jdou ti, kteří
pronásledují dobré, kdo nenávidí pravdu, kdo milují lež, kdo neod
měňují spravedlivě, kdo nechtějí dobro ani spravedlivý soud, kdo
nepomáhají vdově ani sirotku; kdo nespí ne ze strachu před Bohem,ale
kvůli špatnosti; u kterých je na hony vzdálena laskavost a trpělivost;
kdo milují lehkomyslnost, kdo nesplácejí dluhy, kdo neznají slitování
s chuďasem, kdo nepomáhají slabému, kdo rádi pomlouvají, kdo
neznají svého Tvůrce, kdo zabíjejí děti a ničí zárodek Boží, kdo se
odvracejí od nuzného a utlačují sklíčeného, obhájci bohatých, kdo
nespravedlivě soudí chudé, naprostí hříšníci.

XXI.

1. Je tedy dobré, aby se člověk naučil uvedeným spravedlnostem Pána
a aby podle nich jednal. Kdo to dělá, bude oslaven v Božím království.
Kdo si zvolil cestu špatnosti, zahyne spolu se svými skutky. Proto
vzkříšení z mrtvých, proto odplata. 2. Prosím vás, bohatí, vezměte si
k srdci mou dobře míněnou radu. Budete odměněni spolu s těmi,
kterým jste pomohli. Nepropaste příležitost. 3. Blízko je den, v němž
všechno, co je špatné, zahyne. Blízko je Pán i jeho odměna. 4. Znovu
a znovu vás prosím: Buďte dobrými zákonodárci, zůstaňte dobrými
rádci, zbavte se pokrytectví. 5. Bůh, jenž vládne nad celým světem,
34



kéž vám dá moudrost, pochopení a poznání jeho přikázání i trpělivost.
6. Dejte se poučit Bohem. Žádejte, co žádá Pán na vás, a jednejte tak,
abyste byli v soudný den shledáni spravedlivými. 7. Jestliže ve vás
zůstala aspoň špetka dobra, pamatujte na to, co jsem vám řekl,
a uvažujte o tom. Kéž by má starostlivost přispěla k dobrému. Pro
Boží lásku vás prosím. 8. Dokud ještě žijete, neopomeňte žádného
z těchto přikázání, stále o nich rozjímejte a zachovávejte celý Zákon.
Zalouží si toho. 9. Abych váš potěšil, snažil jsem se to napsat tak, jak
jsem nejlépe mohl. Buďte zdrávy, dítky lásky a pokoje. Pán slávy
a veškeré milosti buďs vaším duchem.

List Barnabášův'

Poznámky

I.

' Z dalšího vyplývá, že autor listu má na mysli dokonalé poznání smyslu Starého
Zákona.

II.

! S podobnou myšlenkou se setkáváme u sv. Pavla (Ef. 5,16; 2,2;2 Sol. 2,9,11)
2 Izaiáš 1,11—13 $ Srovnej s Gal. 5,1
*to znamená: Aby nebyla něčím jen vnějším, ale aby byla obětí opravdu duchovní.
5 Jer. 7,22 $ Zach. 8,17
TŽ. 50,19

III.

' Izaiáš 58,4,5 * Izai. 58,6—10
$Proselyty byli nazýváni pohané, kteří přijali židovskou víru. Musili přijmout obřízku
a levitické očistění ponořením do vody. Povinnostmi i právy byli postaveni na roveň
rozeným Židům.

IV.

' tj. jakoukoli špatnost
2Henoch, otec Metusaléma byl sedmým patriarchou z doby před potopou světa. Pro
svou víru byl vzat do nebe (Gen. 4,15—21; Žid. 11,5) a na konci světa se má zjevit spolu
s Eliášem. Autor listu má ovšem na mysli starozákonní apokryfz 2. stol. před Kristem
zvaný Henochova kniha. Je to konglomerát větších či menších literárních celků, uvede
ných Henochovým jménem a kniha jako celek představuje řadu zjevení, která prý byla
dána Henochovi při jeho putování zemí i nebem.
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Autor zde cituje i když nepřesně proroka Daniela 7,24. Chtěl tím patrně ukázat, že
Danielovo proroctví se splnilo. Mnozí historici z této citace vyvozují dobu vzniku listu
Barnabášova. Fr. Funk kupř., jehož vydání Apoštolských Otců bylo použito k tomuto
překladu, vztahuje toto místo na římské císaře a tím malým králem v pořadí jedenáctým
rozumí císaře Nervu (96—97). Chybí tu však jakýkoli náznak, že by autor listu tím
vymezoval dobu nehledě ani k tomu, že Nerva nebyl jedenáctým v pořadí římských
císařů.
* Dan. 7,7,8 S SExod. 31,18;34,28

SExod. 32,7; Deut. 9,12 ou ďábel8 Izai. 5,21 9 Řím. 2,11; Gal. 2,6
10Mt. 20,16; 22,14

V.

' Izai. 51,5,7 2 Přísl. 1,17
$ Gen. 1,26 *Mt. 9,13
*za takového se pokládá kupř. sv. Matouš a sv. Pavel
STohoto obrazu užívali mnozí starokřesťanští spisovatelé pro svůj důkaz, že Boha
nemožno vidět (Theophilus, Ad Autolycum; Minutius Felix, Octavius)

„Mt 23,31,32 Zachar. 16,6,7; Mt. 26,31„21,21 Ž. 118,120
LŽ. 21,17 !2 Izai. 50,6,7

VL

| to znamená, když se stal člověkem
2 Izai. 50,8 3 Izai. 50,9
*Izai. 28,15 (Ř. 9,33; 1 P. 2:6)
>Ž. 117,22,24, (1 P 2,6)
$ Izai. 28,16 "Ž. 117,22
8Ž. 117,24 SŽ. 21,17
02. 117,12 IbŽ. 21,19
'* Volnější citace Izai. 3,9 a Přísl. 2,12
'S Exod. 33,1,3; Lev. 20,24
'* tj. hlubší poznání ekonomie spásy a přikázání St. Zákona
"5Gen. 1,26,28
(SBuďje to volný přepis Izai. 43,19; Zjev. 21,5; 2 Kor. 5,17 nebo — a to je pravděpo
dobnější — je vzato z nějakého apokryfu.
'" Ezech. 11,19; 36,26
82. 413 '9Ž. 21,23

VII.

| Volný opis Levit. 23,29
*stánkem ducha nutno rozumět tělo
$"Tato slova nejsou v Písmě sv., pocházejí pravděpodobně z ústního podání. O věci
samé se však pojednává v Numeri 29,11 a v mišně Menach 11,7. Mimo uvedené dva
kozly, z nichž jeden byl proklet, (velekněz vzkládáním ruky na něho přenesl hříchy lidu)
a vyhnán do pouště; druhý pak celý spálen; v den smíru na usmíření za hříchy byl
obětován ještě třetí kozel (Josephus Flavius, Antiguitates 10,3) a byl určen kněžím.
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*tj. křesťany
>Levit. 16,7,9

O poplivání a probodení kozla se nezmiňuje Písmo sv., nýbrž Mišna Jona. Podle této
mišny vyškubli kozlu chlupy pod spodním pyskem (kozí bradu) se slovy: „Vezmi na sebe
naše hříchy a jdi“ Na tosi jej kněží desetkrát štafetově předávali. Po desátém předání
kozla od nich jej již převzal jen průvodce a vedl jej ke skále. Když jej přivedl ke skále,
rozdělil šarlatové roucho přivěšené kozlu na hlavě tak, že polovinu hodil na skálu
obvykle zarostlou křovím a druhou polovinu přivázal kozlu mezi rohy a kozla shodil
se skály.

VIII.

' Písmo sv. nemluví ovšem o chlapcích. Jak ten, kdo zvíře zabíjel, tak ten, kdo mu
pomáhal, stával se leviticky nečistým. Nasypat popel do nádoby a pokropit lidi směl jen
muž leviticky nečistý. Autor listu vzhledem k tomu, že myslí na ty, kteří zabíjejí Krista,
dává tuto úlohu chlapcům.

IX.Sne k
>Ž. 33,13 SExod. 15,26

ozní 110 en 44
"' Deuer. 10,16 !*Jer. 9,25,26
'* Autor stáhl verše z Gen. 17,26 a 14,14 v jedno.
'+V řečtině se číslice označovaly písmeny abecedy. Písmeno I (iota) značilo 10 a písmeno
H (éta) číslo 8. Řecké písmeno T (tau) jako v latince vypadá jako kříž. Písmena I a H jsou
počáteční písmena slova Iésos ( Ingog ). Názorná ukázka alegorického výkladu Písma
v alexandrijské škole

X.

' Lev. 11; Deut. 14 2 Deut. 4,1,5
$Ž. 11 * Lev. 11,3; Deut. 14,6
Celá tato kapitola je názornou ukázkou, jak alexandrijská škola vykládala Písmo sv.,
i starověkých názorů na přírodů.

XI.

! Jer. 2,12 2 Izai. 16,1,2
*Izai 45,3,2 — poklady skrytými ve skále možno rozumět křest.
*Izai. 33,16
%Izai 33,16—18; smysl proroctví: Kristus jako věčný pramen tryskající na vrcholu

o je nevysychajícímzdrojem milosti.13—
" Pravděpodobně citace nějakého apokryfu (podle Haranacka)
8Citace vybrána z Ezechiela 47,1—12
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XII.

' Autor čerpá z apokryfu — pravděpodobně ze 4. knihy Esdrovy kap. 5,5
ŽExod. 17,8 S Izai. 65,2
* Num. 21,6 (J. 3,14) >Deut. 27,15
SAutor tu volně cituje Num 21, 8. V Písmu tato slova neříká Mojžíš, nýbrž Bůh a to
mnohem stručněji, než uvádí autor.
" Josue — před tím se jmenoval Osse (Num. 13,17) byl Mojžíšem na Boží rozkaz usta
noven vůdcem izraelského lidu. Byl jedním z těch, které Mojžíš poslal obhlédnout novou
zemi. Po Mojžíšově smrti vedl lid do přislíbené země. Křesťané viděli v Josuovi,
poněvadž převedl lid přes poušť do zaslíbené země, předobraz Ježíše Krista, který také
uvádí své věrné do nebeské vlasti. Proto autor listu jej uvádí jménem Ježíš (Josue
a Ježíš, hebrejsky Jehošua znamená Bůh je spása), aby tak ještě více dal vyniknout
předobrazu Ježíše Krista.

Exod. 17,14
"Ž. 109,1 (Mt. 22,44) "©Izai. 45,1

XIII.

! Gen 25,21—23 (Ř. 9,10—12)
* Gen. 48,9,11 * Gen. 48,13—19
*Vlastní autorova úprava míst z Gen. 15,6; 17,5 a Ř. 4,11

XIV.

| Exod. 24,18 ž Exod. 31,18
* Exod. 32,7; volně z Deut. 9,12 * Izai. 42,6,7
? Izai. 44,6,7
9 Izai. 61,1,2 (viz Lk 4,18,19)

XV.

' Sabbat etymologicky značí odpočinek, klid. Byl to sedmý den v týdnu (sobota),
v němž Izraelité byli povinni zachovat pracovní klid. Příkaz se vztahoval na celou
rodinu, tedy i služebnictvo a otroky. O sabbatu byla předepsána zvláštní oběťa konala
se náboženská shromáždění spojená s výukou náboženství. Do jakých až absurdností
zacházeli vykladači Písma, co se smí a co nesmí o sabbatu dělat, názorně ukazuje Nový
Zákon.
* Exod. 20,8; Deut. 5,12
S„Rukama čistýma čistým srdcem“ jsou ze žalmu 23,4. Autor tím podává vysvětlení,
jak se má světit sabbat.
*Jer. 17,24,25 >Gen. 2,2
SAutor se zde opírá o názory, pocházející ze židovské tradice.
"Ž. 89,4 (2 P 3,8)
8 Novolůní u Izraelitů (stejně jako u ostatních východních národů) bylo slaveno prvního
dne v měsíci, který začínal objevením se prvního měsíčního srpku. V ten den byly za
zvuku trub přinášely oběti. Pozdější praxe z novolůní učinila zvláštní svátek s pra
covním klidem, i když ne tak přísným jako o sabbatu. V ten den zbožní Izraelité hledali
poučení u proroků, proto také mnohá proroctví byla pronesena v tento den. Svátky
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novolůní oproti ostatním měly ráz spíše světský a byly slaveny i hlučnými hostinami.
S obzvláštní okázalostí bylo slaveno novolůní sedmého měsíce (tišri — mezi naším
měsícem září a říjnem) jako počátek nového občanského roku. Že i někteří křesťané
kladli váhu na důležitost slavení novolůní, vyciťujemez listů sv. Pavla (Kol. 2,16; Gal.
4,10) i z Barnabášova listu.
3Že křesťané slavili tento den místo židovské soboty, poznali jsme již z Didaché.
Barnabáš tu již tedy neuvádí důvod slavení osméhodne (neděle), nýbrž důvod radostné
ho slavení, že totiž Kristus vstal z mrtvých a žije věčně v nebi.

XVI.

' Podle Irenea (Adver. haer. 1,26) to měli být příslušníci židovsko-křesťanské sekty
ebionitů, kteří pokládali židovský zákon za závazný.
* Izai. 40,12; 66,1 * Izai. 49,17
*"Totomísto blíže určuje vznik listu.
>Není to citace z Písma, nýbrž několika míst z apokryfní Hennochovy knihy.
SOpět volná autorova citace. O znovuvybudování jerusalémského chrámu mluví
prorok Daniel (9,24—27). Možná že autor použil nějakého apokryfu.tj. do Božího království

XVIII.

118.,19. a 20. kapitola je téměř doslovným opisem z Didaché.

XIX.

"V Sinajském kodexu: List Barnabáše apoštola, průvodce svatého apoštola Pavla.
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Sv KLEMENT ŘÍMSKÝ

Sv. Klement Římský požíval v křesťanském starověku velké vážnosti,
ač se z jeho pera zachoval jen jeden písemný dokument. Z jeho života
toho víme málo. Sv. Pavel v listě Filippanům (4,3) uvádí Klementa
mezi svými spolupracovníky. Nelze ovšem s určitostí říci, že by tento
Pavlův Klement byl totožný s naším Klementem Římským. Nápisy
z Pavlovy doby ve Filippách ukazují, že toto jméno tam bylo dost
časté. Popřít to není ovšem také možné. Vezmeme-li totiž za podklad
Klementovu smrt r. 99 a Pavlův pobyt ve Filippách na druhé apoštol
ské cestě r. 52 či na třetí r. 57, mohl by tu Klement poznat apoštola
ještě jako chlapec či mladý muž. Kdyby jím byl tento Pavlův Klement,
dalo by se z toho soudit na jeho pohanský původ a pravděpodobné
narození ve Filippách či v blízkém okolí. Podle pozdějších údajů, pra
menících z pseudoklementinských spisů, byl ztotožňován s konsulem
Titem Flaviem Klementem, jenž měl být r. 85—96 pro své přiznání
se ke křesťanské víře popraven. Podle zprávy sv. Irenea z druhé
poloviny 2. st. (Adver. Haer. 3,3,3) byl třetím nástupem sv. Petra na
římském biskupském stolci (r. 90—99*).Podle zprávy u Tertulliana
z konce 2. st. jej vysvětil sám sv. Petr (Praescr. 32). Pozdější zprávy
(u Simeona Metafrasta z 2. pol. X. stol.) uvádějí, že jej Traján poslal
do vyhnanství na Chersones, kde v moři nalezl svou smrt. Jeho údajné
oostatky nalezl za podpory chersonského kléru r. 861 jeden ze soluň
ských bratří sv. Cyril. Oba svatí bratří Cyril a Metoděj ostatky pak
přinesli do Říma.
O vážnosti Klementově, jakou požíval v křesťanském starověku,
svědčímnožství spisů uváděných jeho jménem tzv. pseudoklementiny.
K listu adresovanému Korinťanům o 65 kapitolách, kde o Klementově
autorství není pochybností, je v překladu připojen i tak zvaný 2. Kle
mentův list Korinťanům, u něhož jsou určité pochybnosti vzhledem
k jeho zcela všeobecného obsahu. Podle Eusebia (H. E. III,38) nebyl
v křesťanském starověku citován ani používán, je však téměř vždy
uváděn spolu s prvním listem.
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LIST KORINŤANŮM

nám v nejkrásnějším světle ukazuje postavu sv. Klementa. I když
sv. Klement sebe nejmenuje, vystupuje tu jako hlava církve na obranu
Kristova učení a celistvosti církve. K napsánílistu jej přinutily spory
v korintské křesťanské obci. Tam v době, kdy byl Klement římským
biskupem, se někteří mladší členové církve postavili proti kněžím,
„kteří byli s vědomím církve od nástupců apoštolů ustanoveni a kteří
slouží Kristovu stádci rádi. pokorně. neohroženě a ne řemeslně“
(kap. 44), a zbavili je jejich úřadu. Když se o tom dozvěděla římská
církev, snaží se zprostředkovat znovu smír. Klement jim tedy posílá
list, v němž s rozhořčením odsuzuje jejich počínání, radí k laskavosti,
pokoře a svornosti, ale též upozorňuje na smutné následky rozkolu.
Tento list byl ve starokřesťanské době velmi znám. Téměř všichni
známí spisovatelé té doby se o něm zmiňují. Sv. Polykarp ve svém
listu užil jeho myšlenek. Irenej jej nazývá listem velmi hutným.
Cituje jej Klemens Alexandrijský, Origenes. Eusebius jej nazývá
listem velmi obdivuhodným. Mluví o něm Cyril Jerusalémský, Epi
phanius. Sv. Jeroným připomíná, že list byl předčítán na některých
místech veřejně. V syrské církvi byl dokonce (spolu s tzv. 2. listem)
počítán-k novozákonním knihám Písmasv. List poukazem na nedávné
pronásledování (za Domitiana) byl podle nejnovějších studií napsán
na sklonku vlády císaře Domitiana nebo krátce po jeho smrti asi r. 96.
Třebas byl list v křesťanském starověku velmi dobře znám, jeho
úplný, řecky psaný text nám zprostředkoval teprve tzv. kodex Jeru
salémský z r. 1056 a objevený r. 1873 metropolitou Bryenniem. Až
do té doby byl řecký text znám jen z kodexu Alexandrijskéhoz 5. st.,
ovšem ne úplný, ježto chyběly kapitoly 58—63. V novější době byl
objeven i latinský, syrský a dva rozdílné koptické překlady tohoto
listu.
Tak zvaný druhý list Klementův je značně kratší a připomíná spíše
zlomek listu. Před Eusebiem se o něm nikdo nezmiňuje (H, E.
NI, 38,4). Sv. Jeroným (I. c. 15) říká, že list byl starými zavrhován.
Někteří badatelé (Hagenau) jej pokládají za průvodní list k Hermovu
Pastýři. Harnack uvádí závažné důvody, že list je identický s tím,
který poslal římský biskup Soter kolem r. 170 korintské obci
(Eusebius H. E. IV,23,11). V syrské církvi byl počítán mezi novozá
konní knihy. Je v kodexu Alexandrijském, ovšem až na konci. Od
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O.st. se autorství listu přisuzuje sv. Klementu a je řaděn mezi nej
starší církevní spisy. Obsahem listu je povzbuzení křesťanů k živé víře
a mravům — snad nejstarší křesťanské psané kázání — „aby pohané
neměli důvodu k tupení křesťanů a jména Pána.
Za povšimnutí stojí obsah 1. listu, který nám ukazuje na způsob
vyučování v nejstarších křesťanských dobách. Nauka i napomenutí
jsou tu osvětlovány a podkládány starozákonními i novozákonními
příklady. Písmo sv. není dílem lidským (k. 45). Je jeden Bůh (k. 46) ve
třech osobách (k. 42). Kristus je nad anděly (k. 46), trpí za nás v lidské
přirozenosti (k. 49). Nejsme ospravedlňováni svými vlastními skutky
moudrosti a zbožnosti, nýbrž povoláním a milostí; spravedlivý se musí
stkvít dobrými skutky (k. 32,33).Přikazuje pokání a vyznáníse z hří
chů (k. 7,8, 51—57).Na vybájeném ptáku fenixu ukazuje naše zmrt
výchvstání. Církev je jedním tělem, jež nesmí být trháno (k. 46); je
rozdělena na duchovní a laiky (k. 40,42,44,47,57). Kněžství není
původu lidského, nýbrž božského, proto kněží legitimně ustanovení
a v úřadě osvědčení nemají být libovolně sesazováni (k. 39). Konečně
list ukazuje i na obzvláštní autoritu římského biskupa v době, kdy žil
ještě apoštol Jan.

List sv Klementa Korinťanům
Boží církev v Římě Boží církvi v Korintě. Skrze našeho Pána Ježíše
Krista nechť hojně přebývá ve vás milost a pokoj všemohoucího Boha.

I.

1. Pohromy a protivenství, jež nás tak náhle a rychle za sebou
postihly', trochu pozdě podle našeho názoru, bratří, obrátily naši
pozornost k tomu, co se u vás stalo, k hanebným a odsouzení hodným
různicím, které by měly být naprosto cizí vyvoleným Božím a které
vyvolalo několik pošetilců a smělců v takové míře, že vaše slavné
a věhlasné a všemi lidmi milování hodné jméno bylo velmi potupe
no. 2. Kdo totiž, kdo pobyl u vás jako host, nechválil vaši pevnou
a stálou víru? Kdo se neobdivoval vaší moudré a opravdové křesťan
ské zbožnosti? Kdo nemluvil o vaší šlechetnosti a pohostinnosti? Kdo
nevelebil vaše dokonalé a jisté poznání? 3. Vždy jste jednali nestranně
a vždy zachovávali Božízákon. Podřizovali jste se svým představeným
a vážili jste si svých kněží. Mladým jste nakazovali, aby byli
skromní azbožní. Ženám jste nakazovali, aby vše konaly s bez
úhonnou a svatou svědomitostí a aby své muže milovaly tak, jak
jim káže jejich povinnost. Učili jste se spravovat domácnost v míře
podřízenosti a vůbec vždy si důstojně vést.
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II.

1. Všichni jste byli skromní a nepovyšovali jste se. Raději jste se
podřizovali, než abyste druhé podřizovali sobě. Raději jste dávali než
přijímali a spokojili jste se tím, co vám dal Kristus, a tohojste si také
vážili. Řídili jste se podle jeho slov a stále jste měli na paměti jeho
utrpení. 2. Proto vládl mezi všemi hluboký a trvalý mír a nenasytná
touha konat dobro, proto byla vylévána na všechny hojnost Ducha
Svatého. 3. Se svatou odevzdaností jste zbožně spínali ruce k vše
mohoucímu Bohu a prosili ho, aby byl milostiv, i když jste se ne
úmyslně provinili. 4. Ve dne v noci jste mysleli na veškeré bratrstvo
a upřímně jste se snažili, aby vyvolení byli spaseni. 5. Nebyli jste
zkaženi ani dotčení duchem světa. Nemstili jste se jeden druhému.
6. Jakákoli hádka a jakýkoli rozbroj byly vám odporné. Naříkali jste
nad hříchy bližních. Poklesky bližního byly vašimi poklesky. 7. Nikdy
jste nelitovali svých dobrých skutků a vždy jste byli připraveni
k dobrému skutku. 8. Ozdobeni nadmíru ctnostným a úctyhodným
životem konali jste vše v Boží bázni. Přikázání a slova Pána byla
vepsána hluboko do vašeho srdce.

III.

1. Dostalo se vám slávy v bohaté míře, naplnila se však i slova Písma
„Jedl a pil, rozšířil se a ztloustl a dupal milovaný“' 2. Z toho povstala
závist, hněv, rozbroje, spory, nepokoj, různice, zatýkání. 3. Nečestní
povstali proti čestným, neslavní proti slavným, nerozvážní proti
rozvážným, mladí proti starým. 4. Pryč je spravedlnost a pokoj, nikdo
se nebojí Boha. Víra v Boha se stala krátkozrakou. Nikdo nezacho
vává Boží zákony ani nežije, jak se sluší na křesťana. Naopak každý
jde za vášněmi svého srdce, jejich ovocem je nespravedlnost a hříšná
závist, pro níž přišla na svět i smrt.

IV.

1. Je napsáno: „Po jisté době přinesl Kain Hospodinu obětní dar
z plodin země. Také Abel přinesl obět ze svých prvorozených ovcí
a z jejich tuku. 2. I shlédl Hospodin na Abela a na jeho obětní dar, na
Kaina však a na jeho obětní dar nashlédl. 3. Proto Kain vzplanul
velikým hněvem a zesinal ve tváři. 4. I řekl Hospodin Kainovi: Proč
jsi tak vzplanul? A proč máš tak sinalou tvář? Nezhřešil jsi, když jsi
sice přinesl řádnou oběť,ale nerozdělil ji spravedlivě? 5. Ustaň! K tobě
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se obrátí tvůj dar, a ty se ovládni! 6. I řekl Kain svému bratru Ábelovi.
Odejděme na pole. Když byli na poli, povstal Kain proti svému bratru
Ábelovi a zabil jej“'. 7. Vidíte, bratří, hněv a závist zavinily bratro
vraždu. 8. Kvůli hněvu uprchl náš Otec Jakub před svým bratrem
Ezauem?. 9. Hněv způsobil, že Josef byl pronásledován až k smrti a že
se dostal do otroctví“. 10.Hněv přinutil Mojžíše utíkat z Egypta před
králem Faraonem, když slyšel slova svého krajana: „Kdo tě ustanovil
nad námi za velitele a soudce? Máš v úmyslu mě zavraždit, jako jsi
zabil včera Egypťana?““. 11. Kvůli hněvu Aron a Maria přenocovali
mimo tábor pd širým. nebem. 12.Hněv přivedl do pekla Dathana
a Abirona, poněvadž se znesvářili s Božím služebníkem Mojžíšem“.
13.Z hněvu nenáviděli Davida nejen cizinci, ale i sám izraelský král
Saul jej z tohoto důvodu pronásledoval“

V.

1. Přestaňme však uvádět staré příklady a přejděme k bojovníkům
z nedávné doby. 2. Z hněvu a nenávisti byli pronásledování největší
a nejspravedlivější sloupy církve až k smrti' 3. Připomeňmesi dobré
apoštoly. 4. Pro hněv Petr podstoupil ne jednu či dvě alé nesčetně
útrap a mučednickou cestou došel až na místo slávy“. 5. Pavel“ pro
následován hněvem a řevnivostí ukázal, že si zasloužil vítěznou odmě
nu za trpělivost. 6. Sedmkrát byl v poutech“, byl vyháněn, kamenován,
hlásal Božíslovo na východěi západě. Za svou víru sklidil proto velkou
slávu. 7. Po celém světě hlásal spravedlnost a dostalse až k hranicím
západu?. Před vladaři vydal své svědectví a když odešel z tohoto světa,
odebral se na svaté místo dav příklad velmi veliké trpělivosti.

VI.

1.Tyto svaté muže následovalo velké množství vyvolených, kterým
hněv způsobil mnohá příkořía utrpení. Pro nás jsou tím nejkrásněj
sím příkladem. 2: Z hněvu byly pronásledovány ženy a po způsobu
Danaoven a Dirk' byly hrozně zneuctěny. Za jejich pevnou víru, ač
byly tělesně slabé, se jim dostalo vznešené odměny. 3. Hněv odcizil
mužům manželky a změnil výrok o našem otci Adamovi „Toto je nyní
kost z mých kostí a tělo z mého těla““. 4. Hněv a řevnivost vyvrátily
velká města a zničily velké národy.
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VII.

1. Milovaní, napsali jsme to, nejen abychom vás napomenuli, ale
abychom 1 sobě samým si to připomenuli. Jsme totiž na téže aréně
a stejný Zápas náš čeká. 2. Zanechme však zbytečných a pošetilých
starostí, žijeme podle slavného a vznešeného kánonu , který nám byl
předán. 3. A snažme se poznat, co je před naším Tvůrcem dobré,
radostné a příjemné. 4. Pozorně se zadívejme na Kristovu krev
a snažme se pochopit, jak je drahá Bohu Otei. Byla prolita pro naši
spásu a celému světu přinesla milost pokání. 5. Projděme všechna
pokolení a poznáme pak, že v každém pokolení Pán dopřál místa
obrácení těm, kteří se k němu chtěli vrátit. 6. Noe hlásal pokání. Kdo
jej uposlechli, byli zachráněni“. 7. Jonáš ohlásil Ninivským záhubu.
Oni se obrátili a dosáhli smíru. Prosili Boha a byli zachráněni, třebaže
již Bohu nepatřili.

VIII.

1. Služebníci Boží milosti plni Ducha Svatého mluvili o pokání.
2. I sám Pán přísežně prohlásil o pokání: „Žiji já, praví Hospodin,nechci smrti hříšníka, spíše pokání“'. A přidal dobrou radu: 3. „Obrať
se, dome izraelský, od nepravosti své a řekni synům mého lidu: Kdyby
vaše hříchy byly od země až k nebi, kdyby byly ohnivější než červec
a černější než hrubý šat ze srsti a kdybyste se obrátili ke mně z celého
srdce a řekli "Otče“,budu naslouchat vám jako svatému lidu““ A na
jiném místě praví toto: „Omyjte se, očisťte se, odkliďte mi své zlé
skutky z očí, přestaňte páchat zlo. Učte se činit dobro. Hledejte práva,
hajte ukřivděné, chraňte sirotky, buďte spravedliví ke vdovám.
Pojďte, projednejme to spolu, praví Hospodin. A kdyby vaše hříchy
byly jako šarlat, zbělím je jako sníh, i kdyby byly jako šarlatové
roucho, zbělím je jako vlnu, a kdybyste mne chtěli poslechnout, bu
dete požívat dobrých darů země; kdybyste nechtěli, ani „mne ne
poslechli, stráví vás meč. Tak promluvila Hospodinova ústa“ 5. Chce
tedy všechny své milované přivést k pokání, tak stanovil svou
všemohoucí vůlí.

IX.

1. Proto se podrobme jeho velkolepé a vznešešené vůli. Jako pro
sebníci o jeho smilování a dobrotivost padněme na kolena a prosme
o slitování. Zanechme napřed hříšného hněvu a smrtonosné závisti.
2. Pohleďme na ty, kteří si plně zasloužili velkolepé Boží slávy.
3. Vezměme poslušného Henocha, jenž za svou spravedlnost byl vzat

45



do nebe, aniž se našla stopa po jeho smrti' 4. Věrný Noe tím, co
učinil, předpověděl světu znovuzrození. Prostřednictvím jeho za
chránil Pán živé tvory, kteří svorně vešli do archy“

X.

1. Abrahám, zvaný přítel, byl shledán věrným v tom, že byl poslušen
slov Boha. 2. Z poslušnosti odešel ze své země; od svého příbuzenstva
i z domu svého otce. Opustil chudou zemi, slabé příbuzenstvo, malý
dům a místo toho se mu dostalo přislíbení od Boha. Bůh totiž mu praví:
3. „Vyjdi ze své země, od svého příbuzenstva i z domu svého otce do
země, kterou ti ukážu. Učiním tě velkým národem, požehnám tě,
oslavím tvé jméno. Staň se požehnáním. Požehnám těm, kdo žehnají
tobě, prokleji ty, kdo ti zlořečí a v tobě budou požehnány všechny
kmeny na zemi'“ 4. A když odcházel od Lota, pravil mu Bůh: „Roz
hlédni se z místa, na němž jsi, pohlédni na sever i na jih, na východ
1na moře. Celou tu zemi, kterou vidíš, dám tobě a tvému potomstvu
na věky. 5. A tvé potomstvo rozmnožím jako písek země; může-li kdo
sečíst písek na zemi, bude moci sečíst i tvé potomstvo. 6. Bůh vyvedl
Abrahama ven a řekl mu: Pohleďna nebe a sečti hvězdy, dokážeš-li je
spočítat. Tak tomu bude i s tvým potomstvem. Abraham Hospodinovi
uvěřil a on mu to připočetl jako spravedlnost“*. 7. Pro svou víru
a pohostinnost byl mu dán ve stáří syn, kterého z poslušnosti obětoval
Bohu na jedné z hor, kterou mu Bůh ukázal.

XI.

1. Lota ze Sodomy zachránila pohostinnost a zbožnost, když bylo celé
okolí Sodomy trestáno ohněm a sírou' Zřejmě se Pán rozhodl, že ne
opustí ty, kdo v něho doufají, avšak že ztrestá a pokoří ty, kteří se od
něho odkláněli. 2. Lotova manželka, která s ním vyšla z města, nesmý
šlela ani nejednala jako Lot. Zastavila se. Proměnila se v solný sloup?,
aby až do dnešního dne bylo všem známo, že váhaví a pochybující
o Boží moci jsou výstražným znamením pro všechna pokolení.

XII.

1. Víra a pohostinnost zachránila Rahab', nazývanou též nevěstkou.
2.Když totiž byli posláni synem Naumovým Josuem vyzvědači,
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poznal král té země, že přišli prohlédnout krajinu. I vyslal muže,
aby je zatkli a usmrtili. 3. Pohostinná Rahab vyzvědače přijala
a ukryla v hořejším pokoji pod koudel. 4. Když pak přišli královi
vyslanci a řekli: „Přišli k tobě vyzvědači, vyslaní do naší země.
Vyveďje, jak přikázuje král“, odpověděla jim: „Příšli ke mně muži,
jež hledáte, avšak ihned odešli a jsou již na cestě“ Při tom ukázala
vyslancům opačný směr. 5. Mužům pak řekla: „Velmi dobře pozná
vám, že Pán Bůh vydá toto město. Strach a hrůza z vás pojala oby
vatele města. Jakmile se vám podaří dobýt města, ušetřete mne a dům
mého otce“ 6. „Stane se tak“, odpověděli jí, „jak jsi nám řekla. Jak
mile tedy poznáš, že jsme přišli, shromáždíš všechny své příbuzné ve
svém domě, a budou zachráněni. Kdo by se zdržoval mimo dům,
zahyne“'. 7. A přikázali jí, jaké má dát znamení. Má vyvěsit na svém
domě šarlatové roucho. Znamenalo to, že krví Pána budou vykoupeni
všichni, kteří věří a doufají v Boha. 8. Vidíte, milovaní, že tato žena
měla nejen víru, ale i dar prorokování.

XIII.

1. Bratří, buďme tedy pokornými! Odložme všechnu pýchu, nadutost,
závist a hněv. Učiňme tak, jak napsáno. „Nehonosiž se moudrý svou
moudrostí ani silný svou silou ani bohatý svým bohatstvím; kdo se
chlubí, chlub se v Pánu, vyhledávaje ho a jednaje podle práva a spra
vedlnosti“', říká totiž Duch Svatý. Obzvláště pamatujme na slova
Pána Ježíše, jež pronesl, když učil laskavosti a velkodušnosti. 2. Řekl
totiž toto: „Buďte milosrdní, abyste milosrdenství došli; odpouštějte,
aby vám bylo odpuštěno; jak jednáte, tak bude jednáno s vámi; jak
dáváte, tak bude dáno vám; jak soudíte, tak budete souzeni; jak jste
vlídnými, tak budou vlídnými i k vám; jakou mírou měříte, takovou
vám bude naměřeno“*. 3. S tímto příkazem a s těmito nařízeními se
vydejme pokorně na cestu a řiďme se svatými slovy. Duch Svatý
totiž praví: 4. „Na koho pohlédnu, ne-li na pokorného a chvějícího se
před mými slovy?“*

XIV.

1. Je tedy spravedlivé a slušné, ctihodní bratří, abychom spíše po
slouchali Boha, než abychom šli za těmi, kteří se ve své nadutosti
prohlašují za vůdce a jsou původci rozbrojů a odporné žárlivosti.
2. Nejen že trpíme škodu, ale navíc ještě se ocitneme ve velkém
nebezpečí, jestliže se bezmyšlenkovitě podvolíme těm, kteří vztahují
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ruce ke hněvu arozbrojům, aby nás odvedli od toho, co je dobré.
3. Buďme k nim vlídní, jak nám to káže láska a dobrota našeho
Stvořitele. 4. „Vlídní budou obyvatelé země a lidé nevinní zůstanou
v ní, bezbožní budou z ní vyhlazeni“', je psáno. 5. A opět: „Viděl jsem
bezbožného velmi zpupného a povýšeného jako cedry libanonské;
i šel jsem tudy, a hle, nebylo ho, a hledal jsem jej a nenalezl. Šetři
nevinnosti a hleď na poctivost, neboť budoucnost má člověk mírumilovný“

XV.

1. Připojme se tudíž k těm, kteří upřímně usilují o pokoj, a ne k těm,
kteří pokrytecky o míru mluví. 2. Říká se kdesi: „Tento lid mnectí
ústy, srdce jejich je však daleko vzdáleno ode mne““".3. „Ústy dobro
řečili, srdcem svým však zlořečili“. 4. Milovali jej svými ústy, svým
jazykem však jej obelhávali, srdce nelpělo na něm pevně, aniž věrně
šetřili jeho smlouvy“. 5. Skrze toto nechť oněmí prolhané rty“; vyhla
dí Hospodin všechny prolhané rty, vychloubačné, kteří říkají: Jazy
kem svým zvítězíme, máme své rty, kdo je naším pánem?? 6. Pro bídu
nuzných a nářek zubožených nyní povstanu, dí Hospodin, zabezpečímje“. 7. Upřímně s ním budu mluvit“

XVI.

1. Kristus patří pokorným, ne těm, kteří se povyšují nad jeho stádce.
2. Žezlo Božího majestátu, Pán Ježíš Kristus nepřišel s okázalou
nádherou a domýšlivostí, ač mohl, ale pokorně, jak to o něm řekl Duch
Svatý. 3. „Pane“, říká, „kdo uvěří naší zprávě? A komu byla zjevena
moc ramene Páně? Ohlásili jsme to, ač nechtěli; je jako dětátko, jako
kořen ze žíznivé země. Nemá podobyani slávu. Viděli jsme jej, neměl
podobu lidí. Je člověkem v zranění a námaze. Ví, že vytrpí bolest,
poněvadž od jeho tváře zneuctěné a odsouzené se odvrátí. 4. Tento bere
na sebe naše hříchy a za nás je mučen. A my jsme se domnívali, že
právem trpí bolest a ponížení. 5. On však byl raněn pro naše hříchy
a zemdlen pro naše nepravosti. Pro náš pokoj dolehly na něho tresty.
Jeho slabostí jsme uzdraveni. 6. Všichni jako ovce jsme zbloudili,
člověk zbloudil se své cesty. 7. Hospodin jej vydal za naše hříchy, a on
neotevřel svých úst. Jako ovce byl veden na popravu, a jako beránek
bez hlesu ke stříhači, tak neotevřel svých úst. V pokoře počala jeho
spravedlnost. 8. Kdo vyloží jeho původ, když ze země je vzato jeho
tělo? 9. Od nepravostí lidu mého je veden na smrt. 10. Budou ho chtít
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pohřbít s bezbožníky, avšak u bohatce bude pochován, poněvadž
neučinil nic špatného, aniž lest byla shledána v jeho ústech. A Pán jej
chce očistit od rány. 11. Přinesete-li oběť za hříchy, vaše duše uvidí
potomstvo po dlouhé věky. 12. Pán chce jej zbavit duševní bolesti,

chce mu ukázat světlo a opatřit jej moudrostí; ospravedlnit spravedli
vého, jenž dobře slouží mnohým; a hříchy jejich sám na sebe
vezme. 13.Proto bude dědicem mnohého a rozdělí zbraně silných.
Proto byla vydána jeho duše smrti a připočten mezi bezbožné.
14.A sám vzal na sebe hříchy mnohých a pro jejich hříchy byl vy
dán'“ 15. A opět: „Já však jsem červ a ne člověk, potupa lidí, lidský
povrhel. 16. Všichni, kdož mne spatřili, vysmáli se mi, mluvili rty,
pokyvovali hlavou: Doufal v Hospodina, nechť, chce-li, jej vysvobo
dí““ 17. Vidíte, milovaní bratří, jaký nám byl dán příklad. Byl-li
Pán tak pokorný, co učiníme my, kteří jsme se skrze něho dostali
pod jho jeho milosti?

XVII.

1. Snažme se napodobit i ty, kteří oblečeni do kozích a ovčích kůží
ohlašovali Kristův příchod. Uveďme proroky Eliáše', Elizea* a Ezechi
ela“ a kromětěchto i ty, kteří vydali to nejlepší svědectví. 2. Velkolepé
svědectví vydal i Abraham. Byl nazván Hospodinovým přítelem.
Když slyšel Boží slovo, říká pokorně: „Já však jsem prach země““.
3. O Jobovi je toto napsáno: „Job byl spravedlivý, bezůhonný, pravdo
mluvný, bohabojný, zdržující se všeho špatného““ 4. On však sám
žaluje na sebe takto: „Nikdo není čistý od špíny, i kdyby jeho život
trval jen jeden den““ 5. Mojžíše nazýval celý národ věrným. Pro
jeho službu trestal Bůh Egypt těžkými ranami. Avšak on sám, ač byl
tak slavný, nebyl pyšný. U keře, z něhož k němu mluvil Bůh, říká:
„Kdo jsem já, že mě posíláš? Mám slabý hlas a pomalý jazyk“
6. A opět: „Já jsem pára nad hrncem““.

XVIII.

1. A co řekneme o Davidovi? K němu pravil Bůh: „Nalezl jsem muže
podle svého srdce, Davida, syna Jesseova, ve věčném milosrdenství
jsem jej pomazal“' 2. Avšak David říká Bohu: „Smiluj se nade mnou,
Bože, podle svého velikého milosrdenství a podle množství svých
slitování zahlaď moje nepravosti. 3. Úplně mne omyj od mé nepravosti
a od hříchu mého mne očisti; neboť svou nepravost poznávám a hřích
můj přede mnou je vždycky. 4. Proti tobě samému jsem se prohřešil
a co zlé je před tebou, učinil jsem, abys byl shledán spravedlivým
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ve svých řečech a abys zvítězil, když býváš souzen. 5. Nebo, hle,
v nepravostech počat jsem byl a v hříších mne počala moje matka.
6. Nebo, hle, upřímnost sis zamiloval, neznámou a skrytou moudrost
jsi mi oznámil. 7. Pokrop mne yzopem a budu očištěn; omyj mne a nad
sníh budu zbělen. 8. Sluchu mémudej veselí a radost, aťzaplesají kosti
pokorné. 9. Odvrať své tváře od mých hříchů, a všechny nepravosti
moje zahlaď. 10. Srdce čisté stvoř ve mně, Bože, a ducha upřímného
obnov v mých útrobách. 11. Nezamítej mne od své tváře a svého
svatého ducha neodnímej ode mne. 12.Navrať mi radost z ochrany
tvé a duchem statečných mne posilni. 13. Učiti budu hříšníky tvým
cestám, a bezbožní se vrátí k tobě. 14. Zbav mne krevní viny, Bože,
Bože, má spáso. 15.Můj jazyk se bude radovat z tvé spravedlnosti a rty
mé budou zvěstovat tvou chválu. 16. Nebo kdybys chtěl oběť,dal bych
ji v zápalných obětech si nelibuješ. 17. Obětí Bohu milou duch
zkroušený; srdcem zkroušeným a pokorným Bůh nepohrdne““.

XIX.

1. Z poslušnosti plynoucí pokorné podřízení se těch, kteří vydali
svědectví v takovém počtu, se stalo vzorem nejen pro nás, ale i pro
pokolení před námi i pro ty, kteří s úctou a opravdově přijali Boží
slova. Když jsme se stali účastnými tak četných, velkých a slavných
činů, běžme k cíli, jímž je mír, a jenž nám byl od samého počátku
vytyčen. Neztraťme s očí Otce a Stvořitele celého světa a važmesi
jeho velkolepých a nadmíru bohatých darů a dobrodiní pokoje.
3. Mysleme na něho a popatřme očima své duše na jeho velkodušnou
vůli. Pohleďme, jak velkoryse projevuje svou dobrotu všemu tvorstvu.

XX.

1. Svou mocí uvedl nebesa v pohyb a ona se mu v pokoji podřizují.
2. Den i noc dodržují jím stanovený běh, aniž si navzájem překázejí.
3. Slunce, měsíc a shluky hvězd podle jeho příkazu svorně a přesně
jdou po přikázaných jim drahách. 4. Plodící země podle jeho vůle
v určené době skýtá potravu lidem, zvěři a všem na ní žijícím tvorům,
nebouří se proti tomu, aniž co mění na jeho rozhodnutích. 5. Týmiž
zákony se řídí nevyzpytatelné hlubiny a neznámá podzemí. 6. Spousty
vod nezměrného moře podle jeho příkazu nepřekračují hranice jim
vymezené. Jednají, jak jim přikázal. 7. „Až sem půjdeš, a vlny tvé
se v tobě roztříští“', pravil. 8. Pro lidi nepřekročitelný oceán i světy
za ním se řídí rozkazy téhož Pána. 9. Jaro, léto, podzim, zima pokojně
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jdou za sebou. 10. Větry mají svůj pevný řád. Nikdy nevysychající
prameny, stvořené k užitku a zdraví nepřetržitě nastavují lidem své
životadárné prsty. I ti nejmenší tvorové svorně a v pokoji žijí
pohromadě. 11.'Toto všechno ustanovil Tvůrce a Pán všech, aby
všechnožilo ve svornosti a míru. Je dobrý ke každému, avšak nejvíce
k nám, kteří se utíkáme k jeho milosrdenství skrze Pána Ježíše
Krista. 12.Jemu sláva a moc na věky věků. Amen.

XXL

1. Hledďte, milovaní, aby jeho tak četná dobrodiní nás jednou ne
soudila, kdybychom zneužívali toho, co je dobré a příjemné, a nebyli
před Boží tváří svorní. 2. Kdesi se totiž říká: „Duch Páně je světlo,
pátrající v útrobách života“' 3. Pohleďme, jak je blízko a jak mu
nezůstane utajeno nic z toho, co mluvíme. 4. Je tedy spravedlivé,
abychom jeho vůli nespouštěli ze zřetele. 5. Spíše se prohřešme proti
pošetile nerozumným, povýšeným a vychloubačným lidem než vůči
Bohu. 6. Mějme v úctě Pána Ježíše, jenž za nás prolil svou krev.
Ctěme své představené a važme si starších. Jinochy vychovávejme
v Boží bázni. Své ženy veďme k dobrému. 7. Ať jsou čistých mravů,
ať jsou trpělivé a nepřetvařují se, mlčením ať dokazují, že umí držet
jazyk na uzdě; svou lásku ať projevují stejnou něžností všem, kteří
žijí zbožně a v Boží bázni. 8. Děti vychovávejte v Kristu. Nechť se
naučí, co znamená u Boha pokora, co zmůže u Boha čistá láska, jak
bázeň Boží je něco krásného a velkého a jak chrání všechny, kdo ji
s čistou myslí zachovávají. 9. Ten, jehož máme ducha, zná smýšlení
i myšlenky. Kdyby chtěl, odňal by nám svého ducha..

XXII.

1. Toto všecho kéž upevní víra v Krista. Kristus sám nás totiž skrze
Ducha Svatého vybízí: „Pojďte, děti, poslyšte mne, bázni Pána vás
budu učit. 2. Kdo by si nepřál žít, kdo by nechtěl zažít šťastných dnů?
3. Chraň jazyk před zlým a tvé rty ať nemluví lež. 4. Varuj se zlého
a čiň dobré. 5. Oči Pána shlížejí na spravedlivé a jeho uši jsou na
kloněny k jejich prosbám. Tvář Pána se však odvrací od těch, kteří
činí zlé, a vyhladí ze země jejich památku. 7. Zvolal spravedlivý a Pán
jej vyslyšel a vysvobodil jej ze všech jeho úzkostí. 8. Mnoho je bičů na
hříšníka, kdo však v Hospodina doufá, toho milostí zahrnuje“'
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XXIII.

1. Milosrdny a dobrotivý Otec je laskavý ke všem, kdo jej mají v úctě.
Laskavě a dobrotivě poskytuje svou milost těm, kdo k němu přicházejí
s pokornou myslí. 2. Nepochybujme o tom a nepohrdejme jeho
vznešenými a bohatými dary. 3. Daleko budiž od nás to, o čem mluví
Písmo: „Ubozí jsou lidé pochybovační, ti, kteří rozpolceni ve své duši
říkají: Toto jsme slyšeli již za dnů našich otců, zestárli jsme, a nic
z toho se nám nestalo“' 4. Pošetilci, podívejte se na strom, ku pří
kladu na vinnou révu. Nejprve vyraší, pak vyroste výhonek, pak listí,
pak květ, potom nezralý hrozen, pak zralý hrozen. Vidíte, že teprve za
nějakou dobu uzrává plod stromu. 5. Ve skutečnosti velmi nečekaně
se splní jeho úradek, jak dosvědčuje i Písmo. „Záhy přijde a nebude
odkládat, a náhle přijde Pán do svého chrámu a svatý, kterého
očekáváte.“*

XXIV.

1. Uvažme, milovaní, že nám Pán stále poukazuje na budoucí zmrt
výchvstání, jemuž učinil počátek, když vzkřísil z mrtvých Pána
Ježíše Krista. 2. Pohleďte, milovaní, jak i v tomto čase existuje
vzkříšení. 3. Den a noc nám připomínají vzkříšení z mrtvých. Usíná
noc, nastává den, den odchází, přichází noc. 4. Vezměmesi plody. Kdy
a jak klíčí semeno? 5. Vyšel rozsévač a zasel semena do země. Mrtvá
padnou do země a rozpadnou se. Starostlivá péče Boží prozřetelnosti
rozpadlá semena znovu vzkřísí, z jednoho semene vyroste jich mnoho
a přinášejí úrodu.

XXV.

1. Pohleďme na zvláštní zjev z východních krajin, z krajin kolem
Arabie. 2. Žije tam pták zvaný fénix' Tento pták žije 500 let. Když
je blízek smrti, udělá si z kadidla, myrrhy a jiných vonných rostlin
jakousi svatyni, do níž, když přišel jeho čas, vleze a hyne. 3. Z roz
padávajícího se těla se rodí jakýsi červ a živí se tělem mrtvého ptáka.
Pak mu narostou křídla. A když zmohutněl, zdvihne onu jakousi
jeskyni, kde jsou kosti jeho předka. Tyto kosti vezme a letí s nimi
z Arábie až do Egypta do Heliopole. 4. Ve dne mohouvšichni vidět, jak
u slunečního oltáře pokládá kosti a odlétá zase pryč. 5. Kněží ze
zápisů shlédávají, že se pták vrátil po pětistech letech.
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XXVI.

1. Podle mého názoru velmi obdivuhodně nám na tomto ptáku uka
zuje Stvořitel všeho tvorstva, že vzkřísí k životu ty, kteří mu zbožně
a věrně sloužili. 2. Kdesi se totiž říká: „I vzbudíš mne a já se ti
vyznám; usnul jsem a měl jsem sen, probudil jsem se, poněvadž ty
jsi se mnou“' 3. A Job: „Vzkřísíš mé tělo, to jež vše vytrpělo““

XXVII.

1. S takovou důvěrou nechť se naše duše oddají Tomu, jenž věrně plní,
co slíbí, a jenž je spravedlivý ve svých soudech. 2. Ten, jenž přikázal
nelhat, sám jistě nebude lhát. Kromě lži není totiž u Boha nic nemož
ného' 3. Nechť tedy v nás znovu zplane jeho víra. Uvažme, že všechno
je mu blízko. 4. Slovem jeho majestátu všechno povstalo a slovem
může zase všechno zbořit. 5. „Kdo smí mu říci: Co jsi učinil? Aneb
kdo smí se postavit na odpor moci jeho síly?“? Učiní vše, kdy chce a jak
chce a nic nezanikne z toho, co nařídil. 6. Všechnovidí a nic nezůstane
skryto jeho nařízení. „Nebesa hlásají slávu a sílu jeho, obloha zvěstuje
dílo jeho rukou. Den dni výmluvně o tom hovoří a noc noci dává tu
poučení. Nejsou to slova ani tlachy, jejichž hlasů by nebylo možnoslyšet“

XXVIII.

1. Když tedy to všechno vidí a slyší, mějme před ním bázeň. Aby jeho
milosrdenství nás chránilo na posledním soudu, zanechme nečistých
přání po špatných skutcích. 2. Kdo totiž z nás může uniknout před
jeho mocnou rukou? Kdo přijme některého z jeho zběhů? Kdesi
v Písmě je napsáno: „Kam mohu zajít a kam se uteču před tvou tváří?
Vstoupím-li na nebesa, jsi tam; odejdu-li na nejzazší kraj země, je tam
tvá pravice; jestli si lehnu do pekel, je tam tvůj duch“' 4.Kam by
tedy kdo mohl odejít nebo utéci před tím, jenž je všude?

XXIX.

1. Přistupme tedy k němu se zbožnou duší, s čistýma a neposkvrně
nýma rukama. Milujme dobrotivého a milosrdného svého Boha, jenž
si nás vyvolil' 2. Je totiž napsáno: „Když Nejvyšší národy rozděloval,
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když syny Adamovy rozlučoval, ustanovil hranice národů podle počtu
Božích andělů. Údělem Pána se stal jeho lid Jakubův, dědictvím jeho
Izrael““. 3. A na jiném místě: „Hle, Pán si vybírá národ ze středu
národů, jako člověk si vybírá prvotiny ze svého mlatu; a vzejde
z onoho národa jen to nejsvětější““

XXX.

1. Staňme se dědici toho, co je svaté. Učiňme vše pro naši svatost
Varujme se pomluvy, hříšného a nečistého objímání, opilství, pobu
řování, žádostivosti, ohavného cizoložství, odporné pýchy. 2. Bůh se
staví proti pyšným, pokorným však dává milost?. 3. Připojme se k těm,
kterým je Bůh nakloněn. Buďme svorní, pokorní zdrženliví, nepo
mlouvejme, neosočujme, neospravedlňujme se slovy, ale skutky.
4. „Kdo mnoho mluví, mnoho uslyší; či nedomnívá se mluvka, že je
spravedlivý? 5. Požehnaný zrozený z ženy a krátkého života. Nebuď
mnohomluvný“*“. 6. Chvalme Boha, nikoli sebe. Bůh nenávidí samo
chválu“ 7. Jiní ať svědčí o našich dobrých skutcích, jak tomu bylo
u našich spravedlivých otců. 8. Drzost, domýšlivost a opovážlivost
jsou vlastnosti, jimž Bůh zlořečí.Spravedlnost, pokora a mírnost jsou
vlastnosti těch, jimž Bůh žehná.

XXXI

1. Snažme se dosáhnout jeho požehnání. Pohledďdmena některé cesty,
po nichž se nám dostává požehnání. Připomeňmesi události z počátku
dějin. 2. Proč otec Abraham dostal požehnání? Zdaž ne proto, že ve
víře jednal spravedlivě a miloval pravdu?' 3. Izák se rád dal obětovat,
poněvadž důvěřoval. 4. Jakub pokorně odešel ze své země kvůli
bratrovi. Odešel sloužit k Labanovi; a bylo mu dáno za to 12 žezel
Izraele?

XXXII

1. Každý, kdo jasně uvažuje, poznává velkolepost Božích darů, daných
Jakubovi. Od Jakuba pocházejí kněží, levité a všichni, kteří slouží
Božímu oltáři. Od něho podle těla pochází Pán Ježíš. Od něho králové,
vladaři a judští knížata. Ani ostatní žezla nejsou méně slavná, ježto
mu Bůh slíbil, že „tvé pokolení bude tak hojné jako nebeské hvězdy“
3. Všichni tedy se stali slavnými a velkými ne sami od sebe ani svými
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skutky ani spravedlivým jednáním, ale že Bůh tak chtěl“ 4. Ani my,
povolaní jeho vůlí v Kristu Ježíši nejsme ospravedlňováni sebou
samými ani svou moudrostí ani svým důmyslem ani zbožnými
skutky, jež jsme vykonali zbožným srdcem, nýbrž vírou, kterou
všemohoucí Bůh od věčnosti všechny ospravedlnil“ Jemu budiž sláva
na věky věků. Amen.

XXXIII.

1. Co tedy, bratří, učiníme? Přestaneme konat dobro, zanecháme
lásky? Bože, nedopusť, aby se tak stalo u nás. Rádi a ochotně a rychle
vykonejme každý dobrý skutek.2. I Stvořitel a Pán všech se raduje ze
všech svých skutků, ze všeho, co učinil. 3. Ve své všemohoucnosti
ustavil nebesa a v nepochopitelné své moudrosti je ozdobil. Zemi
oddělil od vody ji obklopující a postavil ji na základech své vůle.
Svým rozkazem přikázal, aby po ní pobíhala zvířata. I moři a tvorům
v moři vymezil ve své moci pole působnosti. 4. K tomu všemu člověka,
obzvláště nad jiné vynikajícího a rozumem ostatní tvorby převyšující
ho stvořil svýma svatýma a bezůúhonnýmarukama ke svému obrazu.
o. Bůh totiž praví toto: „Učiňme člověka, aby byl naším obrazem podle
naší podoby. I stvořil Bůh člověka, muže a ženu je stvořil“ 6. Po
dokončení toho všeho se zaradoval, požehnal jim a řekl: „Množte se
a naplňte zemi“' Hle, všichni spravedliví se skvěli dobrými skutky.
I sám Pán se zaskvěl dobrými skutky a měl z toho radost. 8. Jestliže
máme takový příklad, bez váhání plňme Boží vůli a co nejúsilovněji
konejme dílo spravedlnosti.

XXXIV.

1. Poctivý dělník s čistým svědomím přijímá chléb za svou práci,
lenoch a pobuda se nepodívá svému zaměstnavateli přímo do očí.
2. Konejme tedy rádi dobré skutky, ježto všechno pochází od Boha!
3. Upozorňuje nás na to. „Hle, Pán, a mzda jeho před ním, aby
každému odměnil podle jeho skutků“*. 4. Vybízí nás tedy, abychom
z celého svého srdce v něho věřili, abychom nebyli lenochy ani po
budy, jedná-li se o dobrý skutek. 5. Naše sláva a důvěra budiž v něm.
Podřiďme se jeho vůli. 6. Písmo totiž říká: „Desetitisíce desetitisíců
stálo před ním a tisíce tisíců sloužili jemu a volali: Svatý, svatý
Hospodin zástupů, celá země je plná jeho slávy““ 7.I my všichni
jednomyslně a svorně jako jedněmi ústy prosme vroucně Boha
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o účastenství na jeho velmi slavných přislibeních. 8. Praví totiž:
“Ani oko nevidělo, ani ucho neslyšelo, ani na lidské srdce nevstoupilo,
co připravil těm, kteří jej milují“*

XXXV

1. Milovaní, jak oblažující a jak úžasné jsou Boží dary. 2. Je to ne
smrtelný život, sláva ve spravedlnosti, pravda ve svobodě, víra,
v důvěře, vytrvalost ve svatosti. Toto známe již dnes. 3. Co je tedy
připraveno těm, kteří jej milují? Jen Stvořitel a věčný Otec nej
světější ví, kolik je toho krásného. 4. Abychom dostali slíbené dary,
snažme se být mezi těmi, kteří očekávají Boha. 5. Jak se to stane,
milovaní? Když bude naše smýšlení pevně zakotveno v Bohu. Když
budeme usilovat o to, co je mu milé a příjemné. Když budeme konatto,
co odpovídá jeho vůli. Když půjdeme cestou pravdy a oprostíme se od
jakékoli nespravedlnosti, špatnosti, zištnosti, žádostivosti, nepřátel
ství, Isti, pomlouvání, nadávání, nenávisti vůči Bohu, pýchy, vy
chloubání, domýšlivosti, nepohostinnosti. 6. Kdo takové věci činí,
takové Bůh nemá rád. A nejen ty, kdo toto činí, ale i ty, kdo s nimi
souhlasí' 7. Písmo totiž říká: „Hříšníkovi pak pravil Bůh: Proč mluvíš
o mých přikázáních a mou úmluvu bereš do svých úst? 8. Ty, jenž
nenávidíš kázeň a házíš slova má na sebe. Uvidíš-li zloděje, běžíš
S ním, s cizoložníky se bratříš; ústa tvá oplývají zlobou a jazyk tvůj
osnuje lsti; usedáš se svým bratrem a nadáváš mu, a syna své matky
urážíš. 9. Toto jsi páchal a já jsem mlčel; myslil sis, nespravedlivče,
že jsem jako ty. 10. Kárám tě a postavím tě před svou tvář. 11. Po
chopte to, kdo zapomínáte na Boha, aby vás neuchvátil jako lev,
a nebylo by nikoho, kdo by ti pomohl. 12. Oběť chvály mne oslaví,
a tam je cesta, na níž ukážu spásu Boží“

XXXVI.

1. Milovaní, to je cesta, na níž nacházíme spásu, Ježíše Krista, vele
kněze našich obětí, ochránce a pomocníka v naší slabosti' 2. Skrze
něho upírejme zrak do nebeských výšin. Skrze něho jako v zrcadle
hleďme do bezúůhonnéa vznešené Boží tváře. Skrze něho byly otevřeny
oči našeho srdce. Skrze něho naše nerozumná a zatemnělá mysl
rozkvétá do světla. Skrze něho chtěl Vládce, abychom se podíleli na
nesmrtelném poznání. ON „je odleskem jeho slávy, tím vznešenější se
stal nad anděly, čím znamenitější jméno zdědil než oni““ 3. Je totiž
napsáno toto: „Jenž činí posly svými větry a svými sluhy žhnoucí
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oheň“? 4. O svém Synu praví Pán: „Syn ty jsi můj, já dnes jsem tě
zplodil; požádej a dám ti národy v majetek a v tvé vlastnictví končiny
země“* 5. „Zasedej po mé pravici, dokud nedám nepřátele za podnož
tvým nohám“? 6. Kdo jsou těmi nepřáteli? Lidé zlí a lidé, kteří se staví
proti jeho vůli.

XXXVII.

1. Ctihodní bratří, pod praporem Božích příkázání vytáhněme do boje
a nepřestaňme bojovat' 2. Pomysleme na vojáky, kteří slouží pod
našimi veliteli, jak spořádaně a poslušně plní rozkazy. 3. Nejsou
všichni vrchními veliteli ani tisícníky ani setníky ani padesátníky
či nižší hodnosti, přesto každý podle své hodnosti plní rozkazy krále
a vojevůdců. 4. Velcí nemohou být bez malých, ani malí bez velkých“
Všichni jsou jaksi spojeni a v tom je ta užitečnost. 5. Uveďme za
příklad naše tělo. Hlava bez nohou není nic, ani nohy bez hlavy. I ty
nejmenší údy našeho těla jsou nutné a potřebné pro celé tělo. Všechno
dýchá jedním dechem, všechno se navzájem podřizuje, a pak je zdrávo
celé tělo“

XXXVIII.

1. Nechť je tedy v Kristu Ježíši zachráněnocelé tělo. Podřiď se každý
svému bližnímu podle milosti, kterou dostal od Boha. 2. Silný pečuj
o slabého, slabý měj v úctě silného. Bohatý buďštědrý k chudému.
Chudý dobrořeč Bohu, že dal bohatému, poněvadž jeho prostřed
nictvím dostáváš, když máš nedostatek. Moudrý ať neukazuje svou
moudrost slovy, ale dobrými skutky. Pokorný ať se nechválí sám, ale
ať jej chválí jiný. Cudný ať se nehonosí svou cudností, ale ať si uvědo
mí, že jiný mu dal dar sebeovládání. 3. Uvažme tedy, bratří, jací a kdo
jsme to přišli na svět; z jakého hrobu temného nás přivedl na svět náš
Tvůrce a Stvořitel a jakými dary nás obdařil ještě před naším zroze
ním. 4 Když tedy toto všechno máme od něho, musíme mu za to
děkovat. A jemu budiž sláva na věky věků. Amen.

XXXIX.

1. Nerozvážní, nerozumní a neukáznění se nám pošklebují a vysmívají.
Ve své domýšlivosti si myslí, že jsou něco více než my. 2. Co zmůže
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smrtelník, co je síla člověka zrozeného ze země? 3. Je napsáno:
„Jeho zjev jsem nerozeznal, avšak slyšel jsem v tichu hlas. 4. Bude
smrtelník čistý před Pánem či bude muž spokojen se svými činy,
nemůže-li věřit svým služebníkům, shledává-li nepoctivost i na
andělech?' 5. Ani nebe není čisté před ním. Tím spíše ti, co přebývají
Vhliněných domech a jsou z téže hlíny. Hrál si s nimi jako s červem
a nežse setká ráno S večerem, už budou rozdrceni. Zahynuli, poněvadž
si„nemohli pomoci“. 6. Odvrhl je, a zahynuli, poněvadž nebyli moudří“ 7. Zavolej o pomoc, uslyší-li tě někdo, či spatříš-li některého
ze svatých andělů. Nerozumného totiž zahubí hněv, pošetilého usmrtí
nenávist. 8. Spatřil jsem, jak nerozumní porážejí kmeny, avšak jejich
příbytek byl ihned zničen. 9. Nechť jsou jejich synové daleko od
spásy. Nechť jsou potrestáni před dveřmi slabých. A nikdo je nevysvo
bodí. To je připraveno jim, spravedliví však budou mít jistotu. nebu
dou však vysvobozeni špatnými“*.

XL.

1. Když je tedy nám toto jasné a když jsme nahlédli do hloubi Božího
poznání, jsme povinni ve stanovené době konat vše, co Pán přikázal.
2. Přikázal konat oběti i pobožnosti ne nerozvážně, ne bez patřičného
pořádku, avšak ve stanovené době a hodině. 3. Kde a prostřednictvím
koho je chce konat, to sťanovil sám svou nejvyšší vůlí. Vše má být
konáno s opravdovou zbožností, aby to bylo jemu příjemné. 4. Blažení,
kdo konají oběť ve stanovené době; ti jsou mu milí. Nechybují, kdo
zachovávají zákony Pána. 5. Předepsány jsou úkony veleknězi, určen
je úkon kněžím, i levité mají svou službu. Laik je vázán předpisy
určenými pro laiky

XLI.

1. Bratří, každý z nás, jak mu určuje jeho hodnost, nechť svědomitě
koná bohoslužbu, ať nepřekračuje při své službě stanovený řád.2. Bratří, ne všude, nýbrž jen v Jerusalémě jsou konány oběti' usta
vičné, prosebné či za hříchy a provinění. Ani tam však nejsou konány
na kterémkoli místě, nýbrž vpředu u oltáře, když napřed velekněz
a výše uvedení služebníci prohlédli přinesenou oběť.3. Ti, kteří jed
nají proti Božímu přání, jsou potrestáni smrtí. 4. Vidíte, bratří, čím
většího poznání jsme hodni, tím většímu nebezpečí jsme vystaveni.
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XLII.

1. Za hlasatele evangelia nám ustanovil Pán Ježíš Kristus apoštoly.
Ježíš Kristus zase byl poslán od Boha. 2. Tedy Kristus od Boha,
apoštolové od Krista. Obojí v krásném řádu podle Boží vůle. 3. Apošto
lové když tedy přijali příkaz učit a když zmrtvýchvstáním Pána
Ježíše Krista nabyli jistoty a po seslání Ducha Svatého byli v Božím
slově utvrzeni, vyšli hlásat příchod Božího království. 4. Kázali po
vesnicích i městech. Tam věřícím ustanovili za biskupy a jáhny' své
první žáky, jež z vnuknutí Ducha Svatého uznali za vhodné tohoto
úřadu. 5. Toto nebylo ničím novým. Již před dávnými časy je psáno
o biskupech a jáhnech. Písmo kdesi říká toto: „Ustanovím biskupy
jejich ve spravedlnosti a jáhny jejich ve víře“*.

XLIII.

1. Co na tom divného, že ti, které Kristus pověřil tímto úkolem,
ustanovovali k takovému dílu shora uvedené. Vždyť i blažený Mojžíš
„věrný služebník v celém domě“' zaznamenal ve svatých knihách vše,
co mu bylo přikázáno. Jej následovali ostatní proroci, kteří dosvědčo
vali, co on v zákoně nařídil. 2. Mojžíš totiž, když vznikl spor o kněžství
a když se rody mezi sebou hádaly, komu z nich se má dostat takového
vyznamenání, rozkázal dvanácti kmenovým knížatům, aby přinesli
hole s vyznačeným jménem. Vzal hole, svázal je, zapečetil prsteny
knížat a uložil je na Božím oltáři do archy úmluvy“. Pak zavřel
schránku a klíče zapečetil a stejným způsobem i dvířka. 4. A řekl jim“
Ctihodní bratří, kterého kmene se hůl zazelená, ten kmen Bůh vyvolil
ke kněžství a své službě. 5. Ráno zavolal všechen Izrael, 600 000 mužů,
a ukázal kmenovým knížatům pečetě. Pak otevřel stánek úmluvy
a přinesl hole. Hůl Aronova se nejen zelenala, ale měla i plod. 6. Co
myslíte, milovaní? Nepředpověděl Mojžíš tímto budoucnost? Ano,
avšak učinil tak proto, aby v Izraeli nevznikly spory a aby bylo oslave
no jméno pravého a jedniného Boha. Jemu budiž sláva na věky
věků. Amen.

XLIV.

1. I naši apoštolové věděli skrze našeho Pána Ježíše Krista, že kvůli
biskupskému úřadu vzniknou spory. 2. Proto obdařeni darem doko
nalé předvídavosti ustanovili shora jmenované a pak. také ustanovili,
aby po jejich smrti převzali jejich službu další osvědčení muži.
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3. O těch, kteří byli ustanoveni od apoštolů, a o dalších, kteří byli
s vědomím církve od nástupců apoštolů ustanoveni a kteří slouží
Kristově stádci rádi, pokorně, neohroženě a ne řemeslně a jimž všichni
po dlouhou dobu dávají nejlepší vysvědčení, soudíme, že jsou ne
spravedlivě zbavováni úřadu. 4. Nebudeme mít malý hřích, jestliže
zbavujeme biskupského úřadu ty, kteří rádi a bezúhonně konali svou
povinnost. 5. Blahoslavení kněží, kteří dříve působili a již zemřeli
plodnou a svatou smrtí. Ti již nemusí mít strach, že je někdo odstraní
z určeného jim místa. 6. Víme totiž, že jste některé zbavili důstojné
služby, ač ji bezůhonně vykonávali.

XLV

1. Bratří, usilujte horlivě o vše, co vede ke spáse' 2. Nahlédněte do
Písem, v nichž je pravda a jsou psány Duchem Svatým“ 3. Vězte, že
nic nespravedlivého ani nesprávného v nich není napsáno, ani tam
neshledáte, že zbožní muži vyháněli spravedlivé. 4. Byli spravedliví
pronásledováni, ale ne od spravedlivých. Byli kamenováni, ale od
bezbožných. Byli zabíjeni, ale od ničemných a od těch, kteří se dali
strhnout nespravedlivým hněvem. 5. A oni se při tom statečně drželi.
6. Bratří, co odpovíte na toto: Hodili Daniela do lví jámy, kteří se báli
Boha“? 7. Zavřeli do ohnivé pece Ananiáše, Azariáše a Misaela
ctitelé velmi vznešeného kultu Nejvyššího? Nikoli. Kdo jsou ti, co to
páchali? Odporní a všeho špatného schopní lidé vydali na smrt zbožné
a bezůhonné Boží služebníky. Nevěděli, že Nejvyšší je obhájcem
1 ochráncem těch, kteří s čistým svědomím uctívají nejvznešenější
jméno Boha. A tomu budiž sláva na věky věků. Amen. 8. Kdo vytrvali
v důvěře, dostali údělem slávu a čest, Bůh je povýšil a zapsal v knize
na věčnou památku. Amen.

XLVI.

1. Bratří, následujte takovýchto příkladů. 2. Je totiž psáno: „Připojte
se ke svatým, poněvadž kdo se k nim připojí, budou posvěcčeni“'
3. A na jiném místě: „S nevinným mužem budeš nevinný, s vyvole
ným vyvolený a s úskočným úskočný““ 4. Připojme se tedy k nevin
ným a spravedlivým. Ti jsou Božími vyvolenými. 5. Proč jsou mezi
vámi sváry, hněv, spory, rozbroje?“ 6. Což nemáme jednoho Boha,
jednoho Krista a jednoho Ducha lásky vylitého na nás, a jedno povo
lání v Kristu?*“7. Proč trháme a ničíme Kristovy údy? Proč se bouříme
proti vlastnímu tělu? Proč jsme tak nerozumní, že zapomínáme, že
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jsme jeden údem druhého? Pamatujme na slova Ježíše, našeho Pána.
8. „Běda člověku onomu“, řekl, „lépe by mu bylo, kdyby se nenarodil,
než aby jednoho z mých vyvolených pohoršil; lépe by mu bylo, kdyby
mu byl zavěšen mlýnský kámen na jeho hrdlo a pohroužen do moře,
než aby pohoršil jednoho z mých maličkých“* 9. Vaše roztržka mnohé
z vás změnila, mnozí zmalomyslněli, mnozí zaváhali a nás všechny
zarmoutila. A ta roztržka u vás trvá dosud.

XLVII.

1. Čtěte list blaženého apoštola Pavla. 2. Co vám napsal hned na
počátku svého evangelia'? 3. Opravdu z vnuknutí Ducha svatého
napsal vám list o sobě, Kéfovi a Apollovi. Již tehdy jste měli sklon
k roztržkám. 4. Avšak tehdy to nebylo tak zlé. Přiklonili jste se totiž
k apoštolům jako nejlepším svědkům a k muži jimi doporučenému.
o. Podívejte se však, kdo nyní vás rozeštval a kdo zneuctil slávu
široko známé vaší bratrské lásky. 6. Milovaní, je to hanba a velká
hanba a je nedůstojné křesťanaslyšet, že nejspolehlivější a starobylá
korinská církev zásluhou jednoho či dvou lidí se bouří proti kněžím.
7. A toto se nedostalo jenom k našemu sluchu, nýbrž i k těm, kteří
smýšlí jinak než my. Vaší vinou je tupeno jméno Pána a vám samým
hrozí nebezpečí.

XLVIII.

1. Odstraňme to rychle, vrhněme se k nohám Pána a v pláči jej
prosme, aby nám milostivě odpustil a nastolil v nás znovu vznešenou
a bratrskou lásku. 2. Brána spravedlnosti je bránou do života. „Otevř
te mi brány spravedlnosti; vejdu do nich a budu slavit Hospodina.
3. Tato je brána Hospodina, spravedliví vejdou do ní“', je psáno.
4. Když je tedy mnoho bran otevřených, je rovněž otevřena brána
spravedlnosti, brána Kristova. Blažení, kdo do ní vcházejí, kdo neohro
ženě jdou cestou svatosti a spravedlnosti. 5. Věř, měj schopnost
poznávat, měj schopnost vystihnout správný smysl, buď poctivý.
6. Čím kdo si o sobě více myslí, tím musí být pokornějším a tím více
musí vyhledávat to, co prospívá všem a ne pouze jemu.
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XLIX:

1. Kdo miluje Krista, nechť zachovává Kristovy příkazy. 2. Kdo může
vylíčit pouto Boží lásky? 3. Kdo je schopen vylíčit její velkolepou
krásu? 4. Výše, do níž nás láska povznáší, je nevyzpytatelná. 5. Láska
nás spojuje s Bohem, láska přikrývá množství hříchů, láska všechno
snáší, láska všechno přetrpí. V lásce není nic nečistého, nic pyšného.
Láska nezná sporů, láska nehledá sváry, láska všechno spojuje“
V lásce dozráli všichni vyvolení Boží, bez lásky není Bohu nic milé.
6. V lásce nás přijal Pán, z lásky k nám podle Boží vůle dal svou krev
za nás Ježíš Kristus, náš Pán, za naše tělo, duši za naši duši.

L.

1. Vidíte, milovaní, jak láska je něco ohromně obdivuhodného a její
krásu nelze vylíčit. 2. Kdo může takto milovat kromě těch, které
Bůh uznal za hodné této lásky? Modleme se, prosme jeho milosrden
ství, aby naše láska byla bezůhonná, bez lidských chyb. 3. Všechna
pokolení od Adama až do našich dnů zanikla, avšak ti, kteří Boží
milostí až do své smrti nepřestali takto milovat, ti jsou mezi svatými,
a uvidíme je, až přijde Kristovo království. 4. Je totiž napsáno:
„Vejděte do komůrek maličko, na chvilku, dokud nepřejde hněv
a rozhořčení mé; a vzpomenu dobrého dne a vyvedu vás z vašich
hrobů“' 5. Milovaní, jsme blažení, jestliže ve svornosti a lásce plníme
Boží příkazy, poněvadž pro lásku budou nám odpuštěny hříchy. 6.
„Blažení, jimž byly odpuštěny nepravosti a jimž byly prominuty
hříchy; blažený muž, jemuž Pán nebude přičítat hřích a na jehož
ústech není klamu““, říká Písmo. 7. Toto blahoslavenství nad Božími
vyvolenými vyslovil náš Pán Ježíš Kristus. Jemu sláva na věky věků.
Amen.

LI.

1. V čemkoli jsme tedy chybili a cokoli špatného jsme udělali násled
kem úkladů některého ze špatných andělů, snažme se, aby nám to
bylo odpuštěno. A ti, kteří byli původci bouře a rozbrojů, by se měli
zamýšlet nad společnou naší nadějí. 2. Kdo totiž žijí v Boží bázni
a strachu, raději budou trpět, raději se dají potupit, než aby se tak
stalo bližnímu. 3. Pro člověka je totiž lépe vyznat se ze svých hříchů
než zatvrdit své srdce, jako se zatvrdilo srdce těch, kteří se bouřili
proti Božímu služebníkovi Mojžíšovi. Známe jejich trest. 4. Vstoupili
do pekel živí a smrt se na nich bude pást. 5. Farao, jeho vojsko

62



a egyptští představení, vozy i vozkové nebyli potopeni pro nic jiného,
než že po znameních a zázracích daných jim prostřednictvím Božího
služebníka Mojžíše zůstali pošetile neoblomní'

LII.

1. Bratří, Pán, jenž nikoho nepotřebuje, vládne nad všemi. Nic
nechce, jen naše vyznání. 2. Vyvolený David říká: „Vyznám se Pánu.
To bude Hospodinu milejší než obětovat býka, než obětovat dobytče
s kopyty a rohy. Uvědomte si to, ubožáci, a radujte se“'. 3. A opět:
„Přines Bohu oběť chvály a plň Nejvyššímu své sliby. Vzývej mne
ve dni soužení, vysvobodím tě, a budeš mne oslavovat. 4. Obětí
Bohu milou je zkroušený duch“*

LIII.

1. Milovaní, znáte a dobře znáte Písmo svaté a vnikli jste do Božích
slov. Tímto listem jsme vám to jen připomenuli. 2. Když Mojžíš vy
stoupil na horu, kde se 40 dní a 40 nocí postil, řekl mu Bůh:
„Mojžíši, Mojžíši, sestup rychle dolů. Tvůj lid, který jsi vyvedl
z Egypta, zhřešil; brzy opustili cestu, kterou jsem jim ukázal, ulili si
modlu býčka“' 3. I řekl mu Hospodin: „Mluvil jsem k tobě jednou,
dvakrát: viděl jsem tento lid; má tvrdou šíji; nech mne,ať jej zničím,
a vyhladím jeho jméno pod nebem a tebe ustanovím praotcem národa,
jenž bude větší a silnější než tento““ 4. A Mojžíš: „Ne, Pane! Odpusť
hřích tomuto lidu, nebo vymaž mne z knihy živých““ 5. Ó nepřeko
natelná dokonalosti! Svobodně mluví služebník k Pánu, žádá pro lid
odpuštění. Žádá, aby zemřel s nimi.

LIV.

1. Kdo je mezi vámi tak ušlechtilý, tak soucitný, pln takové lásky?
2. Vystup a řekni: Vznikl-li kvůli mně svár, hněv, různice, odejdu
odtud; odejdu pryč, chcete-li a udělám vše, co přikáže lid, jen když
Kristovo stádce bude žít v klidu se svými kněžími. 3. Kdo toto učiní,
získá si u Krista velkou slávu a všude jej pohostinně přijmou. „Neboť
Hospodinova je země i s tím, co ji plní“' 4. Toto učinili a činí, kdo žijí
Božím životem, a nikdy toho nelitují.
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LV.

1. Uveďme ještě příklady ze života národů. Mnozí králové a vladaři
v době moru napomenuti věštbou volili smrt, jen aby svou krví
zachránili občany. Mnozí odešli z vlastních měst, jen aby zachránili
šíření sporů. 2. Víme také, že mnozí mezi vámi šli do vězení, aby
druhé mohli vykoupit. Mnozí se dali do otroctví a za výkupné živili
druhé. 3. Mnohé ženy posíleny Boží milostí vykonaly hodně hrdin
ských činů. 4. Blažená Judit' za obklíčení města si vyžádala na starším
lidu, aby směla jít do nepřátelského ležení. 5. Pro lásku k vlasti
a k obklíčenému lidu vydala se v nebezpečí, a Bůh vydal Holoferna
do rukou ženy. 6. Do nemalého nebezpečí se vydala Ester v pevné víře
zachránit od záhuby dvanáct kmenů Izraele. V postu a pokání prosila
vševědoucího Pána, věčného Boha. A on, když viděl její pokornouduši, zachránil lid, kvůli němuž se vydala do nebezpečí

LVI.

1. Modleme se tedy i my za ty, kteří mají nějaký hřích, aby jim byla
dána milost pokory podvolit se ne vám, ale Boží vůli. Jestliže takto
budeme za ně prosit Boha a svaté a budeme-li k nim laskaví, jistě to
přinese ovoce. 2. Milovani, napomínejme se vespolek. Nad tím se
nikdo nemusí pohoršovat. Je krásné navzájem se napomínat. Spojuje
nás to s Boží vůlí. 3. Duch Svatý totiž říká toto: „Citelně mne Hos
podin pokáral a vydal mne smrti'. 4. Neboť koho miluje Bůh, toho
kárá a bičuje každého syna, jehož příjímá“ 5. Pokárá mne, praví,
spravedlivý v milosrdenství a bude mi činit výtky; olej hříšníků však
nezamastí mou hlavu““ 6. A opět: „Blažený člověk, kterého Bůh
trestá; neodmítej tedy pokárání Všemocného. On působí bolest, ale
též obváže rány. 7. Co rozdrtí, vyléčí svou rukou. 8. Z šesti soužení
tě vysvobodí, v sedmi nezasáhne tě nic zlého. 9. Vykoupí tě ze smrti
v čas hladu a za války z moci meče. 10. Ukryje tě před bičem jazyka,
nebudeš se bát, až přijde zhouba. 11. Vysměješ se nesprávedlivým
a ukrutným a nebudeš mít strach před divokými šelmami. 12. Divá
zvěř ti dá pokoj. 13. Pak poznáš, že v pokoji je tvůj dům, život ve tvém
stanu neutrpí škodu. 14. Poznáš, že se tvé pokolení velmi množí, že
tvých dětí jako úroda na poli. 15. Vejdeš do hrobu jako zralý plod
včas sklizený či jako stoh obilí včas svezený““. 16. Vidíte, milovaní,
jak jsou chráněniti, které Pán trestá. Jako dobrý otec vychovává nás
svou svatou přísností k laskavosti.
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LVII.

1. Vy, kteří jste původci rozbrojů, podřobte se tedy kněžím, změňte
smýšlení a skloňte kolena svých srdcí. 2. Naučte se podřizovat.
Odložte nadutost a pyšnou domýšlivost svého jazyka. Je lépe pro vás,
abyste byli v Kristově stádci malými než ve světě zdánlivě slavnými
a byli při tom zbaveni Kristovy naděje. 3. Největší Moudrost praví
toto: „Hle, pronesu k vám řeč svého ducha a uvedu vám ve známost
svá slova. 4. Protože jsem volala, a vy jste odmítali, domlouvala, a vy
jste toho nedbali, že jste nedbali mé rady, žejste neuposlechli mých
napomenutí, budu se smát nad vaší záhubou, budu mít radost, až na
vás přijde zkáza, až na váš přikvačí hrůza jako ničivá bouře a vaše
bída se přižene jako vichřice či až na vás přijde soužení a tíseň.
o. Budete mne volat, a já vás nevyslyším. Budou mne hledat špatní,
a nenaleznou mne, poněvadž nenáviděli moudrost a nedali přednost
bázni před Hospodinem, ani nechtěli uposlechnout mých rad a mým
napomenutím se vysmívali. 6. Proto budoujíst plody své cesty a budou
syceni svou hříšností. 7. Budou zabiti, poněvadž páchali křivdy na ma
ličkých, výslech zahubí bezbožné. Kdo však mne uposlechl, může být
klidný a odpočívat bez obavy, že se mu stane něco zlého“'

LVIL.

1. Uposlechněme tudíž svatého a slavného Božího jména a střezme se
hrozeb, jež pronesla k neposlušným Moudrost. Když usposlechneme
nejsvětějšího jména Božího majestátu, obdržíme příbytek u Boha.
2. Přijměte naši radu a nebudete litovat. Žije Bůh, žije Pán Ježíš Kris
tus i Duch Svatý, víra a naděje vyvolených. Kdo pokorně, opravdu
ochotně a bez váhání splnil Bohem daná nařízení a přikázání, ten
bude zařazen a připočten mezi zachráněné skrze Ježíše Krista, skrze
něhož budiž mu sláva na věky věků. Amen.

LIX.

1. Neuposlechnou-li někteří napomenutí pronesených našimi ústy, ať
si uvědomí, že se řítí do nemalé záhuby. 2. My však na tom žádnou vinu
neponeseme. Budeme prosit, aby Stvořitel všeho zachoval v celém
světě neporušený počet vyvolených Božích skrze svého milovaného
Syna Ježíše Krista, skrze nějž nás povolal ze tmy do světla, z nevědo
mosti k poznání slavného jeho jména.
3. Důvěřujeme ve tvé jméno. Tys původcem všeho stvoření.
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Otevřel jsi oči našeho srdce, abychom tebe poznali.
Tys jediný nejvyšší mezi nejvyššími, svatý mezi svatými.
Pokořuješ pýchu pyšných, maříš záměry národů.
Povyšuješ pokorné a ponižuješ pyšné.
Obohacuješ a ochuzuješ, zabíjíš i dáváš život.
Tys jediným dobrodincem duší a Bohem všeho stvoření,
Tys ochráncem v nebezpečí se ocitnuvších,
zachránce beznadějných.
Tys Tvůrce a ochránce každé duše.
Rozmnožuješ národy na zemi a vyvolil sis ty,
kteří tě milují
skrze Ježíše Krista, svého milovaného Syna,
skrze něhož jsi nás poučil, posvětil a vyznamenal.
4. Prosíme tě, Pane, pomáhej nám a ochraňuj nás,
zachraň ty z nás, kteří se ocitli v tísni,
slituj se nad pokornými, pozdvihni klesající,
pomoz potřebným, uzdrav nemocné,
zbloudilé z tvého lidu vrať na správnou cestu,
nasyť hladové, vysvoboď naše vězně,
povzbuďslabé, posilni nerozhodné,
aby všichni poznali, že Ty jsi jediný Bůh a Ježíš Kristus že je Tvým
Synem a my tvým lidem a ovcemi tvého stáda.

LX.

1. Tys svými zákony zjevil trvalý řád světa,
Tys, Pane, položil základy světa.
Jsi věrný ke všem pokolením, spravedlivě soudiš.
Jsi obdivuhodně silný a vznešený,
moudře tvoříš a rozumně uchováváš, co jsi stvořil.
Jsi dobrý k zachráněným a věrný těm, kteří tobě důvěřují. Jsi
milosrdný a soucitný.
Odpusť nám naše špatnosti, nespravedlnosti, hříchy a provinění.
2. Nepočítej každý hřích svých služebníků a služebnic.
Očisť nás očistou pravdy
a veď naše kroky, abychom zbožně konali, co je dobré
a příjemné před Tebou a před našimi vládci.
3. Pane, ukaž svou tvář, abychom mohli konat dobro.
Chraň nás mocnou rukou,
chraň nás svou mocnou paží před každým hříchem,
zbav nás všech, kteří nás bezdůvodně nenávidí.
4. Dej svornost a pokoj nám i všem obyvatelům země,
jako jsi dal našim otcům, když tě zbožně a vroucně prosili.
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Dej, abychom byli pošlušni Tvého všemohoucího a nejvznešenějšího
jména i našich knížat a vládců.

LXI.

1. Našim vladařům a vůdcům na zemi dal jsi, Pane, ze své velkolepé
a nevypravitelné moci vládnout,
abychom se jim podřídili a neprotivili se Tvé vůli.
Dej jim, Pane, zdraví, pokoj, svornost, pevnost,
aby spravedlivě z Tvé moci vládli.
2. Ty nebeský Pane, věčný Králi,
dáváš lidským synům slávu i čest i moc.nad poddanými země.
Řiď, Pane, milostivě jejich vůli,
aby dobře a spravedlivě jednali před Tebou,
aby z Tvé moci vládli v pokoji, míru a svatosti.
3. Tebe, jenž jediný můžeš dát tato a ještě větší dobra,
velebíme skrze velekněze a ochránce našich duší Ježíše Krista,
skrze něhož budiž Tobě sláva a moc nyní i po všechna pokolení a na
věky věků. Amen.

LXII.

1. Sdostatek jsme vám, ctihodní bratří, napsali o tom, co se týká naší
úcty Boha a toho, co je nejprospěšnější těm, kteří chtějí zbožně
a spravedlivě žít. 2. O víře, pokámí, pravé lásce, vytrvalosti, zdrženli
vosti a trpělivosti jsme se zmínili na každém řádku. Připomenuli
jsme, že se Bohu musíte líbit svou spravedlností, pravdou a velko
dušností, že nesmíte vzpomínat na zlé, že se musíte navzájem milovat
a žít v trvalém a upřímném pokoji. Takto i výše uvedení naši otcové
našli zalíbení u Otce, Boha a Tvůrce, a u všech lidí. 3. Připomenuli
jsme to rádi, poněvadž dobře víme, že píšeme zbožným a ušlechtilým
mužům, kteří znají slova Božího učení.

LXIII.

1. Je tedy dobře, abychom povzbuzeni těmito a takovými příklady
sklonili své šíje a podřídili se vůdcům našich duší a zanechavše mali
cherných sporů dostali se bez jakékoli poskvrny k nám vytyčenému
cíli. 2. Uděláte nám vělkou radost, jestliže poslechnete, co jsme vám
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z vnuknutí Ducha Svatého napsali, a jestliže na naši prosbu o pokoj
a svornost, uvedenou v tomto listě zanecháte neoprávněného hněvu.
3. Poslali jsme zbožné, skromné a od mládí do stáří mezi vámi bez
úhonně žijící muže. Ti podají svědectví o vás i o nás. 4. Učinili jsme
tak proto, abyste věděli, že jsme se všemožně snažili a snažíme vás
co nejdříve smířit.

LXIV.

1. Kéž všemohoucí Bůh a Pánduše i celého světa, jenž vyvolil Pána
Ježíše Krista a jenž skrze něho nás vybral mezi vyvolený lid, dá každé
duši jeho jménu milou víru, bázeň, pokoj, trpělivost, shovívavost,
vytrvalost, čistotu a poslušnost skrze velekněze a našeho obhájce
Ježíše Krista. Skrze něho budiž Bohu sláva, vznešenost, moc a čest
nyní i po všechny věky věků. Amen.

LXV.

1. Naše posly Klaudia Efeba a Valeria Bitoma' spolu s Fortunatem“
pošlete k nám brzy zpět v pokoji a s radostnou zprávou. Kéž by nám
oznámili, že byl sjednán velmi vytoužený mír, a my se mohli zarado
vat z klidu u vás. 2. Milost Pána našeho Ježíše Krista s vámi a se
všemi povolanými od Boha skrze něho. Skrze něho budiž Bohu sláva,
čest, moc síla a věčné panování od věků na věky. Amen.

Klementa Korinťanům list I.

Poznámky

I.
' Za císaře Domitiana (81—96) a sice na sklonku jeho vlády.
2Představení tamní křesťanské obce, ježto se nejednalo o politickou, nýbrž nábo
ženskou roztržku.

III.

' Deut. 32,15
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IV.

I Gen. 4,3—8 2 Gen. 27,41 n
* Gen. 37 * Epoxd. 2,14
5 Num. 12
$Nahtan, jeho bratr Abiron a ještě několik, všichni z kmene Ruben, byli za vzpouru
proti Mojžíšovi pohlceni zemí.
"1 Král 19 n

V

' tj. Petr a Pavel
2Místo Petrovy smrti neuvádí, poněvadž to Korinťanům bylo dobře známo.
$Větší pozornost tu věnuje sv. Pavlovi než sv. Petru, poněvadž Korinťané znali Pavla
jako zakladatele své křesťanské obce. Sv. Pavel přišel do Korinta na své druhé apoštol
ské cestě na jaře r. 53, spolu se Silvanem a Timothejem tu založil kvetoucí křesťanskou
obec a pobyl zde půl druhého roku. Byl proto velmi znám nejen u křesťanů, ale
i nekřesťanů a někteří čtenáři tohoto listu mohli být ještě Pavlovými pamětníky.
+)Že byl sv. Pavel sedmkrát v okovech, o tom se nezmiňuje ani sám Pavel (2 Kor. 11,
22 n) ani sv. Lukáš ve Skutcích.
S)Hranicemi západu čili světem končícím na západě považoval starověk (Philostrates,
Strabo) pobřežní kraje západní Evropy. Sv. Pavel zřejmě splnil svůj úmysl jít do
Španělska, jak se o tom zmiňuje v listě Římanům (15,28).

VI.

' Danaovny byly dcery mýtického krále řeckého Danaa a musily v podsvětí za trest
nosit vodu do děravé kádě. Dirké byla manželkou rovněž mýtického krále řeckého
Lykose Thébského a za trest byla přivázána býku za rohy a usmýkána. Že křesťanky
byly mučeny za císaře Nerona dosvědčuje nejen starokřesťanská literatura (Acta
Perpetuae et Felicitatis; Acta Theclae; Eusebius, Historia eccl.), nýbrž i pohanský
římský spisovatel Tacitus.
* Gen. 2,23

VII.

tj. učení Ježíše Krista, předané jak písemně tak ústně. Římská církev užívala pro to
výrazu „Regula nostrae traditionis“
2 Gen 6,8 (2 P 2,5) $ Jonas 3 (Mt. 12,41)

VIII.

! Ezech. 33,11
*Shrnuto z různých míst Písma sv. (Ezech. 18,30; 33,12; Ž 102,10,11; Izai. 1,18;
Jer. 3,19)
SIzai. 1,16—20
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IX.

| Gen. 5,24 (Žid. 11,5) 2 Gen. 6,8; 7,1 (Id. 11,7; 2 P 2,5)

X.

Gen. 12,1—3 2Gen. 13,14,15; 25,5,6

XI.

' Gen. 19 2 P 26,7) — Americký archelolog r. 1951 píše o této události: Pečlivé
prozkoumání literárních, geologických a archeologických svědectví vede k závěru, že
zničená města (Sodoma, Gomorra) ležela v území, které je nyní potopeno v pomalu
stoupajících jižních vodách Mrtvého moře. Zničilo je zemětřesení pravděpodobně
doprovázené expolsemi, blesky a hořícími ze země vycházejícími plyny; pravděpodobný
rok katastrofy je r. 1900př. Kr., tedy v době Abrahamově (Werner Keller, Und Bibel
hat doch recht r. 1955, str. 87).
2)Zmiňuje se o tom též římský spisovatel Tacius (Annales V, 7) i vrstevník sv. Klementa
židovský historik Josefus Flavius (Antiguitates I,11,4). Dle dohadů moderních archeo
logů mohlo to být v pohoří zvaném Džebel Usdun (je v tom zachováno původní jméno
Sodoma) u Mrtvého moře, jež ve své délce 15 km a 45 metrové výšce je z valné části
složeno z čistých solných krystalů. Jestliže i dnes kolem Mrtvého moře se všechno
v krátké době potáhne vrstvou soli, mohla být Lotova žena při oné katastrofě, kterou
Bůh seslal, velmi záhy pokryta vrstvou soli.

XII.

' Josue 2 (Jak. 2,55; Žid. 11,31)

XIII.

! Jer. 9,23,24 (1Kor. 1,31; 2 Kor. 10,17)
2volně citováno z Lk 6,36—38; Mt. 6,12—15; 7,1,2,12
$ Izai. 66,2

XIV.

| Přísl. 2,21,22 2Ž. 36,35—37

XV.

VIzai 29,13 (Mr 7,6) 2Ž. 61,5
SŽ. 77,36 *Ž. 30,19
SŽ. 11,4—5 SŽ. 11,6
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XVI.

| Izai. 53,1—12 22. 21,779

XVII.

' Eliáš byl činný za krále Achaba (R. 876—54 př. Kr.). Prorokoval několikaleté sucho
jako trest za to, že Achab povraždil několik kněží. Musil před králem uprchnout do
pouště, kam mu krkavec přinášel chléb a maso. Když vyschl potok, z něhož pil,
odstěhoval se do Sidonu ke vdově Sareptě, jíž mimo zázračné opatření moukya oleje
v době sucha a hladu vzkřísil i mrtvého syna.
2Elizeus byl Eliášovým nástupcem v prorockém úřadě kol r. 850 př. Kr.
) Ezechiel byl r. 597 př. Kr. odvlečen s 11 000 Židy do zajetí v Babylonii a byl tam 0 4 ro
ky později povolán k prorockému úřadu, v němž setrval asi do r. 571 př. Kr. Zviklanou
víru svých krajanů posiloval poukazováním na Boží věrnost. Jeho proroctví je částí
Písma sv.
* Gen. 18,27 SJob 1,1
SJob 14,4,5 " Exod. 3,11; 4,10
Scitace čerpána pravděpodobně ze starozákonního apokryfu Mojžíšovo nanebevzetí

XVIII.

IŽ. 88,21 (Sk. 13,22) 2Ž. 50,3—19.

XX.

' Job 38,11

XXI.

| Přísl. 20,27 2 Žid. 4,12

XXII.

UŽ. 13, 12—18, 20

XXIII.

! Podobně u Jak. 1,8 a 2 P3,3,4. Slova vzata spíše z nějakého apokryfu.
* Žid. 10,37 — Habac. 2,3; Malach. 3,1
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XXV.

' O existenci tohoto bájného ptáka (ptáka ohniváka) věřili i Herodot (II, c. 73), Tacitus
(Annales 4,28), Plinius (Hist. nat. X c. 2). Ať již tomu sv. Klement věřil či nevěřil, velmi
vhodně využil vybájeného způsobu ptákova života jako názorného obrazu našeho
zmrtvýchvstání.

XXVI.

VŽ. 27,7; 3,6 2 Job. 19,26

XXVII.

I Žid. 6,18 2 Moudr. 12,12; 11,22
SŽ. 18,2—4

XXVIII.

CŽ. 138,7—10

XXIX.

"1 Tim. 2,8 * Deut. 32,8,9
*Spojeno z Deut. 4, 34; Num. 18,27; 2 Paralip. 31,14; Ezech. 48,12; Deut. 14,2

XXX.

1 P 1,15,16 2Přísl. 3,34; Jak. 4,6; 1 P 5,5
*Job 11,2,3 +Ř. 2,29 1 Kor. 45; 2 Kor. 10,17,18

XXXI.

I Jak. 2,21 2 Gen. 28

XXXII.

! Gen. 22,17 22 Tim. 1,9; Tit. 3,5
*Víra je základem ospravedlnění, avšak bez skutků neospravedlňuje (viz kap. 9—20
a 30). Ospravedlněním tu myslí jako Pavel (1 Kor. 6,11; Ř. 3,2—30) celou ekonomii
spásy.
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XXXIII

' Gen 1,26,27

XXXIV

" Ř. 11,36; 1 Kor. 8,6 * Izai. 40,10; 62,11 (Zjev. 22,12)
SDaniel 7,10; Izai. 6,2 +1 Kor. 2,9

XXXV.

Ř. 1,29—32 2Ž. 49,16—23

XXXVI

Žid. 4,15; 8,1—3 2Žid. 1,3,4
SŽ. 103,4 (Žid. 17) +Ž. 27,8 (Žid. 1,5)
>Ž. 109,1 (Žid. 1,13)

XXXVII.

' Stejná myšlenka u sv. Pavla (1 Tim. 6,12;" Tim. 2,3,4; 2 Kor. 10,3,4; Ef. 6,11—17)
2 Plato, Leges X S 1 Kor. 12,12—31; Ř. 12,4

XXXIX.

I Job 4,16—18 2Job 15,15; 4,19,20
SJob 4,21 *Job 5,1—5

XL.

' Novopalestinští Židé používali výrazu „laik“, aby označili toho, který nepatří do rodu
Leviova či příbuzenstva Aronava. V křesťanské literatuře je tohoto výrazu poprvé
užito zde u sv. Klementa. Laikem byl ten, kdo nezastával žádný z duchovních úřadů.

XLI.

' Sv. Klement tu má na mysli i patrně židovskou liturgii (v jeho době jerusalémský
chrám byl již zbořen), která nadále existovala. Jerusalémská oběť je vzorem pro novo
zákonní oběť.
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XLII.

V této a dvou dalších kapitolách ukazuje sv. Klement na původ duchovní moci předsta
vených církve a zdůvodňuje, proč se tak stalo.
' Jestliže tu nevidíme tak přesné vyznačení tří skupňů duchovní moci (biskup-kněz
-jáhen), jak to vidíme o několik let později u sv. Ignatia Antiochijského, nelze to pova
žovat za negaci kněžství, mezistupně mezi jáhnem a biskupem. I když zde mluví jen
o biskupech a jáhnech, na jiných místech mluví o presbyterech jako o představených
církve. Biskup byl také a to hlavním představeným křesťanské obce. Ve jménu biskůpa
slučuje tudíž obsah biskupské i kněžské služby. V počáteční církvi, kdy byl počet věří
cích malý, stačil ovšem na duchovní vedení křesťanské obce jen biskup a na starost
o hmotné potřeby věřících jáhen.
*Nepřesná citace Izai. 60,17

XLIII.

' Num. 2,7 (Žid. 3,5) *Num 17
SNení v Písmu. Sv. Klement to pravděpodobně převzal ze židovské tradice.

XLV.

L 1 P. 3,13; Gal 4,17,18
?Dnešní výraz pro toto: Inspirovaná kniha
$ Dan 6,16 4 Dan. 3,19 n

XLVI.
1 Slova nejsou v Písmě sv. 2Ž. 17,26,27
3Jak. 4,1 4Ef. 44—6; 1K 86
*spojeno Mt. 26,24 a Lk 17,2

XLVII.

"Zmínka a Apollovi a Kéfovi by nasvědčovala na 1. list, který napsal Korinťanům.

XLVIII.

UŽ. 117,19,20

XLIX.

(1 P 48; Jak. 5,20 21K131—7
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L.

' Izai 26,20 (slova „vyvedu vás z vašich hrobů“ mají obdobu v Ezech. 37,12).
2Ž. 31,1,2 (Ř 4,7,8)

LI.

! Exod. 14

LII.

VŽ. 68,31—33 22. 49,14,15

LIII.

' Exod. 32,7—10 * Deut. 9,12—14
$ Exod. 32,32

LIV.

VŽ. 23,1

LV.

Judit 8. Historické jádro by spadalo do vlády perského krále Artaxerxa IIT. (359—
338 př. Kr.). Judit odvážně vnikla do vojenského tábora Holofernova, usmrtila jej a tím
zachránila židovský národ před pohromou.
2Ester 7,8. Historické jádro této události spadá do doby perského krále Xerxa
(486—465 př. Kr.). Ester zachránila židovský národ před pronásledováním v Persil.

LVI.

VŽ. 117,18 2 Přísl. 3,12 (Žid. 12,6)
SŽ. 140,5 4 Job 5,17—26

LVII.

' Přísl. 1.23-—33

LIX—LXI

Překrásná modlitba, v níž se spojuje prvek starozákonní a pozdně židovský s helenis
tickým.
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LXV.

' Poněvad císař Caligula, Klaudius i Nero pocházeli z rodu Klaudiů a manželka císaře
Klaudia pocházela z rodů Valeriů, domnívají se někteří (Lightfoot, St. Clemens), že
Klaudius Efebos a Valerius Bito pocházeli z císařského rodu. Pravděpodobněji to byli,
jak dosvědčuje jejich druhé řecké jméno, propuštění otroci, kteří mohli být ve službách
císařského dvora.
2Fortunatus by mohl být i oním, které sv. Pavel doporučoval Korinťanům jako svého
spolupracovníka (1 Kor. 16,17).
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II LISTSVATÉEHOKLEMENTAKORINŤANŮM

I.

1. Bratří, o Ježíši Kristu musíme smýšlet jako o Bohu, jako o Soudci
živých i mrtvých. Nesmíme podceňovat ani svou spásu. 2. Jestliže
takto o Kristu nesmýšlíme, počítejme s malou odměnou. Hřeší, kdo
to považují za málo důležité. Hřešíme i my, když nevíme odkud, od
koho a k čemu jsme povoláni, ani kolik utrpení za nás podstoupil
Ježíš Kristus. 3. Čím se mu odměníme? Čím, aby to bylo důstojné? Za
jaká dobrodiní mu vděčíme? 4. Dal nám světlo. Nazval nás jako otec
svými syny. Zachránil nás, když jsme hynuli. 5. Jakou chválu mu tedy
vzdáme či jak se odvděčímeza to, co jsme dostali? 6. Ve své zaslepe
nosti jsme se klaněli kamenům, dřevu, zlatu, stříbru, kovu, lidským
dílům. Náš život se podobal smrti. Neviděli jsme, kolem nás byla tma.
Z jeho vůle jsme však prohlédli a odložili, co nás halilo jakoby do
mlhy. 7. Smiloval se nad námi a svou milostí nás zachránil. Viděl naše
četná poblouděníi naši záhubu. On byl naší jedinou nadějí. 8. Povolal
nás, když jsme ještě neexistovali. Rozhodl se z ničeho nás učinit něčím.

II.

1. „Vesel se neplodná, která nerodíš, jásej a volej, která nemáš porod
ních bolestí; neboť více dětí má opuštěná než ta, která má muže“'.
Vesel se neplodná, která nerodíš. Neplodnou byla naše církev před
tím, než jí byly dány děti. 2. Volej, která nemáš porodních bolestí.
To znamená: Prosme Boha a neklaďme si při tom své podmínky a ne
malátně jako ty ženy, které se svíjejí v porodních bolestech. 3. Neboť
více má dětí opuštěná než ta, která má muže. Jako by Bůh opustil
svůj lid. Nyní však, když jsme uvěřili, rozrostli jsme se více než ti,
kteří si myslí, že mají Boha. 4. Jinde praví Písmo: „Nepřišel jsem
volat spravedlivé, ale hříšníky““ 5. Říká to proto, že hynoucí musí
být zachráněni. 6. Jak velkolepé a obdivuhodné je podpírat nikoli to,
co stojí, ale to co padá! 7. I Kristus se rozhodl zachránit to, co hyne.
Svým příchodem mnohé zachránil, a když jsme hynuli, tak nás po
volal.
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III.

1.Tak byl vůči nám milosrdný. My živí již neobětujeme mrtvým
bohům ani se jim neklaníme, poněvadž skrze něho jsme poznali Otce
pravdy. Jak jej poznáváme? Když nezapíráme Toho, skrze něhož
jsme poznali Otce. 2. On sám říká: „Kdo mne vyzná před lidmi, vy
znám jej před svým Otcem“' 3. Svou vděčnost tedy projevíme tím, že
vyznáme toho, jenž nás zachránil. 4. Jak jej vyznáme? Když budeme
jednat podle jeho slov, když budeme zachovávat jeho přikázání, když
jej budeme ctít netoliko ústy, nýbrž celým srdcem a celou myslí.
o. U Izaiáše praví: „Tento lid mne ctí ústy, srdce jejich je však daleko
ode mne““.

IV.

1. Neříkejme mu toliko „Pane“ To nás nezachrání. 2. Ontetiž praví:
„Ne každý, kdo mi říká Pane, Pane, bude spasen, avšak kdo-jedná
spravedlivě“' 3. Bratří, vyznávejme jej tedy skutky: vzájemnóu
láskou, ne cizoložstvím, ne vzájemným osočováním, ne hněvem, ale
zdrženlivostí, milosrdenstvím, laskavostí, vzájemnou pomocí, ne Mars
monářstvím. Takovými skutky jej vyznávejme, nikoli opačnými.
4. Nebojmese lidí více než Boha“. 5. Proto pravil Pán k takovémuto
našemu jednání: „Budete-li se mnou v mé náruči, nebudete-li však
zachovávat má přikázání, odvrhnu vás a řeknu vám: Odejděte ode
mne, neznám vás, odkud jste vy, vykonavatelé nepravosti““.

V.

1. Proto, bratří, nežijme, jak si to přeje svět, ale jak chce ten, který
nás povolal. Nebojme se zříci tohoto světa. 2. „Budete jako beránci
mezi vlky“, praví Pán. 3. Petr mu odpověděl: „Což vlci roztrhají
beránky?“ 4. „Beránci se po své smrti nemusí bát vlků“, odpověděl
Ježíš Petrovi. „Ani vy se nebojte těch, kteří vás zabíjejí. Nic vám
neudělají. Bojte se však po své smrti toho, jenž má moc duši i tělo
uvrhnout do pekelného ohně“'. 5. Vězte, bratří, pobyt v tomto hmot
ném světě je velmi krátký, avšak to, co Kristus přislíbil a život v bu
doucím království a věčném životě je něčím velkolepým a obdivu
hodným. 6. Co tedy jiného učinit k dosažení toho než žít zbožně
a spravedlivě, pokládat věci světa za něco cizí a netoužit po nich?
Když toužíme po věcech tohoto světa, scházíme s cesty spravedlnosti.
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VI.

1. „Žádný služebník nemůže sloužit dvěma pánům“', říká Pán. Nebu
de nám ku prospěchu, kdybychom chtěli sloužit i Bohu i mamonu.
2. „Neboťco prospěje člověku, který získal celý svět, ale ztratil věčný
život?“* 4. Tento káže cizoložství, mravní zkázu, lakotu, podvod.
Onen však je proti tomu. 5. Nemůžeme tedy být přáteli těchto dvou
světů. Je nutno zřeknoutse tohoto světa a užívat onoho. 6. Domníváme
se, že je lépe nenávidět věci tohoto světa, poněvadž jsou malicherné,
trvají jen krátký čas a škodí nám. Věcionoho světa však nutno milo
vat, ježto jsou dobré a nepomíjející. 7. Budeme-li jednat tak, jak
chce Bůh, budeme žít v klidu. Nic však nás nevysvobodí od věčného
trestu, nebudeme-li zachovávat Boží přikázání. 8. I Písmo praví
u Ezechiela, že ani Noe ani Job, kdyby vstali, nevysvobodí své děti
ze zajetí“ 9. Když ani tito spravedliví nemohou svou spravedlností
vysvobodit své děti, jakou máme my naději, že vejdeme do Božího
království, jestliže si nezachováme čistý a neposkvrněný křest? Kdo
bude-naším přímluvcem, nebudeme-li opravdu zbožnými a spravedli
vými?

VII.

1. Bratři moji, dejme se do zápasu. Uvědomrmesi, že my rozhodneme
o zápase. I k zápasům o chvilkovou slávu sice přistupují mnozí, ale
ne všichni vítězí. Kdo se nesnažili zvítězit a kdo si nepočínali při
zápase dobře, ti nevítězí. Zápasme tedy, zápasmetak, abychom všichni
zvítězili. 3. Dejme se do zápasu o věčnost správnou cestou. Kéž je nás
mnoho, a zápasme tak, abychom zvítězili. Nemůžeme-li být všichni
vítězi, kéž jsme aspoň blízko vítězství. 4. Je třeba vědět, že ten kdo
zápasí o vítězství pomíjející a nedodrží pravidla, je zbičován a vyhozen
ze závodiště. 5. Co myslíte, že se stane tomu, kdo porušil zápas, v němž
jde o věčnost? 6. Otěch, kteří nedbali osvítězství, se říká: „Červ jejich
neumře a oheň jejich nebude uhašen a budou strašlivou podívanou

“«]všemu tvorstvu“..

VIII.

1. Pokud jsme na zemi, čiňme pokání. 2. Jsme hlínou v umělcově ruce.
Hrnčíř vytváří nádobu, otáčí jí ve svých rukách. Může ji rozbít
a znovu vytvořit. Když však se rozhodl dát ji do žhavé pece, již ji není
pomoci. Tak je tomu i s námi. Dokud žijeme v tomto světě, čiňme
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upřímné pokání za to, co jsme vykonali špatného, aby nás Pán spasil.
Dosud máme čas k pokání. 3. Až odejdeme z tohoto světa, nebudeme
již mít možnost vyznat se ani dodatečně učinit pokání. 4. Bratří,
jestliže jsme jednali podle vůle Otce, jestliže jsme tělo neposkvrnili
a zachováme-li přikázání Pána, budeme přijati do věčného života.
6. Jestliže jste nedbali mála, kdo vám dá mnoho? Pravím vám, že
věrný je věrným i v nejmenším“', praví Pán v evangeliu. 6. Chce tím
říci toto: Chceme-li věčně žít, zachovejmesi čisté tělo a neposkvrně
nou pečeť.

IX.

1. Nikdo z nás neříkej, že tělo nebude souzeno a že nevstane z mrt
vých' 2. Hleďte, v čem jsme byli zachráněni, v čem jsme znovu pro
hlédli, ne-li v témže těle? 3. Je tedy třeba střežit své tělo jako Boží
chrám? 4. Jako jsme byli povoláni v těle i v tomto těle přijdete do
Božího království. 5. Jestliže Kristus Pán jsa napřed duchem“ stal
se člověkem, aby nás zachránil a povolal, tak i my s naším tělem
obdržíme odměnu. 6. Milujme se tedy vespolek, abychom vešli do
Božího království. 7. Dokud máme čas na léčení, svěřme se lékaři
Bohu. A odměňme se mu za to. 8. Čím? Pokáním upřímně myšle
ným. 9. On totiž ví všechno a zná i to, co se skrývá v našich srdcích.
10. Vzdejme mu chválu, ne však toliko ústy, ale i srdcem, a On nás
přijme za své syny. 11. „Bratří moji jsou ti, kdo plní vůli mého Otce““,
pravil Pán.

X.

1. Bratří moji, plňme vůli Otce. On nás povolal k životu. Buďme
ctnostní, zanechme špatnost, která předcházela naše hříchy, varujme
se bezbožnosti, aby nás nepotkaly zlé věci. 2. Budeme-li usilovat
o dobro, budemežít v pokoji. 3. Proto nemají klidu ti, kteří z lidského
strachu dávali přednost časnému požitku před tím, co nás česká
v budoucnu. 4. Takoví lidé ani nevědí, jaká muka skrývá v sobě
chvilkový požitek a jakou rozkoš skrývá v sobě to, co nás čeká v bu
doucnosti. 5. Pokud byýse týkalo jen jich, bylo by to snesitelné. Oni
však teďotravují špatnými názory i nevinné duše. Nevědí, že tu hrozí
nebezpečí dvojího odsouzení: jich samých i těch, kteří je poslouchají.
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XI.

1. Služme tedy Bohu s čistým srdcem a buďme spravedliví. Nebude
me-li pevně věřit v Boží přislíbení, budeme nešťastní. 2. V proroctví
se říká: „Nešťastní váhaví a pochybující, kteří říkají: Toto dávno jsme
slyšeli i o našich otcích. My však každý den jsme čekali a nic z toho
jsme nespatřili. 3. Pošetilí, podívejte se na révu. Napřed vyraší, pak
naroste výhonek, potom nezralý hrozen a pak zralý plod. 4. Tak i lid
můj žil v nepokoji a soužení, pak byl oloupen o dobro“"'. 5. Proto,
bratří moji, neváhejme, důvěřujme a vydržme, a odnesemesi odměnu.
6. Ten, kdo slíbil, že dá každému odměnu podle práce, je věrný“.
7. Budeme-li tedy před Bohem jednat spravedlivě, vejdeme do jeho
království a obdržíme, co slíbil, o čem ucho neslyšelo ani oko nevidělo,
co ani na lidské srdce nevstoupilo“

XII.

1. I když neznáme den Božího příchodu, očekáváme již nyní v lásce
a spravedlnosti Boží království. 2. Pán na čísi otázku, kdy přijde jeho
království, pravil: „Až budou dva jedním, zevnějšek stejný s nitrem,
muž jako žena, nebude ani muž ani žena“'. 3. „Dva jedním“, říkáme-li
si navzájem pravdu, je-li nepokrytecky jedna duše ve dvou tělech.
4. „Zevnějšek stejný s nitrem“ Duši nazývá nitrem, tělo zevnějškem.
Jako tvé tělo koná dobré skutky, tak činí i tvá duše. 5. „Muž jako žena,
ani muž ani žena“ To znamená: Bratr nemá hledět na sestru jako
ženu a sestra na bratra jako na muže. 6. Až takto budete jednat, praví,
přijde království mého Otce.

XIII

1. Bratří, dejme se již na pokání, žijme dobře. Je v nás mnoho pošeti
losti a špatnosti. Zbavme se minulých hříchů a po upřímném pokání
budeme spaseni. Nesnažmese zalíbit se lidem, ani pouze svým bratřím
se nechtějme líbit. Aby Boží jméno nebylo skrze nás pohaněno, snažme
se líbit se i lidem, kteří nejsou s námi v jednom táboře, a sice svou
spravedlností. 2. Pán totiž praví: „Ve všem je mé jméno haněno mezi
pohany“ a opět: „Běda, skrze koho je haněno mé jméno' Čím je
tupeno? Jestliže nečiníte, co já chci“'. 3. Pohané totiž, když slyší
z našich úst Boží slova, diví se, jak jsou krásná a vznešená. Kdyžvšak
zvědí, že naše skutky se nesrovnávají s našimi slovy, začnou urážet
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Boží jméno. Říkají, že to, co my říkáme, je jen podvod a klam. 4. Slyší
od nás, co říká Bůh: „Milujte nepřátele a ty, kteří vás nenávidí“*.
Když to slyší, obdivují se nadmíře dobroty. Když však vidí, že ne
milujeme nejen ty, kteří nás nenávidí, ale i ty, kteří nás milují,
vysmívají se nám a tupí Boží jméno.

XIV.

1. A tak, bratří, když budeme jednat podle vůle Otce, našeho Boha,
budeme patřit k prvotní duchovní církvi, jež byla dříve než slunce
a měsíc. Nebudeme-li jednat podle vůle Pána, budeme takovými,
o nichž říká Písmo: „Můj dům se stal úkrytem lupičů“'. Nuže máme-li
být spaseni, dejme přednost živé církvi. 2. Nedomnívám se, že nevíte,
že živá církev je Kristovým tělem“. Písmo totiž praví: „Učinil Bůh
člověka, muže a ženu““ Mužem je Kristus, ženou církev. Co Písmo
a apoštolové nazývají církví, to není jen ta církev, která je nyní,
nýbrž ta, která je od prvopočátku. Tehdy to byla církev duchovní
stejně jako náš Ježíš, který, aby nás spasil se v posledních dnech zjevil
v těle. 3. Církev duchovníse zjevila v Kristově těle. Tím nám naznaču
je, že ten z nás ji přijme v Duchu Svatém, kdo ji neviditelnou bude
chránit a nebude ji ničit“ Toto tělo je obrazem ducha. Kdo tedy
zničí obraz, nebude mít již týž obraz. Chce nám tím říci toto: Bratří,
chraňte tělo a bude ve vás i duch. 4. Říkáme-li, že tělem je církev
a duchem Kristus, tedy ten, kdo potupil tělo, potupil i církev. Takový
si nemůže činit nárok na ducha, to je, na Krista. 5. Tělo může dostat
účast na takovémto životě a neporušitelnosti za pomoci Ducha Sva
tého. Nikdo nemůže vylíčit, co připravil Pán svým vyvoleným.

XV.

1. Co se týče ukázněnosti, myslím si, že jsem vám nemálo poradil.
Kdo to dokáže, nebude litovat. Zachrání sebe i mne, který k tomu
radím. Odměna za obrácení bloudící duše není totiž malá. 2. Svému
Bohu a Tvůrci se odvděčíme, když slova podepřeme živou vírou
a láskou. 3. Setrvejme tedy v tom, čemu jsme uvěřili, jako spravedliví
a zbožní, a pak můžeme s důvěrou prosit Boha, jenž praví: „Když
ještě budeš mluvit, řeknu: Hle, tu jsem“' 4. Tato slova v sobě obsahují
velmi mnoho. Pán jimi říká, že je ochoten dát prosebníkovi. 5. Účastni
tedy na takovéto milosti, nezávidme jeden druhému, že se mu dostalo
takových dober. Kolik radosti je v těch slovech pro ty, kteří podle
toho jednají, a kolik odsouzení pro ty, kteří toho nedbají.
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XVI.

1. Nuže, bratří, máme nemalou příležitost k pokání. Obraťme se
k Bohu, jenž nás povolal, dokud je čas. Obraťme se, dokud ještě máme
toho, jenž nás přijímá. 2. Zřekneme-li se rozkoší a donutíme-li duši
nedat se strhnout špatnými vášněmi, bude k nám Ježíš milosrdný.
3. Pochopte, že již přichází žhavá pec soudného dne. Roztaví se
některá nebeská tělesa, celá země bude jako v ohni roztavené olovo.
Tehdy se zjeví skryté i zjevené lidské činy'. 4. Dobročinnost jako
pokání za hříchy je něčím krásným. Lepší než modlitba je půst.
Dobročinnost je však lepší než modlitba a půst. Láska zakrývá
množství hříchů“, dobrá a upřímná modlitba vysvobozuje od smrti“
Blažený, kdo v tomto ohledu byl shledán dokonalým. Dobročinnost
nadlehčuje hřích“.

XVII.

1. Aby nikdo z nás nezahynul, konejme tedy pokání upřímně. Jestliže
přikázání nás vedou, abychom se zřekli model, tím spíše se musíme
snažit, aby duše, která poznala Boha, nezahynula. 2. Abychom byli
všichni spaseni, pomáhejme si navzájem, slabé veďme k dobrému,
starejme se jeden o druhého a napomínejme se. 3. Když nás kněží
napomínají, netvařme se, jako bychom pozorně poslouchali. A až se
vrátíme zase domů, pamatujeme na přikázání Pána a nedejme se
znovu vléci žádostmi světa. Snažme se stále se více zdokonalovat
v přikázáních Pána a budeme všichni věčně žít. 4. „Jdu, abych shro
máždil národy všech kmenů a jazyků“', řekl Pán. Říká to všem o dni
svého příchodu, kdy přijde a vykoupí nás každého podle našich
skutků. 5. „I uvidí jeho slávu““ i moc nevěřící a užasnou, až uvidí
svět jako královský palác Ježíšův. Tehdy řeknou: Ach, že jsme tě
nepoznali, že jsme nevěřili, že jsme neuposlechli kněží, kteří nám
hlásali spásu. A jejich červ neumře, jejich oheň neuhasne“, hnusit
se budou každému, kdo má tělo. 6. Ten den nazývá dnem soudu.
Tehdy uvidí i ty z nás, kteří žili hříšně a přestupovali přikázání
Ježíše Krista. 7. Spravedliví však, kteří dobře činili, kteří trpěli,
kteří nenáviděli duševní rozmařilost, až spatří, jak hroznými mukami
v neuhasitelném ohni jsou trestáni ti, kteří zbloudili a kteří slovy
nebo skutky odmítli Ježíše, budou velebit Boha a řeknou: Může
doufat ten, jenž upřímně sloužil Bohu.

83



XVIII.

1. Imy buďme mezi těmi, kteří velebí Bohaa slouží mu, a ne mezi těmi
odsouzenými hříšníky. 2. I já jsem velký hříšník vydaný pokušením.
Avšak i uprostřed nástrah se snažím podle svých sil jednat spravedli
vě, být spravedlivý nebo aspoň se k tomu z obavy před budoucím
soudem přiblížit.

XIX.

1. A tak, bratří a sestry, po Bohu i já vás prosím, věnujte pozornost
tomuto dopisu, abyste spasili sebe i zachránili toho, jenž chce, abyste
to četli. Jako odměnu žádám od vás upřímné pokání, abyste tak sobě
připravili spásu i život. Tím také ukážeme cíl mladým, kteří chtějí
žít zbožně a šlechetně. 2. Nebuďme nevlídní, nemoudří, nehněvejme
se, jestliže nás někdo napomíná, odvrací od nespravedlnosti a vede
k spravedlnosti. Někdy pro svou pochybovačnost a' nedůvěru, zasle
penost mysli hříšnými vášněmi nepoznáváme, že. jednáme špatně.
3. Jednejme tedy spravedlivě. Jde o naši spásu. Blažení, kdo dbají
těchto rad. I kdyby jen krátce trpěli zde na světě, budou sklízet ovoce
nesmrtelnosti, 4. Nechť se tedy zbožný nermoutí, trpí-li v nynější
době. Čeká jej blažená doba; znovu oživne s otci a bude se věčně
radovat.

XX.

1. Nezalekněme se, vidíme-li jak jedni nespravedlivě bohatnou a na
druhé straně jak jsou služebníci Boží utiskováni. 2. Důvěřujme,
bratří a sestry. Je to závod pro živého Boha, který nastupujeme.
V tomto životě se k němu připravujeme, cvičíme abychom v budoucnu
zvítězili. 3. Nikdo ze spravedlivých nesklízí hned ovoce, nýbrž musí
čekat. Kdyby Bůh spravedlivé rychle a hned odměňoval, cvičili
bychom se v obchodování a ne v bázní Boží. Na oko bychom byli
spravedlivými, kteří nemyslí na zbožnost, nýbrž na svůj prospěch.
Proto Boží soud trestá a dává do okovů nespravedlivého člověka.
5. Neviditelnému Bohu, Otci pravdy, jenž nám poslal Spasitele
a původce neporušitelnosti, skrze nějž nám zjevil i pravdu a nebeský
život, buďsláva na věky věků. Amen.

Klement Korinťanům IL list
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Poznámky.

II.

Izai 54,1 (Gal. 4,27) 2 Mt. 9,13; Lk 5,32

III.

Mt. 10,32; Lk 12,8 2 Izai. 29,13 (Mt 15,8; Mr 7,6)

IV

Vu Mt. 7,21 2 Sk. 4,19,5,29; 1 P 3,14
$Pravděpodobně z apokryfu Egyptské evangelium. Poslední část věty z Mt. 7,23
Lk 13,27

V

' Tento rozhovor rovněž vzat z apokryfu. Poslední věta z Mt. 10,28; Lk 12,4,5

VI.

ULk 16,13; Mt 6,24 2 Mt 16,26; Mr 8,36; Lk 9,25
$ Jak. 4,4; 1 J 5,19 +Ezech. 14,14; 18,20

VII.

' Izai. 66,24 (Mr 9,44)

VIII.

' První část dle smyslu, druhá doslovně z Lk 16,10—12

IX.

| Takový názor kritizoval již sv. Pavel (1 Kor. 15,12)
* 1 Kor. 3,16; 6,19
*tj. Bůh Ježíš Kristus než se stal člověkem
*upravený text z Mt 12,50; Mr 3,35; Lk 8,21

85



AI.

' z apokryfu. Stejné přirovnání užil sv. Klement v 1. listě.*Mt 16,27; Ř 2,6; Zjev. 22,12 *1K29

XII.

' Jedná se o rozmluvu Pána Ježíše se Salomé v apokryfu Egyptské evangelium.

XIII.

' Podobně u Izai. 52,5; Ř 2,24 2 Lk 6,32,35

XIV.

I Jer. 7,11 (Mt 21,13) 2 Ef.1,22,23; Kol. 1,18
* Gen. 1,27
*Asi toto: Kdo je živým údem viditelné církve, je též údem duchovní, neviditelné
církve.
*Smysl: Kristus a církev jsou tak spojeni, že tvoří jedno tělo, a urážka jednoho je
urážkou i druhého.

XV.

| Izai. 58,9

XVI.

(2 P3,10,11 * 1 P 48 (Jak. 5,20)
*Tob. 4,10
*Přísl. 16,6; 15,27; Sirach 3,30; Dan. 4,24

XVII.

' Izai. 66,18 2 Izai. 66,18
*Izai. 66,24
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SV IGNATIUS ANTIOCHIJSKÝ

Krátce po smrti sv. Klementa Řím. hned na začátku 2. stol. se setká
váme s jasně se rýsující osobností, jež svou literární prací, můžeme-li
tak nazvat dopisy, ještě více než sv. Klement poodhrnuje závoj
prvního křesťanského století a dovoluje nám tak nahlédnout do
vnitřního i vnějšího života poapoštolské církve.
Je to sv. Ignatius Antiochijský, syrský biskup, jak se nazývá ve svém
listě Římanům (2,2). Seznam biskupů (Eusebius H. E, II1,22) jej
uvádí jako druhého biskupa antiochijského a nástupce Euodia, zná
méhoz listu sv. Pavla. Křesťanskou obec v Antiochii založil sv. Petr
(Euseb. III, 36). Martyrium sti Ignatii, pocházející ovšem až
z 4—5. stol. mluví o Ignatiovi jako o žáku apoštola Jana. Vliv sv. Jana
na formulaci Ignatiových myšlenekje až příliš nápadný, než abychom
s naprostou negací mohli odmítnout tuto zprávu. Ignatiovy listy jsou
ovšem též velmi silně poznamenány osobností sv. Pavla. Přesné
ohraničení Ignatiova života neznáme. Z Eusebiovy zprávy (H. E.
III,36) se dovídáme,že byl za císařeTrajana zatčen a odsouzen k smrti.
Bohužel přesné datum nám zprávy nezaznamenaly. Nejpravděpo
dobněji došlo k zatčení při Trajanově trestní výpravě proti Parthům.
Parthský král Chrosroe totiž dosadil za armenského krále svého
vnuka Exedara, zatím co Římané si sami osvojovali právo obsazovat
armenský trůn. Trajan tedy chtěl vojenskou mocí donutit Chosroa,
aby stáhl své oddíly z Armenie. K trestné výpravě došlo ke konci r. 113
a Trajan dorazil do Antiochie buď ještě téhož roku nebo hned na
začátku příštího. V té době byl biskupem kvetoucí antiochijské křes
ťanské obce sv. Ignatius. Spolu s Ignatiem byli zatčeni ještě dva
duchovní, Sozimus a Rufus. Zatčení byli v doprovodu deseti vojáků
deportováni z Antiochie přes Smyrnu po krátkém zastavení v Troas
přes Neapolis do Říma. Z náznaku Polykarpova listu Filippanům
(13,2) by se dalo soudit i na krátké zdržení ve Filippách. Ve Smyrně
byl podle svého listu Římanům 24. srpna. Rok není uveden. Kdy
zemřel v Římě, přesně nevíme. My světíme jeho památku 1. února.
Martyrium Syriacum z r. 411 isv. Jan Zlatoústý (hom. in s. Ignatium)
uvádějí, že ve 4. stol. byla v Antiochii slavena památka Ignatiova
17. října. Není nepravděpodobné, že tato liturgická tradice nám
správně zachovala vzpomínku na den jeho smrti v Římě.
Věhlas antiochijského biskupa i zpráva o jeho deportaci se rychle

87



roznesla po tehdejších maloasijských křesťanských obcích a delegace
jednotlivých obcí se přicházejí při jeho zastávkách ve Smyrně
a v Troas s ním rozloučit. Ve Smyrně v efezské delegaci vidíme
biskupa Onesima, jáhna Burra, hodnostmi neoznačené Kroka, Euplita
a Frontona; v magnesijské delegaci je biskup Damas, kněží Bassus,
Apollonius a jáhen Zótion; z tralleské obce přišel biskup Polybius;
smyrnenský biskup sv. Polykarp byl s ním pravděpodobně ve styku po
celý čas jeho pobytu ve Smyrně. V Troas vedle místních věřících se
s ním přišel rozloučit nejmenovaný biskup filadelfský. Pravděpo
dobně již z Antiochie či menší zastávky na pobřeží Kilikie jej až do
Troas provázel jáhen z Kilikie Filon a Reus Agathopos, k nimž se ve
Smyrně přidali ještě efezský jáhen Krokus a Burrus. Podle zmínky
v listě Římanům (10,2) přišli syrští přátelé až do Říma.
Při nuceném pobytu ve Smyrně napsal sv. Ignatius 4 listy: křesťanské
obci v Efezu, Magnesii, Tralles a Římě. V Troas, kde se dozvěděl
o klidu v Antiochii napsal 3 listy: Smyrnenským, Filadelfským a bis
kupu Polykarpovi. Měl v úmyslu (Efez. 20,1) napsat ještě jeden dopis
efezské obci, k němuž.asi bohužel mu nezbylo času.
Listy pravděpodobně brzy po smrti sv. Ignatia sebral sv. Polykarp.
Jisté je, že je Polykarp posílá spolu se svým listem Filippanům
(Polyc. Ad Philip. 13,2).
Těchto 7 listů, o nichž se zmiňuje vedle Polykarpa Ireneus (Adv.
Haer. 5,18), Origenes (Proleg. in cant.; hom. VI, in Luc.) a Jeroným
(Catalog. c. 16), bylo ve 4. stol. různými přídavky rozšířeno, dokonce
bylo přidáno i dalších 7 listů (Ad Mariam Cassabolitanam, Ad Tar
nenses, Ad Antiochenos, Ad Hierom diaconum Antiochenum, Ad
Philippenses, Ad Ioannem Apostolum, Ad B. V Mariam). Je to jen
doklad, jaké vážnosti požíval sv. Ignatios.
Listy jsou obsaženy v tzv. kodexu Colbertinum (10. st.), v kodexu
Jerusalémském (11. st.) a Sinajském (4. st.). Na západě byla známa
ponejvíce delší recense těchto sedmi listů. Kodex Colbertinus měl
ovšem i kratší recenzi listu Římanům, jež byla považována za prvou.
R. 1498 byla poprvé vytištěna. Když však r. 1644 arcibiskup Usher
z Armagh v Irsku našel latinský překlad kratší recense a krátce na to
filolog Iszak Voss z Leydenu objevil ve Florencii odpovídající tomu
řecký originál, ukázalo se tím, že delší recense je nepravá. Krom
těchto dvou recensí našel před r. 1845 Angličan Tattam v egyptském
klášteře ještě kratší text v syrském překladu. Byl to jakýsi výtah
z listů. Charakteristiku listů velmi výstižně vyjádřil sv. Polykarp
(Filip. 13,2): „Obsahují víru, trpělivost a základní věci týkající se
našeho Pána“ Na všech místech prozrazují impulzívní osobnost
s tak výraznou láskou ke Kristu a ke kontemplaci v duchu apoštola
Jana, nekompromisnost s nepravým učením, zároveň však lásku
k pobloudilému člověku a trpělivost v jednání. V tom všem se
prozrazuje vliv apoštola Jana. Ovšem i vliv apoštola Pavla je zřetel
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ný. Podstatou křesťanství je mu společenství s Kristem. Aby pravdivě
žil, chce být „nalezen v Ježíši Kristu“ Pavlova formulace „být
v Kristu“ je mu zcela běžnou, a to, co sv. Pavel jen mnohdy naznačil,
on rozpracovává a kontemplativně domýšlí. Křesťan jako chrám Boží
musí v sobě nosit Krista. Důvěra křesťana, překonávající smrt, jež
tak úchvatně vyniká u sv. Pavla v listu Filippanům (1,23). je Igna
tiovou osobností ještě umocněna. Sv. Pavel chce zemřít, chce být
u Krista, neboť to je lepší, zároveň si však přeje zůstat na živu, neboť
to je lepší, zároveň si však přeje zůstat na živu, neboť to je potřeb
nější. Naproti tomu v Ignatiově duši plane živá touha po mučednické
smrti. Má strach, aby římská obec mu zabránila zemřít, chce být
rozsápán, rozemlet zuby zvířat jako obilné zrno, stát se čistým chle
bem Kristovým a být tak přinesen Bohu jako oběť.To není výraz tiché
velikosti, ale vášnivý hlas nadlidsky vyrostlého nadšence, který je
si vědom, že teprve mučednictvím se stane opravdovým Kristovým
učedníkem, který naplnil svůj život vírou a láskou. Sv. Ignatius
právě svou plností myšlenek na sebe vázaných a zabíhajících do
mystiky je ovšem často ve svém slovním výrazu těžko srozumitelný,
obzvláště přistupují-li k tomu dlouhá, proplétající se souvětí. Je však
srozumitelný každému prostému věřícímu, podává-li základní články
víry.
Zvlášt emotivně působí list Římanům, k jehož napsání mu zavdala
římská obec, která pravděpodobně mu chtěla vyprosit u úřadů
amnestii nebo aspoň zmírnění trestu. Jeho obsah měl velkou odezvu
v řecké a syrské církevní literatuře, dokonce i arabská literatura se
o něm zmiňuje. List Polykarpovi se nese zcela v duchu pastorálních
listů sv. Pavla Timotheovi a Titovi. Připomíná biskupu jeho povin
nosti vůči věřícím i jeho úkol a povinnost střežit čistotu víry. V ostat
ních listech jako základní motiv se prolíná starost o duchovní život
křesťanů. Klade jim na srdce, aby žili a jednali podle Krista, aby se
varovali nejednoty a nedali se zmást nesprávným názorem na Krista,
jenž jako pravý Bůh skutečně žil a zanechal nám své tělo za pokrm,
aby žili ve svornosti a jednotě se svým biskupem a svými duchovními
a aby byli vlídnými i ke svým odpůrcům a modlili se za jejich obrá
cení.
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IGNATIOS EFEZANŮM

Ignatios zvaný též Theoforos'
velmi blažené církvi v asijském Efezu“,
požehnané mocí a plností Boha Otce,
předurčené k trvalé slávě a stálé jednotě,
vyvolené vůlí Otce
a skutečným utrpením našeho Boha Ježíše Krista
co nejvíce nejupřímnějších pozdravů v Ježíši Kristu.

I.

1. Poznal jsem vaše Bohem velmi milované jméno, jehož jste sl
zasloužili pro víru a lásku zakotvenou v Kristu Ježíši, našem Spasiteli.
Povoláni Boží krví k životu šli jste za Bohem a krásně jste dokonali
dílo bratrské lásky. 2. Když jste totiž uslyšeli, že pro jméno nám
společné a pro víru jsem v poutech odváděn ze Syrie“ do Říma —
doufám, že na vaši modlitbu se dočkám boje se zvěří a stanu se tak
opravdovým učedníkem — pospíšili jste si mne spatřit. 3. Ve jménu
Božím jsem vás všechny přijal v Onesimovi“, který je známý svou
nevýslovnou láskou a je podle těla vaším biskupem. Modlím se, aby
vás po vzoru Ježíše miloval a vy všichni abyste mu byli podobni.
Požehnaný buď Ten, který vám dal takového biskupa!

II.

1. Modlím se za svého požehnání hodného spoluslužebníka jáhna
Božího Burra, abyste jej vy i biskup měli stále v úctě. Krokos, hodný
Boha 1 vás, jehož jste mi poslali jako příklad vaší lásky, mne velmi
potěšil. Modlím se, aby Otec Ježíše Krista posiloval jej i Onesima,
Burra, Euplita a Frontona. Prostřednictvím jich rád jsem spatřil
vás všechny. 2. Kéž bych se, jsem-li toho všeho hoden, vždy mohl
z vás radovat. Jak jen můžete, oslavujte Ježíše Krista. Ten oslaví
vás a vy v dokonalé jednotě s biskupem a kněžstvem budete posvě
cováni.

90



III.

1. Nepřikazuji vám to jako někdo, kdo ještě něco znamená. Vždyť
jsem spoután pro jméno Ježíše Krista a dosud nejsem dokonalý pro
Ježíše Krista. Nyní se začínám teprve učit a mluvím k vám jako ke
svým učitelům. Podepírejte mne svou vírou, napomínáním, trpělivostí
a mějte se mnou trpělivost. 2. Poněvadž však láska mi nedovoluje
mlčet o vás, proto jsem si umínil vás povzbudit, abyste žili podle Boží
vůle. 3. Ježíš Kristus, náš pravý život je vůle Otce. A biskupové vaší
země jsou vůlí Ježíše Krista.

IV

1. Proto jako doposud buďte zajedno s vůlí biskupa. Vaše kněžstvo
hodné toho jména, hodné Boha žije totiž s biskupem v takové har
monii jako struny na kytaře. Vaše jednomyslnost a láskyplný soulad
opěvuje Krista. 2. Každý z vás se staň chórem a ve svorné jednotě
zpívejte jedním hlasem píseň Bohu Otci skrze Ježíše Krista, aby
vás jako údy jeho Syna vyslyšel a poznal vás podle vašich dobrých
skutků. Je užitečné, abyste žili v bezúhonné jednotě, poněvadž tak
budete ve všem pociťovat Boha.

V

1.Jestliže já jsem se v krátké době spřátelil s vaším biskupem —
a nebylo to přátelství lidské, ale duchovní — čím spíše blahořečím
vám, kteří jste s ním spojeni v harmonické jednotě jako Ježíšova
církev s Kristem a jako Ježíš s Otcem. 2. Nikdo se nedej na bludnou
cestu. Kdo není uvnitř církve*, připravuje se o Boží chléb. Má-li
totiž takovou moc modlitba jednoho či dvou lidí, čím spíše modlitba
biskupa s celou křesťanskou obcí. 3. Kdo nepřichází do shromáždění,
pohrdá jím a tím se již odsoudil. Je totiž napsáno: „Bůh se pyšnýmprotiví““. Snažme se tedy, abychom nejednali proti vůli biskupa,
a podřiďme se mu jako Bohu.

VI.

1. A kdo vidí mlčícího“ biskupa, tím více si jej važ. Koho posílá
hospodář na své hospodářství“, toho musíme přijímat jako toho, který
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jej poslal. Je tedy jasné, že se musíme dívat na biskupa jako na
samotného Pána. 2. Onesimos nadmíru chválí vaši božskou poslušnost,
že všichni žijete podle pravdy a že u vás není místa pro žádný blud.
Avšak neposlouchejte někoho více než Ježíše Krista, jenž mluví
pravdu.

VIL.

1. Někteří totiž podvodně a ošklivým způsobem překrucují Kristovo
jméno. Nejednají správně vůči Bohu. Takovým se vyhýbejte jako
dravé zvěři. Jsou to vzteklí psi, kteří potajmu koušou. Těch se
varujte, poněvadž těžko jich lze vyléčit“ 2. Jeden je lékař těla i duše,
zrozený i nezrozený, vtělený Bůh, ve smrti pravý život, narozený
z Marie i z Boha, trpící a nyní již netrpící Ježíš Kristus, náš Pán“

VIII.

1. Ať vás jako až doposud nikdo nesvede k bludu. Patříte cele Bohu,
poněvadž nevznikl mezi vámi žádný trapný spor, a vy žijete opravdu,
jak si to přeje Bůh. Já jsem očistnou obětí za vás Efezany, za velmi
slavnou církev. 2. Tělesní nemohou žít duchovně ani duchovní tělesně,
jako víra nemůže být nevěřící a nevěra věřící. Co však děláte proti
tělu, to je zároveň duchovní. Vše dělejte v Kristu Ježíši.

IX.

1. Dozvěděl jsem se, že odkudsi přicházejí se špatnými názory. Ne
dovolte jim, aby je mezi vámi zaseli. Zacpěte si uši, aby nemohly
přijmout jejich semeno. Jste připravenými kameny do stavby chrámu
Boha Otce, které vytahuje do výše stroj Ježíše Krista, kříž po provaze
Ducha Svatého. Vzhůru vás vytahuje vaše víra a láska je cestou
k Bohu. 2. Jste tedy i poutníky na cestě i nosíte Boha, chrám, Krista,
svatost a jste ozdobeni přikázáními Ježíše Krista'' Mám radost, že
jsem si mohl prostřednictvím těch, po nichž vám posílám list, poho
vořit s vámi. Raduji se, že ve svém životě jste nemilovali jinou cestu
než cestu Boha.
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X.

1. Modlete se stále i za druhé. U nich je naděje na obrácení, že i oni
mohou dosáhnout Boha. Obraťte tedy svou pozornost na ně a pomá
hejte jim svými skutky. 2. Na jejich hněv odpovídejte mírností, na
jejich pýchu pokorou, na jejich urážky modlitbami, na jejich špatné
názory pevnou vírou, na jejich krutost laskavostí. Nesnažte se jich
napodobovat. 3. Buďte jim vlídnými bratřími. Snažte se napodobit
Pána. Kdo více vytrpěl křivd, kdo více byl zrazen, kdo více byl
v opovržení? Ať nikdo u vás nenajde ďáblovu bylinu. V Ježíši Kristu
zůstaňte tělem i duchem neposkvrnění a laskaví.

XI.

1. Přicházejí poslední dny'“ Proto ctěme Boha a střezme se Boží
trpělivosti, aby nás neodsoudila. Buď se bojme budoucího hněvu
nebo milujme přítomnou milost. Jedno z obého. Opravdový život
možno nalézt pouze v Kristu Ježíši. 2. Bez toho, kvůli němuž nosím
okovy, vás nemohou ozdobit žádné důchovní perly. Kéž bych s těmito
perlami vaší modlitbou vstal z mrtvých. Vždy si přeji sdílet stejný
úděl s efezskými křesťany, kteří vždy v moci Ježíše Krista pomáhali
apoštolům.

XII.

1. Vím, kdo jsem a komu píši. Já jsem odsouzenec, vám se dostalo
slitování. Já v nebezpečí, vám se dostalo posily. 2. Kdo se ubírají
k Pánu, procházejí vaším městem. Vás svatý mučedník, opravdu
blažený Pavel zasvětil jako své žáky do Božích tajemství “ Kéž i já,
až dosáhnu Boha, bych byl jeho žákem. On se o vás zmiňuje v Ježíši
Kristu v každém svém listě.

XIII.

1. Snažmese co nejčastěji se scházet k díkuvzdání a Boží oslavě. Když
se častěji scházíte, ničíte satanovy síly. Jednolitá vaše modlitba ničí
jeho zhoubnost. 2. Není nic lepšího nad pokoj. V míru umlká boj
nebešťanů i pozemšťanů.
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XIV

1. Věříte-li plně v Ježíše Krista a máte-li se rádi, není vám z toho nic
skryto. A to.je počátkem i koncem života. Počátkem je víra, koncem
láska. A toto když splyne v jedno, je Bůh. Vše ostatní je pak doprovo
dem krásy a dobra. 2. Kdo má víru, nehřeší; kdo miluje, nemůže ne
návidět. Strom se pozná podle ovoce. Proto kdo se ujišťují, že jsou
křesťany, poznají se podle svých skutků. Bude-li někdo takovým
shledán, není to dílem jeho vyznání, ale dílem silné víry.

XV

1. Je lépe mlčet a být křesťanem než mluvit a nebýt jím. Lepší je
učit skutky než slovy. Jeden je učitel, který řekl a stalo se. A co
učinil v tichosti, je hodno Otce. 2. Kdo opravdu zachovává Ježíšovo
slovo, může i v jeho mlčení slyšet, že má být dokonalý, že má hovořit
svými skutky a svým mlčením bude poznán. 3. Pánu není nic tajné.
Velmi dobře zná i naše tajnosti. Čiňme tedy vše, aby On v nás pře
býval, abychom byli jeho chrámem a On byl v nás naším Bohem.
Vždyťon přece jest a zjeví se nám. Proto jej opravdu milujeme.

XVI.

1. Bratří moji, nedejte se na bludnou cestu! Kdo v sobě zničili Boží
chrám, nebudou mít účast na Božím Království'“ 2. Jestliže tedy
zemřeli, kdo takto jednali se svým tělem, čím spíše se tak stane tomu,
který špatným učením zničil víru v Boha, za níž byl ukřižován Ježíš
Kristus? Takový, poněvadž se poskvrnil, odejde do neuhasitelného
ohně. Stejně tak se stane i tomu, kdo jej poslouchá.

XVII.

1. Proto Pán, aby vdechl církvi neporušitelnost'*, dal si pomazat
hlavu vonnou mastí. Nenatírejte se páchnoucím učením vládce tohoto
věku, aby vás neodvedl jako zajatce z nynějšího života. 2. Proč nejsme
všichni moudrými, když jsme přijali poznání Boha, jímž je Ježíš
Kristus? Proč pošetile hyneme, když přehlížíme dar milosti seslaný
nám Pánem?
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XVIII.

1. Můj duch je očistnou obětí kříže, který Je pohoršením pro nevěřící,
pro nás však spásou a věčným životem “ Kde je moudrý? Kde je
badatel tohoto věku? “ Kde vychloubání tak zvaných svatých?
2. Bůh náš Ježíš Kristus byl totiž počat v Marii z Davidova rodu
podle Boží vůle z Ducha Svatého. Narodil se a byl pokřtěn, aby
utrpením očistil vodu.

XIX.

1. Vládci tohoto věku zůstalo utajeno panenství Mariino i její porod,
stejně i smrt. Tři tajemství výkřiku*, která Bůh vykonalv tichosti. 2.
Jak jej poznal svět? Na nebi zazářila hvězda, jasnější než všechny
hvězdy a její světlo bylo nevyslovitelné, a když se objevila, vzbudila
úžas. Všechny ostatní hvězdy i slunce i měsíc této hvězdě ustoupily.
Její světlo bylo jasnější než všech ostatních. Lidé žasli, odkud ta nová
hvězda, jíž nebylo rovné. 3. Přestala kouzla, bylo zničeno pouto
špatnosti. Byla odstraněna neznalost, zbořeno staré království, po
něvadž Bůh se zjevil jako člověk, aby dal život. Poněvadž se rozhodl
zničit smrt, dalo se od té doby všechno do pohybu.

XX.

1. Uzná-li mne Ježíš na vaši modlitbu za hodného a bude-li to Boží
vůle, v druhé knížečce“ vám napíši o novém člověku Ježíši Kristu,
o jeho víře, o jeho lásce, jeho utrpení i zmrtvýchvstání. 2. Zvláště,
zjeví-li mi Pán, že se všichni rádi shromažďujete v jednévíře a v Ježíši
Kristu podle těla z Davidova rodu, Synu člověka a Synu Božím,
že posloucháte biskupa a ryze smýšlející kněžstvo a že lámete chléb,
jenž je lékem nesmrtelnosti, lékem proti smrti, vždy lékem života
v Ježíši Kristu.

XXI.

1. Rád dám svůj život v očistnou oběť za vás a za ty, které jste ke cti
Boží poslali do Smyrny, odkud vám píši. Díky Bohu za to. Polykarpa
miluji jako vás. Pamatujte na mne, jako Kristus pamatuje na vás.
2. Modlete se za církev v Syrii, odkud mne, posledního z tamních
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věřících vedou v poutech do Říma. Kéž bych byl uznán za hodného
takovéto Boží cti. Buďte silni v Bohu Otci a naší společné naději
Ježíši Kristu.

Poznámky
| Theoforos je buďdruhé Ignatiovo jméno nebo jej tak pojmenovali sami křesťané pro
jeho horlivost. Poněvadž slovo Theoforos, podle toho na kterou slabiku se položí pří
zvuk, může znamenat někoho, kdo je zanícen pro Boha (Theofóros) nebo kdo byl Bohem
seslán, přinesen (Theóforos), zavdal patrně tento druhý výraz příležitost ke vzniku
legendy, podle níž byl oním dítětem, které dává Ježíš Kristus za vzor svým učedníkům
(Mt 18,1—5).
*Efesos, město založené pravděpodobně Feničany pro svou výhodnou polohu na
západním pobřeží nynějšího Turecka se stalo záhy nejen velkým přístavním,ale i vý
znamným obchodním městem maloasijským. Když za krále Attala II. (2. st. př. Kr.)

s daleko známým chrámem bohyně Diany (chrám r. 356 př. Kr. vypálen Herostratem
a znovu vybudován) lákalo nejen mnoho návštěvníků, ale především obchodníky.
Žilo zde mnoho Židů, kteří podle tehdejšího římského zvyku obdrželi nejen občanská
práva římských občanů, ale i naprostou náboženskou svobodu. Zde rozvinuli svou
misijní činnost i apoštolové. Sv. Pavel tu na konci své druhé cesty založil křesťanskou
obec a při jeho třetí cestě se mu stává Efesos výchozím bodem jeho misijní činnosti
do okolních krajů. K řízení křesťanské obce zde ustanovil biskupem svého žáka
Timothea. V Efezu působil a zemřel apoštol Jan (pravděpodobně za císaře Trajana
r. 103). V apoštolské době efezská diecése zaujímala první místo mezi asijskými diecé
semi. Dnes na místě starého Efezu je malá turecká vesnice Ajasluk s mohamedánským
obyvatelstvem.
*tj. z Antiochie, kde byl biskupem.
*Podle legendy měl to být onen propuštěný otrok, o němž píše sv. Pavel v listě File
monovi. >
>Sv. Ignatios zde užil slova „thysiasterion“, což znamená místo, kde se koná oběť.
Možno tím mínit kostel, ale i celou církev, jak to také nejstarší překlady překládají.
Z Ignatiova výrazu vidíme, zač křesťané považovali eucharistii. Nebyla to prostá
děkovná pobožnost, nýbrž obět.
SJak. 4,6; 1 P 55

tj. když netrestá, ač jej k tomu jeho autorita opravňuje.
"Lk 12,42; Mt 24,45
SV souvislosti s další větou to znamená, že se mají varovat těch, kteří jsou nenapra
vitelní. U kterých však je naděje na obrácení, ty mají doporučit lékaři Ježíši Kristu.
'0 Je to nepřímé varování před křesťany ovlivněnými syrským gnosticismem, zvanými
doketé, kteří z odporu ke hmotě přisuzovali Kristu místo těla skutečného jen tělo
zdánlivé.
"' Patrně je to protiklad k nádherným procesím k pohanskému Dianinu chrámu.
'* Pro křesťana má být každý den posledním, protože nevíme dne ani hodiny, kdy
nás Pan zavolá.
"SNarážka na Pavlovo působení v Efezu.
'4 1 Kor. 6,9,10
"9Neporušitelností v souvislosti s další větou i varováním před bludy nutno rozumět
čistotu víry, charisma neomylnosti dané církvi.
'61 Kor. 1,18 "71 Kor. 1,20
* Typický příklad Iganatiova slovního výrazu. Bůh sice zjevil tři tajemství (Mariino
panenství, narození a smrt Ježíše Krista) světu ve vší tichosti, ale tolik se o nich mluví,
že se to rovná výkřiku, který je slyšet po celém světě.
'* Knížečkou nutno rozumět snadlist či delší pojednání s načrtnutým obsahem. Bohužel
smrt překazila jeho úmysl.
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IGNATIOS MAGNESIJSKÝM

Ignatios zvaný též Theoforos
požehnané církvi
z milosti Boha Otce v Ježíši Kristu, našem Spasiteli.
V Něm pozdravuji církev v Magnesii nad Maiandrem
a vyprošuji jí na Bohu Otci v Ježíši Kristu co nejvíce radostí.
1. Když jsem poznal vaši mnohostrannou Boží lásku, z radosti jsem
si umínil, že vás ve víře Ježíše Krista oslovím. Vyznamenán jménem
nejvznešenějšího Boha v okovech myslím na církev. Vyprošuji jim
jednotu těla i ducha Ježíše Krista, našeho věčného života, a. jednotu
ve víře a lásce, nad níž kromě Ježíše a Otce není nic většího. 2. V něm
jsme přečkali všechny hrozby vládce tohoto věku a ubíráme se k Bohu.

II.

1. Bylo mi dopřáno spatřit vás prostřednictvím vašeho důstojného
biskupa Dama, hodných kněží Bassa a Apollonia 1 prostřednictvím
mého spoluslužebníka jáhna Zotiona. Buď požehnán, poněvadž se
podrobuje biskupu jako Boží vůli a kněžstvu jako zákonu Ježíše
Krista.

III.

1. Nezneužívejte, prosím, biskupova věku, mějte jej v úctě pro moc
Boha Otce“ Poznal jsem, že svatí kněží nezneužívají jeho hodnosti
dosažené v poměrně mladém věku a moudře se mu pro Boha podřizují.
Ne jemu, ale Otci Ježíše Krista, biskupu všech. 2. Žádá to čest Toho,
který nás miluje, abyste biskupa poslouchali bez jakéhokoli pokry
tectví, protože nikdo nepodvádí jen biskupa viditelného, nýbrž i ne
viditelného. Myslím tím ne člověka, nýbrž Boha, jenž vidí skryté
věci.
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IV

Nesmíte se křesťany pouze nazývat, nýbrž musíte jimi skutečně být.
Někteří sice nazývají biskupa biskupem, avšak všechno dělají bez
něho. Zdá se mi, že nemají dobré svědomí, když se s nedosti pevnou
vírou shromažďují k posvátným úkonům.

V

1. Každá věc má svůj konec. Každý má na vybranou buď smrt nebo
život. Každý odejde na místo, které si určil. 2. Jako peníz má dvě
strany, světskou a Boží, a každá strana má své vlastní vyryté znamení,
tak nevěrci mají znamnení tohoto světa a upřímně věřící mají zna
mení Boha Otce skrze Ježíše Krista. Kdybychom neměli zemřít po
příkladu jeho urpení, není v nás jeho život.

VI.

1. V uvedených tvářích jsem viděl, jak jste všichni plni víry, a měl
jsem z toho radost. Prosím vás, snažte se v Boží svornosti konat vše
s vědomím biskupa, který zastupuje Boha, kněží, kteří zastupují sbor
apoštolů, a s vědomím mně velmi milých jáhnů, kteří jsou pověřeni
službou Ježíše Krista, jenž před věky byl u Otce a na koncise zjevil.
2. Všichni jste přijali Boží mravní zásady. Mějte se tedyve vzájemné
úctě. Nikdo nehleďna bližního podle jeho zevnějšku, nýbrž milujte se
navzájem v Ježíši Kristu. Nebudiž mezi námi nic, co by vás mohlo
rozdělovat, buďte jednotni s biskupem a představenými, abyste dávali
příklad čistého učení.

VII.

1. Jako Pán ani sám ani skrze apoštoly neučinil nic bez Otce jsa s ním
zajedno, tak ani vy nic nedělejte bez biskupa a kněží. Společně se
modlete, společně proste, buďte jedné mysli a jedné naděje v lásce
a svaté radosti, jíž je Ježíš Kristus, nad kterého není nic lepšího.
Nepovažujte za lepší, když každý zvlášť bez ohledu na druhého tak
bude činit. 2. Všichni buďte jako jeden Boží chrám, jako jedén obětní
oltář, jako jeden Ježíš Kristus, jenž vyšel od jednoho Otce, s ním je
jedno a v jedno se k němu vrátil.
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VIII.

1. Nedejte se zmást cizími naukami ani starými neužitečnými mýty.
Jestliže žijeme dosud podle židovského zákona, přiznáváme, že jsme
nedostali milost“ 2. Boží proroci totiž žili podle Ježíše Krista. Proto
byli také pronásledováni. Avšak zapáleni jeho láskou přesvědčili
nevěřící, že je jeden Bůh, který se zjevil skrze Ježíš Krista. Ježíš
Kristus je jeho Slovo, přišel v tichosti a ve všem se zalíbil tomu, kdo
jej poslal.

IX.

1. I když setrvávali při starém řádu“,nová byla jejich naděje. Neslavili

se zrodil i náš život. Někteří to popírají. My jsme prostřednictvím
tohoto mysteria uvěřili a pro toto tajemství zůstáváme učedníky
jediného našeho učitele, Ježíše Krista. 2. Jak budeme moci bez něho
žít? Jeho duchovními žáky byli i proroci. Očekávali jej jako svého
učitele. A proto že ho očekávali, vzkřísil je z mrtvých, když přišel.

X.

1. Nebuďme tedy nevšímaví k jeho dobrotě. Kdyby jednal jako my,
už bychom tu nebyli. Proto když jsme již jeho žáky, naučme se
křesťansky“žít. Kdo jiným jménem slibuje více než toto, není z Boha.
2. Odložte tedy špatný a zastaralý škodlivý kvas a proměňte se v kvas
nový, jímž je Ježíš Kristus“ V Kristu buďte solí, aby se nikdo mezi
vámi nemohl zkazit. Vůně vás prozradí. 3. Je nemístné hlásit se ke
Kristu a přidržovat se židovství. Křesťanství totiž neuvěřilo v žid
dovství, ale židovství v křesťanství. Křesťanství vede každého k Bohu.

XI.

1. Chci vás, milovaní, jako nejmenší z vás varovat ne proto, že jsem
se dozvěděl o některých z vás, že tak činí, ale abyste neupadli do
osidel domýšlivosti a byli přesvědčeni, že Ježíš Kristus se narodil,
trpěl za Pontia Piláta a vstal z mrtých. Ježíš Kristus, naše naděje
to učinil opravdu a jistě. Kéž se nikdo nezřekne této naděje.
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XII.

1. Kéž bych mohl se všemi vámi žít, jsem-li toho ovšem hoden. Třeba
jsem v okovech, nemohu se s žádným z vás srovnávat, třebaže jste
volní. Vím, že se nedáte svést k pýše. Máte v sobě Ježíše Krista. A více.
Když vás chválím, vím, že se cítíte zahanbeni. Spravedlivý je sám
sobě žalobcem, je psáno.“

XIII.

1. Snažte se zdokonalovat se v učení Pána i apoštolů, aby vše, co
učiníte, prospělo od počátku až do konce tělu i duši, víře i lásce v Synu
1Otci i Duchu, a aby se to dělo s vědomím opravdu velmi znamenitého
vašeho biskupa i s vědomím jakoby upleteného věnce vašeho kněžstva
a Božích jáhnů. 2. Podřizujte se biskupu i sobě vespolek, jako podle
těla Kristus“ se podřídil Otci a apoštolové Kristu i Otci i Duchu.
Buďte jedním tělem a jednou duší.

XIV

1. Stručně jsem vás povzbudil, protože vím, že jste plni Boha. Pama
tujte na mne ve svých modlitbách, abych se dostal k Bohu, i na
církev v Syrii", kde nejsem hoden být vůbec jmenován. Potřebuji vaší
společné modlitby i lásky, abych za pomoci vaší církve byl hoden
zavlažit církev v Syrii.

XV

1. Efezští vás prozdravují ze Smyrny, odkud píši, kteří jsou zde ke
slávě Boží přítomní, i vaši, kteří mne ve všem potěšili, i smyrnenský
biskup Polykarp. Při cti Ježíše Krista pozdravují vás i ostatní církve.
Buďte silni v Boží svornosti a mějte ducha jednoty, jímž je Ježíš
Kristus.
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Poznámky
') Magnesia bylo město poblíž Efezu ležící v rovině u řeky Maiandros na úpatí západního
Tauru v Turecku. V nestarší době byl tu významný chrám bohyně Artemis. Zde kolem
r. 460 př. Kr. zemřel aténský vojevůdce Themistokles, který město obdržel od perského
krále Artaxerxa. V apoštolské době bylo to již vlastně druhé město, poněvadž oby
vatelé staré město spustili a kolem r. 400 př. Kr. si vystavěli opodál město nové. Dnes
je Magnesia již jen objektem archeologů.
“) tj. pro Boží moc, která jej ustanovila biskupem. Biskup má duchovní moc ne od lidí,
nýbrž od samého Boha.
*) Gal. 4,5
*)tj. při starém řádu Starého Zákona
?) Ignatios první užil tohoto slova
8) 1 Kor. 5,7
") Přísl. 18,17
9)tj. Kristus jako člověk, v přirozenosti lidské
9)církev v Antiochii
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IGNATIOS TRALLESSKÝM

Ignatios zvaný též Theoforos
Bohu, Otci Ježíše Krista milé a svaté,
vyvolené, hodné Boha,
skrze krev, tělo a utrpení Ježíše Krista, jenž je nadějí
našeho zmrtvýchvstání,
v míru žijící církvi v asijském Tralles'
V plnosti apoštolskémoci ji pozdravuji a modlím se, aby se jí dostalo
"co nejvíce radostí.

I.

1. Podle sdělení vašeho biskupa Polybia jsem poznal, že si trpělivě
zachováváte čisté a pevné smýšlenínikoli z nutnosti, ale ze zásady.
Polybios, který přišel z Boží vůle a Ježíše Krista do Smyrny, mne
spoutaného pro Ježíše Krista velmi potěšil. V něm jsem spatřil vás
všechny. Jeho prostřednictvím jsem jako odměnu od Boha dostal
vaši oddanost. Jeho prostřednictvím jsem poznal také vaši dobrotu,
jakou si přeje Bůh. Velebil jsem Boha, když jsem poznal, že se snažíte
napodobit Boha.

II.

1. Když posloucháte biskupa jako Ježíše Krista, připadáte mi ne jako
lidé, nýbrž jako sám Ježíš Kristus, který za nás zemřel. Tím že jste
uvěřili v jeho smrt, unikli jste smrti. 2. Jak až dosud činíte, tak
i nadále nedělejte nic bez biskupa. I kněžstvo poslouchejte jako
apoštoly Ježíše Krista, který je naší nadějí, a v něm nalezneme život.
3. Jáhni jako služebníci tajemstvích Ježíše Krista se musí libit všem
ve všem. Nejsou služebníkyjídel a pití, nýbrž služebníky Boží církve"
Jako ohně ať se varují jakéhokoli obvinění.
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III.

Všichni nechť mají v úctě jáhny jako samého Ježíše Krista, biskupy
jako příklad Otce a kněze jako Boží senát a poradní sbor apoštolů.
Bez nich se církev nemůže nazývat církví“ 2. Jsem přesvědčen, že vy
tak jednáte. Od vašeho biskupa, který je tu se mnou, jsem dostal
důkaz o vaší lásce. Jeho chování je velkou školou a jeho mírnost
posilou. Domníváme se, že i nevěřící jej mají v úctě. 3. I když vás mám
rád, nešetřím vás. Mohu psát i přísněji. Nechci tak učinit. Jsem
odsouzenec a nechci vám přikazovat jako apoštol:

IV

1. Mnohé s Boží pomocí chápu. Avšak i tu si kladu určité meze,
abych pro své vychloubání nezahynul“ Musím se nyní více obávat
těch, kteří ve mně podněcují ješitnost, a nesmím na ně dát. Kdo mne
chválí, ti mne bičují. Toužím po utrpení, ale nevím, zda si je zaslou
žím. Množí to nepozorují, já to však cítím. Potřebuji trpělivost, která
chybí vládci tohoto světa.

V

1. Zda nemohu psát o nebi? Bojím se však, abych vám, kteří jste jako
děti, neuškodil. Odpusťte mi to. Velmi by vás mrzelo, kdybyste to
nepochopili. 2. I já, i když jsem v poutech a mohu poznat nebe, popsat
místo andělů, mohu psát o nebeských knížatech, o věcech viditelných
1neviditelných, musím se ještě mnoho učit. Chybí nám ještě mnoho
k tomu, abychom se přiblížili k Bohu.

VI.

1. Prosím vás tedy, ne já, ale láska Ježíše Krista, užívejte pouze
křesťanský pokrm, jiné byliny, to jest bludu se varujte. 2. Kdo podle
svého překrucují Ježíše Krista pokládajíce se za hodnověrné, ti podá
vají smrtonosný jed s medovinou. Kdo to neví, ve sladkém opojení
přijímá smrt.
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VII.

1. Takových lidí se střezte. A to bude tehdy, jesliže nezpychnete
a neodloučíte se od Boha Ježíše Krista, od biskupa a od apoštolského
zřízení“ 2. Kdo je uvnitř církve“, je čistý, kdo je mimo, neníčistý. To
znamená: Kdo něco dělá bez biskupa, kněží a jáhnů, ten nemá
čisté svědomí.

VII.

1. Ne že jsem něco takového zpozoroval u vás. Jen vás varuji, protože
vás mám rád a protože předvídám ďáblovy úklady. 2. V duchu mír
nosti se obnovte ve víře', která je tělem Pána, a v lásce, která je krví
Ježíše Krista. 3. Nikdo z vás neměj nic proti bližnímu. Nedávejte po
hanům příležitost, aby pro několik nerozumných lidí byl potupen
velký počet Božího lidu. „Běda totiž, skrze koho je pošetile mé jméno
některými haněno“*

IX.

1. Buďte hluší, když k vám někdo mluví bez Ježíše Krista, toho
z rodu Davidova, z Marie, jenž se opravdu narodil, jedl a pil, opravdu
trpěl za Pontia Piláta, jenž byl opravdu ukřižován a zemřel, což
viděli nebešťané, pozemšťané i ti v podsvětí. 2. Opravdu vstal z mrt
vých. Vzkřísil jej Otec. A jeho Otec v Ježíši Kristu podobně vzkřísí
nás, kteří jsme v něho uvěřili a bez něhož nemáme pravého života.

X.

1. Jestliže však někteří bezbožní, to znamená nevěřící, říkají, že on
trpěl zdánlivě a oni že jen zdánlivě existují, proč jsem já v poutech,
proč se modlím za to, abych bojoval se zvěří? Zbytečně tedy umírám,
o Pánu tedy mluvím lež"

XI.

1. Varujte se špatných ratolestí, které plodí smrtonosné ovoce, po
němž, kdo je ochutná, ihned umírá. Takové Otec nezasel. 2. Kdyby
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byly Boží setbou, byly by rameny kříže a jejich ovoce by bylo neporu
šitelné. Tímto křížem vás ve svém utrpení povolává Kristus za své
údy. Nemůže se zrodit hlava bez údů, poněvadž Bůh chce jednotu.
A on sám je tou jednotou.

XII.

1. Spolu s Božími církvemi, které tu jsou se mnou, vás pozdravuji ze
Smyrny. Ty mne potěšily na těle i na duchu. 2. Mé okovy, které nosím
pro Ježíše Krista — a modlím se, abych přišel k Bohu — vás prosí:
Buďte svorní a modlete se společně. Jeden každý, zvláště kněží,
dělejte biskupu radost, aby to bylo ke cti Otce, Ježíše Krista a apoštolů.
3. Modlím se, abyste mne vyslechli v lásce, aby tak můj dopis nesvěd
čil proti vám. A modlete se za mne. Potřebuji vaší lásky, abych byl
hoden údělu po němž toužím, a nebyl zavržen.

XIII.

1. Pozdravuje vás láska'“ Smyrnenských a Efezských. Pamatujte ve
svých modlitbách na syrskou církev. Jako poslední z nich nechci být
jmenován. 2. Buďte silni v Ježíši Kristu. Poslouchejte biskupa a kněž
stvo. Upřímně se navzájem milujte. 3. Můj duch se dává za vás v oběť
nejen nyní, nýbrž také až budu u Boha. Nyní jsem ještě v nebezpečí.
Věrný Otec v Ježíši Kristu kéž však splní mou i vaši prosbu. Kéž by
vás shledal neposkvrněnými.

Poznámky
! Tralles (Tralleis) bylo kvetoucí obchodní město poblíž Efezu. Údajně tu měl být
prvním biskupem jáhen sv. Filip. 2. Jáhni měli na starosti hmotné potřeby církve,
jak dosvědčují Skutky apoštolské. Tuto připomínku možno si vysvětlit asi tak, že si
nékteři věřící asi zvali jáhny i k obsluze hostí při hostině, čímž byl o jejich Bohem sta
novené poslání znevažováno. Proto sv. Ignatios asi byl přinucen připomenout, že jáhni
nejsou zaměstnanci soukromých osob, nýbrž církve. *)tj. kde nejsou Bohem ustanovení
Boží služebníci (biskup, kněz, jáhen), tam není pravé církve.
*1K927
tj. od toho, co ustanovili apoštolové.
Sznovu tu sv. Ignatios použil slova „thysiasterion“ — místo, kde se koná oběť.
7 1 Tim. 5,14 > Izai. 52,5
SCelá tato a předcházející kapitola je obranou proti tzv. dokétům, kteří každou hmotu,
tedy i tělo, považovali za něco špatného. Podle nich bylo nedůstojné, aby Kristus měl
skutečné tělo. Proto mu přisuzovali jen tělo zdánlivé.
!OTypický výraz sv. Ignatia. Láskou zde i na jiných místech ze souvislosti nutno
rozumět společenství věřících, spojených Kristovou láskou, tedy křesťanskou obec
a v širším smyslu celou církev.
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IGNATIOS ŘÍMANŮM

Ignatios zvaný též Theoforos
církvi,
jež ve velkomyslnosti nejvyššího Otce a Jeho jediného Syna
Ježíše Krista nalezla milosrdenství,
milované,
osvícené vůlí Toho, jenž chce vše, co chce láska našeho Boha
Ježíše Krista,
církvi
jež zaujímá přední postavení v krajině Římanů,
jež je hodna Boha, lásky, blahořečení, chvály,
jež je důstojně řízena,
jež je čistá, na předním místě lásky“,
jež se řídí Kristovým zákonem a Otec jí dal jméno,
Ve jménu Ježíše Krista, Syna Otce ji pozdravuji.
Ty, kteří tělem i duchem jednají podle Božích přikázání,
kteří jsou beze sporu v Boží milosti,
kteří nejsou nalíčeni žádnou cizí barvou“,
co nejsrdečněji pozdravuji v našem Bohu Ježíši Kristu.

I.

1. Když jsem se modlil k Bohu, vynořily se mi vaše vznešené tváře,
takže jsem si přál, abych je měl u sebe. I když jsem spoután pro
Ježíše Krista, doufám, že vás pozdravím osobně, budu-li toho ovšem
hoden. 2. Počátek je dobrý. Dostanu-li milost, dostanu se bez pře
kážky ke svému dědictví. Bojím se vaší lásky“, aby mi neuškodila. Co
chcete učinit, je pro vás lehké. Pro mne však, nebudete-li mne šetřit,
bude obtížné dosáhnout Boha.

II.

1. Nechci, abyste se líbili lidem, ale, jak je tomu až dosud, Behu. Já
již nikdy nebudu mít takovou příležitost dosáhnout Boha. Ani vy,
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budete-li mlčet, se nemůžete zapsat lepšímu dílu? Kdybyste o mně
mlčeli, já budu Božím slovem; budete-li mít rádi mé tělo, budu zase
jen hlasem“ 2. Více mi nemůžete dát, než abych byl obětován Bohu.
Až bude připraven obětní oltář, zapějte radostně společně Otci
v Kristu Ježíši, že Bůh uznal syrského biskupa, kterého povolal
z východu, za hodného oběti. Je krásné zapadnout světu a jako
slunce vyjít u Boha.

III.

1. Nikdy nikomu neškoďte. Jiné jste tomu učili“ Chci, abyste splnili,
co jste jako učitelé přikazovali. 2. Vyprošujte mi jen zevní i vnitřní
silu, abych nejen mluvil, ale i chtěl, abych se křesťanem nejen na
zýval, ale abych jím skutečně byl. Že jsem takovým a že jsem věrným
křesťanem, to mohu říci teprve tehdy, až nebudu na tomto světě.
3. Nic, co se jen zdá, není věčné. Bůh náš Ježíš Kristus, jenž je nyní
u Otce, to dosvědčuje. Křesťanství není dílem přemlouvání, ale dílem
síly, kterou ukazuje, když ji svět nenávidí“

IV.

1. Píši všem církvím a všem připomínám, že rád, nezabráníte-li mi
v tom, zemřu za Boha. Prosím vás, neprokazujte mi nevhodnou
dobrotivost. Nechte mne, abych se stal kořistí zvěře, která mi umožní
dosáhnout Boha. Jsem Božím obilím a zuby zvířat jsem rozemílán“
a stanu se čistým Kristovým chlebem. 2. Spíše zvěř drážděte, aby se
mi stala hrobem a nic z mého těla nenechala, abych, až umřu, nebyl
pro někoho těžkým. Až svět neuzří mé tělo, tehdy budu opravdovým
Kristovým žákem. Vroucně proste Krista, aby zuby zvířat ze mne
připravily Boží oběť. 3. Nepřikazuji vám to jako Petr a Pavel'“ Oni
jsou apoštolové, já odsouzenec. Oni svobodní, já až dosud jen služebník. Budu-li však trpět, stanu se propuštěncem'! Ježíše Krista. V něm
vstanu z mrtvých jako svobodný. Nyní se v poutech učím po ničem
jiném netoužit.

V

1. Od Syrie až do Říma na zemi i na moři, ve dne v noci bojuji se
zvěří. Jsem připoután k deseti leopardům, k vojenskému oddílu. Tito
vojáci, přesto že dostávají dary, chovají se ještě hůře. Jejich bezpráví
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je pro mne školou, ale tím nejsem ospravedlněn. 2. Kéž bych se stal
soustem pro připravenou zvěř.Modlím se, aby se mnou nedělala žádné
okolky. Jen si přeji, aby mne brzy snědla, ne jak se některých ze
strachu ani nedotkla. A kdyby nechtěla — a já to chci — přinutím ji.
3. Mějte se mnou uznání. Vím, co mi prospívá. Nyní začínám být
žákem. Kéž bych nedal přednost tomu, co je vidět, před tím, co není
vidět, abych tak mohl dosáhnout Krista. Ať mne pálí, křižují, ať na
mne pošlou smečky zvěře, ať mne trhají, rozsekají, ať rozmetají mé
kosti, rozbijí údy, rozdrtí celé tělo, ať si na mne vymyslí ďábelské
tresty, jen když dosáhnu Krista.

VI.

1. Světské radosti ani království světa mi nic neprospějí. Pro mne
je lepší v Kristu Ježíši zemřít než vládnout nad celým světem.
Toužím po Tom, jenž za nás zemřel. Chci Toho, jenž pro nás vstal
z mrtvých. Porod pro věčný život mi již nastává. 2. Odpusťte mi,
bratří. Nebraňte mi žít, nechtějte, abych zemřel. Kdo chce patřit
Bohu, tomu 'nezalichotíte světem ani jej nesvedete hmotou. Dovolte,
abych uzřel jasné světlo. Až tam přijdu, budu teprve člověkem.
3. Nechte mne, abych napodobil utrpení svého Boha. Kdo má v sobě:
Boha, ten pochopí, co chci. Ať má se mnou slitování, ať si uvědomí, co
zaměstnává mou mysl.

VII.

1. Vládce tohoto světa mne chce uchvátit a zničit mou touhu dostat
se k Bohu. Nikdo z přítomných mu nepomáhej. Stůjte pevně při mně,
při Bohu. Nemluvte o Kristu Ježíši, jestliže toužíte po světě. 2. Závist
ať nemá u vás místa. Kdybych vás o to osobně prosil, nevěřili byste mi;
věřte aspoň tomu, co vám píši. Píši vám, dokud jsem ještě na živu.
Toužím zemřít. Moje láska je ukřižována. Ve mně plane ne dřevo
stravující oheň, nýbrž živá voda'“, jež mi v nitru říká: Rychle k Otci.
3. Netoužím po pokrmu záhuby ani po rozkoších tohoto pozemského
života. Chci Boží chléb, tělo Ježíše Krista, toho z Davidova rodu.
Za nápoj chci jeho krev, jeho nepomíjející lásku.

VIII.

1. Již nechci žít jako lidé. Budete-li chtít, bude tomu tak. Rozhodněte
se chtít. 2. Stručně jsem vám napsal, oč vás prosím. Věřte mi. Ježíš
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Kristus vám dosvědčí, že mluvím pravdu, že nelžou ústa, jimiž Bůh
pravdivě promluvil. 3. Proste za mne, abych trpěl. Neradi byste
viděli, kdybych byl zavržen.

IX.

1. Pamatujte ve své modlitbě na církev v Syrii'“ Jejím pastýřem
místo mne je nyní Bůh. Místo jejího biskupa bude ji řídit Ježíš Kristus
a vaše láska. 2. Ostýchám se mluvit jejich jménem. Nejsem toho
hoden, jsem jen posledním z nich, nedonošený plod. Dostane se mi však
milosti být něčím, jestliže dosáhnu Boha. 3. Zdraví vás můj duch
a láska církví, které mne ne jako poutníka'* přijaly ve jménu Ježíše
Krista. Zdravím i ty církve, se kterými jsem nepřišel osobně do
styku, které mi však pomáhaly.

X.

1. Píši vám ze Smyrny prostřednictvím blažených Efezanů. Vedle
jiných je tu se mnou i Krokos, kterého si velmi vážím. 2. Věřím, že
znáte ty, kteří ze Syrie pro Boží slávu mne předešli do Říma. Dali
tím najevo, že chtějí být blízko mne. Všichni jsou hodni Boha i vás.
Dopřejte jim odpočinku. Napsal jsem vám to devátého dne před
zářijovými kalendami (24. srpna). Ježíš Kristus vás posiluj.

Poznámky
Žádnou církev neoslavuje sv. Ignatios tak slavnostně jako římskou. V bohatých epite
tech zvláštního Ignatiova vyjadřování se obráží jeho úcta, ale i náznaky toho, jaké
postavení zaujímala mezi křesťanskými obcemi obec římská.
' Možno tím rozumět římskou diecési, ale též z dalšího náznaku v širším významucelé
římské imperium.
*Stejně jako pro předchozí „jež zaujímá přední postavení v krajině římanů“ tak i zde
pro „jež je na předním místě lásky“ použil sv. Ignatios řeckého výrazu „prokathesthai —
prokathémené. V přetlumočení znamená to „být v čele, být na předním místě“ — spo
jeno s druhým pádem (jako je tomu v tomto případě) znamená též „střežit, chránit
něco“.
Slovo „láska, řecky „agapé“ je zase typický výraz Ignatiův. Použil jej několikrát ve
významu „církev“ (Tral. 13,1; Filad. 11,2; Smyrn. 12,1) jako společenství křesťanů
spojených v Kristově lásce. Zde podle smyslu má na mysli nejpravděpodobněji celou
církev.
*Zase Ignatiovský výraz. V souvislosti s jinými listy, v nichž varuje před bludy, je
to opis pro čistotu víry.
*Bojí se, že budou za něho křesťané intervenovat.
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>Výraz je vzat ze zvyklostí řecké dramaturgie. Básník, který chtěl dát svou hru na
program dionysovských her, musil svou hru předložit pořadateli, archontu. Uznal-li
archon práci za vhodnou, určil jí ze zámožných občanů chorega, vedoucího sboru, který
na své náklady vycvičil sbor, a prvního herce. Zvítězil-li básník, dostal kromě honoráře
i státní cenu, a ten, jenž finančně zajistil a vycvičil sbor — choregos, si směl v Dionyso
vě chrámu veřejně vystavit votivní desku s nápisem o vítězství. Jméno vítězného bás
níka, chorega i prvního herce i název práce bylo pak zapsánodo úřední listiny, která
byla ukládána do státního archívu.
SSmysl: Nebudete-li inervenovat, dosáhnu Boha; budu tak jako živé slovo hlásat Boží
slávu; přimluvíte-li se za mne a já nebudu mučen, zůstanu sice na zemi, budu však
podoben hlasu nic neznamenajícímu.

Smysl: Jiné jste učili nezaleknout se vyznat svou víru i mučednictví. Snad je to
i narážka na list sv. Klementa Řím. psaný Korinťanům.
SKřesťanství ukazuje svou sílu v dobách pronásledování.
>Tímto přítomným časem, kterého použil, se přímo vžívá do toho, co jej čeká.
'9 Apoštoly Petra a Pavla uvádí proto, že v Římě působili.
'' Obraz je vzat z tehdejších zvyklostí. Otrok, kterému pán daroval svobodu se nazýval
propuštěncem (libertus, libertinus). Byl plnoprávným občanem, svému bývalému pánu
se musil však odměňovat různými službami. )
'* Živou vodou (viz J. 4,10; 7,37) je míněn Duch Svatý.
"Stj. církev v Antiochii, jejímž byl biskupem.
'* Křesťané byli povinni poskytnout příchozímu jídlo a přístřeší. Sv. Ignatiovi posky
tovali více, než k čemu je zavazovala povinnost.
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IGNATIOS FILADELFSKÝM

Ignatios zvaný též Theoforos
církvi Boha Otce a Pána Ježíše Krista v asijské Filadelfii',
k níž byl Bůh dobrotivý,
která je pevná svou Boží jednotou,
která upřímně se hlásí k utrpení našeho Pána a k jeho
zmrtvýchvstání a které se dostalo hodně milostí.

Zdravím ji v krvi Ježíše Krista, který dává věčnou a stálou radost
těm, kteří žijí v jednotě s biskupem, jeho kněžími a jáhny podle vůle
Ježíše Krista zvolenými a které, aby byli pevní, posílil On z vlastního
rozhodnutí Duchem Svatým.

I.

1. Poznal jsem, že tento“ biskup nedostal službu řídit společenství ani
od lidí ani proto, že by se o ni ucházel, ani proto, že by hledal prchavou
slávu, nýbrž z milosti Boha Otce a Pána Ježíše Krista. Žasl jsem nad
jeho skromností. Svým mlčením zmůže víc než ti, co mnoho mluví.
2. Jedná podle Božích zákonů, podobá se strunám na kytaře. Poznal
jsem, že je velmi ctnostný, pevný, že se nedovede hněvat. Je sama Boží
dobrota.

II

1. Děti světla a pravdy, varujte se nejednoty a špatných nauk. Jako
ovce jděte za svým pastýřem. 2. Je mnoho vlků, kteří na pohled budí
důvěru, kteří však svou úlisností si podmaňují Boží běžce. Pokud jste
jednotni, nenaleznou u vás místa.
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III.

1. Varujte se špatných bylin“ Ty nesází Ježíš Kristus, protože jsou
setbou Otce. Ne že bych u vás shledal nejednotu, naopak vy s něčím
takovým nechcete mít nic společného. 2. Kdo patří Bohu a Ježíši
Kristu, ti jsou s biskupem. Kdo se v kajícnosti vrátí k jednotě církve
a budou žít podle Ježíše Krista, budou patřit Bohu. 3. Bratří moji,
nescházejte na bludné cesty. Kdo poslouchá toho, který vyvolává
nejednotu, ten nepřijde do Božího království. Kdo učí jinak, ten
nesouhlasí s Utrpením“.

IV

1. Slavte jednu Eucharistii. Je jedno tělo našeho Pána Ježíše Krista
a jeden kalich společenství jeho krve“ Jeden je oltář a jeden celek
tvoří biskup s kněžími a jáhny, mými spoluslužebníky. Nuže, cokoli
děláte, dělejte podle přání Boha.

V.

1. Moji bratří, protože vás mám rád, velmi rád, snažím se vás povzbu
dit. Ne já, nýbrž Ježíš Kristus. Pro něho jsem v okovech a spíše já,
poněvadž nejsem ještě dokonalý, mám strach více než vy. Avšak na va
ši modlitbu dosáhnou milosti. Utíkám se k evangeliu“ jako tělesně
přítomnému Kristu a k apoštolům jako k přítomnému kněžstvu.
2. Milujte i proroky, protože i oni hlásali evangelium, v Krista doufali
a jej očekávali. Pro svou víru byli spaseni, poněvadž byli jednotni
s Ježíšem Kristem. Tito svatí si zaslouží lásky a obdivu, sám Ježíš
Kristus o nich svědčil a patří k evangeliu.

VI

1. Hlásal-li by někdo židovskou víru, neposlouchejte jej. Je lépe slyšet
od muže s obřízkou o křesťanství než od muže bez obřízky o židovství.
Nemluví-li oba o Ježíši Kristu, jsou pro mne jen náhrobními pomníky
či kameny, na nichž jsou napsána pouze lidská jména. 2. Varujte se
Istivosti a nástrah knížete tohoto světa, abyste oslabení jeho naukou
nezeslábli v lásce. V tom však jste jednoho srdce. 3. Děkuji svému
Bohu, že se mohu nad vámi upřímně radovat. Nikdo ani v ústraní ani
112



veřejně nemůže o mně říci, že jsem někoho více čí méně z něčeho
takového nařkl. Za všechny pak, jimž patřila má slova, se modlím,
aby to někdy nesvědčilo proti nim.

VII

1.I Když někteří chtěli oklamat mé tělo,, duch, který je z Boha,
nezabloudí. Ví totiž, odkud je, kam jde á usvědčí podvod. Velmi
důrazně jsem řekl těm, s kterými jsem mluvil — a byl to Boží hlas —
Poslouchejte biskupa, kněžstvo a jáhny! 2. Někteří mne podezřívali,
že jsem věděl o některých, že zasévají nejednotu. Svědkem je mi
Ten, pro něhož jsem v poutech, že jsem se to od člověka nedozvěděl.
Duch mi řekl: „Nedělejte nic bez biskupa“ Chraňte své tělo jako
Boží chrám, milujte jednotu, varujte se nejednoty, snažte se napodo
bit Ježíše Krista jako On svého Otce.

VIII.

1. Jednal jsem — a bylo to mou povinností — jako člověk, který
chce udělat vše pro jednotu. Kde je nejednota a hněv, tam nepřebývá
Bůh. Pán odpustí všem, kdo se kajícně obrátí, vrátí-li se k Boží jednotě
a ke společenství s biskupem. Věřím milosti Ježíše Krista. On nás
zbaví všech nástrah. 2. Prosím vás, nehádejte se, jednejte podle
učení Kristova. Slyšel jsem některé říkat: Nenaleznu-li to ve starých
dokumentech, to je v evangeliu, neuvěřím. Na mou námitku, že je tak
napsáno, odpovídali mi, že to nutno dokázat. Pro mne je psaným
dokumentem Ježíš Kristus, neporušeným dokumentem jeho kříž,
smrt, zmrtvýchvstání a víra. V tom chci být na vaši modlitbu ospra
vedlněn.

IX.

1. Dobří jsou sice kněží', lepší je velekněz“, jemuž byla svěřena
velesvatyně, jemuž jedinému bylo svěřeno Boží tajemství. On je
branou Otce, jíž vcházejí Abraham, Izák, Jakub, proroci, apoštolové
i církev. Cílem všech“ je Boží jednota. 2. Evangelium má něco víc.
Obsahuje příchod Spasitele, našeho Pána Ježíše Krista, jeho utrpení
i zmrtvýchvstání. Milovaní proroci jej ohlásili, evangelium je splnění
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Www?věčného života. Vše — Starý i Nový Zákon —, věříte-li s láskou,
je dobré.

X.

1. Vaší laskavostí, pramenící z lásky k Ježíši Kristu jsem se dozvěděl,
že církev v syrské Antiochii žije v klidu. Jako Boží církev vysvěťte
jáhna, který by tam hlásal Boží poselství, který by se tam spolu s nimi
radoval a oslavoval Boží jméno. 2. V Kristu Ježíši blažený, jenž bude
hoden takovéto služby. I vy budete tím oslaveni. Chcete-li, pro Boží
jméno to není nemožné. Některé blízké církve vyslaly již biskupy,
některé kněze a jáhny.

XI.

1. Děkuji Bohu za jáhna Filona z Kilikie, muže osvědčeného, jenž
i nyní spolu s Reem Agathopodem, který zřeknuv se života provází
mne ze Syrie a pomáhá mi v Božím slově. Oba vám podávají dobré
svědectví. Děkuji vám, že jste je přijali, jako přijal Pán vás. Kdo je
však potupili, těm nechť odpustí milost Ježíše Krista. 2. Pozdravuje
vás láska v Troadě. Odtud také posílám list po Burrovi, kterého se
mnouposlali Efezští a Smyrnenští jako projev úcty. Pán Ježíš Kristus,
v něhož doufají tělem, duší, vírou, láskou, jednomyslností, je za to
odmění. Buďte silni v naší společné naději, Ježíši Kristu.

Poznámky
' Filadelfie, severovýchodně od Efezu, město založené Attalem II. Filadelfem (2. st.
př. Kr.) svého rozmachu dosáhlo právě v době sv. Ignatia, kdy patřilo do asijské pro
vincie římského imperia. Křesťanská obec tu vznikla velmi záhy, jak dosvědčuje
apoštol Jan (Zjev. 1,10). Město bylo postiženo zemětřesením, velmi citelně podle Tacita
(Ann. II,47) na zač. 1. stol. po Kr. za císaře Tiberia. Dnes město leží v troskách.
*biskup uvedený v adrese
*tj. nesprávného učení
*tj. nesouhlasí s pravdou, že Kristus svou krvízaložil církev, již se snaží svým falešným
učením rozvrátit.
> 1 K 17,36
SMožný je dvojí výklad:
a) evangeliem možno rozumět první část Nového Zákona, v němž k nám mluví Ježíš
Kristus; apoštoly pak listy apoštolů, kteří jsou v universální církvi tím, co kněží v jed
notlivých křesťanských obcích (poučují, radí, nařizují).
b) evangéliem možno rozumět obsah života a skutků Ježíše Krista zaznamenaný

ísemně v N. Zákoně; apoštoly pak živou tradici předávanou učitelským úřadem církve.
Ze souvislosti kněz starozákonní — Starý Zákon

SKristus — Nový Zákon Stj. apoštolů i proroků
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IGNATIOS SMYRNENSKÝM

Ignatios zvaný též Theoforos
církvi Boha Otce a milovaného Ježíše Krista
obdařené všemi milostmi, plné víry a lásky,
nepostrádající žádné milosti, milé Bohu a bohaté na světce, církvi
v asijské Smyrně'
v čisté radosti a v Božím slovu co nejvíce pozdravů.

I.

1. Velebím Ježíše Krista, že vás učinil tak moudrými. Poznal jsem,
že jste pevní ve víře, jako byste tělem i duší byli přibiti ke kříži Ježíše
Krista; že skrze Kristovu krev vytrváváte v lásce; že jste pevně
přesvědčeni o tom, že náš Pán opravdu“ pochází podle těla z rodu
Davidova a podle vůle a z moci Boží je Božím Synem, že se opravdu
narodil z panny, byl pokřtěn, aby vyplnil veškerou spravedlnost;
2. že byl opravdu za Pontia Piláta a tetrarchy Heroda za nás ukřižován
— ovocem tohoto Božího a nejblaženějšího utrpení jsme —, aby svým
zmrtvýchvstáním věčně pozvedal svatým a věrným svým mezi Židy
i mezi pohany v jednom těle své církve své znamení.

JI.

1. Toto všechno, aby nás spasil, vytrpěl kvůli nám. A opravdu trpěl
l opravdu vstalz mrtvých, ne jak někteří nevěřící tvrdí, že trpěl
zdánlivě“ a že i oni sami jen zdánlivě existují. Jak smýšlí, tak se jim
stane. Stanou se ďábly bez těla.

III.

1. Vím, že i po svém zmrtvýchvstání má (Ježíš Kristus) tělo“, a věřím,
že je mái teď. 2. Když přišel k Petrově družině, pravil jim: „Vezměte,
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dotkněte se mne a vizte, že nejsem neviditelný duch“? Dotkli se jej
a uvěřili. Jeho tělo a jeho duch je usvědčily. Proto i smrtí pohrdli
a zvítězili nad smrtí. 3. Po zmrtvývstání s nimijedl a pil jako opravdo
vý člověk, ač duchem byl sjednocen s Otcem.

IV.

1. Milovaní, připomínáme vám to, ač vím, že stejně smýšlíte jako já.
Jen vás varuji před zvířaty v lidské podobě. Nejen je mezi sebe
nepřijímejte, nýbrž, je-li to možné, ani se s nimi nestýkejte. Modlete
se za jejich obrácení, které je obtížné. Ježíš Kristus, náš pravý život
má však moc, aby je obrátil. 2. Jestliže u Pána bylo všechno jen
zdánlivé, pak i já jsem zdánlivě spoután. Proč však chci zemřít, dát
se upálit, stít mečem, předhodit zvěři? Kdo však čeká na meč, na toho
čeká Bůh; kdo je mezi zvěří, ten je i s Bohem. Je tomu ovšem jen tehdy
tak, děje-li se to ve jménu Ježíše Krista. Abych s ním mohl trpět,
všechno podstoupím, poněvadž mne miluje ten, který se stal skuteč
ným člověkem.

V

1. Někteří z neznalosti jej popírají. Jen aby On je nezapřel, když
obhajují spíše smrt než pravdu. Nepřesvědčili je ani proroci ani
Mojžíšův zákon, ale až do dneška ani evangelium“ a naše vlastní
utrpení. 2. I o nás totiž smýšlejí stejně. Co mi pomůže, jestli mne
někdo chválí a mého Pána uráží tím, že neuznává, že měl tělo? Kdo
nevěří, že měl tělo, znovu jej popřel, poněvadž sám zemře. 3. Jména
těch nevěřících nemíním uvádět. Kéž by změnili smýšlení o utrpení
Krista, jenž je naším zmrtvýchvstáním.

VI.

1. Nikdo se nedej na bludnou cestu! I nebešťané, slavní andělé, knížata
neviditelná i viditelná, neuvěří-li v Kristovu krev, budou odsouzeni.
Kdo můžeš pochopit, pochop“ Ať nikdo nezpychne svým postavením.
Vše záleží na víře a lásce, nad něž není nic vznešenějšího. 2. Zamyslete
se nad těmi, kteří jinak smýšlejí o Kristově milosti, jíž se vám dostalo,
a pochopíte, jakými jsou nepřáteli Boží nauky. Nemyslí na lásku ani
na vdovu ani na sirotka ani na trpícího ani na vězně ani na volného
ani na hladového a žíznícího.
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VII.

1. Protože nevyznávají, že Eucharistie“ je tělem našeho Spasitele
Ježíše Krista, které trpělo za naše hříchy a které Otec ve své dobro
tivosti vzkříšil, proto se vzdalují Eucharistii a modlitbě. Kdo tedy
mluví proti tomuto Božímu daru a vedou o něm vážné spory, ti
umírají. Lépe by bylo, kdyby jej milovali a mohli vstát z mrtvých.
2. Je lépe vyvarovat se takových lidí a nemluvit o nich ani soukromě
ani veřejně a raději se řídit proroky, zvláště evangeliem, v němž
je vylíčeno utrpení a dokonale dokázáno zmrtvýchvstání. Varujte se
roztržek, jež jsou počátkem všeho zlého.

VIII.

1. Buďte všichni jednotni s biskupem, jako Ježíš s Otcem a jako kněží
s apoštoly. Mějte v úctě jáhny, jako máte v úctě Boží zákon. Kdo
patříte k církvi, nečiňte nic bez biskupa. Nechť je za pravou Eucha
ristii“ považována ta, již koná biskup a koho tím pověřil. 2. Kde
biskup, tam ať je i lid, jako kde je Kristus, tam je i katolická“ církev.
Bez svolení biskupa není dovoleno ani křtít ani konat hody lásky ''
Co on schválí, to je milé i Bohu a proto i pevné a jisté.

IX.

1. Je rozumné, dokud máme ještě čas, vzpamatovat se a obrátit se
k Bohu. Je dobré ctít Boha i biskupa. Kdo ctí biskupa, toho ctí i Bůh.
Kdo něco dělá bez vědomí biskupa, ten slouží ďáblu. 2. Vše tedy
konejte s nadmírou lásky. Kéž se vám dostane ve všem hodně milostí.
Zasloužíte si to. Ve všem jste mne potěšili. Ježíš Kristus potěš vás.
Měli jste mne rádi, ať jsem byl u vás či nikoli. Nechť vám odplatí
Bůh. Skrze něho všechno vydržíte a budete patřit jemu.

X.

1. Dobře jste učinili, že jste přijali jako služebníky Krista Boha
Filona a Rhea Agathopoda, kteří mne pro Boží věc doprovázeli. I oni
děkují za vás Pánu, poněvadž jste se snažili všemožně udělat jim
radost. Nic z toho vám nebude zapomenuto. 2. Smírnou obětí za vás
je můj duch a mé okovy, na které jste byli tak pyšní a za něž jste se
nestyděli. Ani dokonalá víra, Ježíš Kristus se nebude za vás stydět.
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XI.

1. Vaše modlitba se dostala k církvi v syrské Antiochii. Odtud jako
nehodný jejich biskup a jako poslední z nich byl jsem odveden
v okovech, které jsou také milé Bohu. Avšak toho jsem byl uznán za
hodného ne za své zásluhy, ale z Boží milosti. Modlím se, aby mi byla
dána milost na vaši modlitbu dosáhnout Boha. Všechny pozdravuji.
2. Aby vaše dílo bylo dokonalé na zemi i na nebi, ať vaše církev zvolí
k Boží cti Božího posla a pošle jej do Syrie, aby syrským křesťanům
blahopřál k jejich vrácení klidu, k jejich početnému vzrůstu i k tomu,že jejich církev je znovu ustavena'* . 3. Považuji za dobré, abyste
s listem poslali někoho z vašich, aby spolu s křesťany antiochijskými
slavil klid, jehož se jim Boží vůlí dostalo, i to, že na vaši modlitbu
jejich církev šťastně doplula do přístavu. Jste dokonalí, myslete
tedy na dokonalost. Budete-li chtít konat dobro, Bůh vám ochotně
pomůže.

XII.

1. Pozdravuje vás láska'“ bratří v Troadě. Odtud také píšu vám po
Burrovi, kteréhojste vy i vaši efezští bratři poslali, aby mne doprová“
zel, který mi dělá velkou radost. Kéž by jej všichni napodobili. Je
vzorem, jak se má Bohusloužit. Za všechno nechť jej odmění milost.
2. Pozdravuji u Boha zasloužilého biskupa, Bohu milé kněžstvo, své
spoluslužebníky jáhny, každého zvlášťve jménu Ježíše Krista, při jeho
těle i krvi, utrpení i zmrtýchvstání tělesném i duchovním. Zůstaňte
v Božíjednotě. Všude vás doprovázej milost, požehnání, pokoj a trpělivost.

XIII.

1.Pozdravuji domy mých bratří, jejich ženy a děti i panny' zvané
vdovy. Buďte mi silni v síle ducha. Pozdravuje vás Filemon, který
je se mnou. 2. Pozdravuji dům Taviin a modlím se, aby sílil ve víře
a tělesné i duchovní lásce. Pozdravuji Alka, mne milé jméno, nesrovnatelného Dafna, Eutekna'“ a každého zvlášť. Rosťte v Boží
milosti.

Smyrnenským z Troady
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Poznámky
' Smyrna (dnešní Izmir) bylo již ve starověku velmi známé přístavní město na dnešním
tureckém pobřeží Středozemního moře. Pro křesťanství bylo jedním z výchozích
měst pro misijní činnost. Jedním z prvních biskupů tu měl být spolupracovník sv. Pavla
Apelles. Jako přístavní město bylo místem střetávání se mnoha názorových proudů.
Ani křesťanství, jak poznávámez tohoto listu, se tomu nevyhnulo. Vedle dokétů byla
zde sekta tzv. patripassiánů (Bůh Otec že trpěl), přívrženci Marciona (Starý a Nový
Zákon stojí proti sobě; dobrý Bůh se zjevil teprve v Ježíši Kristu a vzal na sebe zdánlivé
tělo, aby zničil království příslušného starozákonního Boha; hmota je něčím špatným),
montanisté (rigorosní sekta zakazující ku příkladu druhé manželství).
*Celá tato Kapitola je obranou proti gnostikům alexandrijského ražení tzv. ebioni
tům,kteří tvrdili, že Ježíš Kristus se narodil z Marie a Josefa a teprve při křtu v Jordáně
do něho vstoupil eón Kristus, který přismrti na kříži od něho odstoupil; prý trpěl
Ježíš, nikoli Kristus, jenž existuje jako duchová bytost.
*Obrana proti gnostikům syrského ražení tzv. dokétům, kteří z odporu ke hmotě
přisuzovali Ježiši Kristu jen zdánlivě tělo.

Řecký text možno přetlumočit i takto: „. . poznal jsem jej po zmrtvýchvstání
Tak tomu rozuměl i sv. Jeroným zřejmě s ohledem na 1 K 15,6, kde sv. Pavel píše, že
Ježíš Kristus se po svém zmrtvýchvstání zjevil více než 500 bratřím. Vzhledem ke
kontextu se mi tento výklad nezdá pravděpodobným.
>)Slova jsou z apokryfu (pravděpodobně z Petrova evangelia).
ŠEvangeliem nutno rozumět patrně nikoli jen psané evangelium, nýbrž celé učení
předávané ústním podáním.

Mt 19,12
SEucharistie v užším smyslu jako Nejsvětější svátost.
SEucharistie v širším významu jako oběť mše sv.
(9Tohoto slova je v křesťanské literatuře zde použito poprvé.
'" Hody lásky — řecky Afapé byla ve starokřesťanské době hostina liturgického
charakteru a byla bezprostředně spojena s eucharistickou hostinou mše sv., jež bez
prostředně po agapé následovala. Měla utužovat vědomí křesťanského společenství
a byla prostředkem v péči o nemajetné. Záhy však tato hostina pro různé nepřístoj
nosti zanikla.
'* Pravděpodobně měl za to, že antiochijští křesťané po Ignatiově zatčení byli roz
prášeni.*církev v Toadě.
'* Přístavní město na západním pobřeží egejského moře v nynějším Turecku.
'ŠPoněvadž do seznamu vdov podle 1 Tim. 5,9 měly být zapsány jen ty ženy, které
zachovaly svou vdovskou čistotu a vyznamenaly se skutky křesťanského milosrdenství,
patřily mezi tyto i neprovdané ženy, které zachovávaly panenskou čistotu a věnovaly
se službě bližnímu.
'SRuteknos, znamená toho, jenž má mnoho dětí. Bylo by možno toto jméno považovat
za přídavné jméno k předcházejícímu vlastnímu jménu Dafnos. V tom případě by
mohl znít překlad i takto: Dafna, který má mnoho dětí.
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IGNATIOS POLYKARPOVI

Ignatios zvaný též Theoforos
Polykarpovi,
biskupu smyrnenské církve,
o kterého se velmi stará Bůh Otec a Pán Ježíš Kristus, co nejvíce
pozdravů.

I.

1. Poznal jsem tvé smýšlení pramenící z Boha a pevné jako nehybná
skála. Nadmíru je chválím. Dostalo se mi cti spatřit tvou tvář a přál
bych si, abych takovou měl u Boha. 2. Při své lásce povzbuzuj
všechny, aby se připojili k tvému závodu a byli tak spaseni. Obhajuj
své místo při vší úctě k tělu a duchu. Dbej o jednotu, nad niž není nic
lepšího. Posiluj všechny, jako Pán posiluje tebe. Jako dosud měj
všechny rád. 3. Modli se neustále. Pros, aby se ti dostalo ještě více
moudrosti. Buďstále na stráži. K jednotlivcům mluv se stejnou váž
ností jako Bůh. Jako pravý bojovník nes bolesti všech. Kde je hodně
námahy, tam i hojná odměna.

IM.

1. Miluješ-li dobré žáky, nemáš zásluhy. Spíše mírností se snaž
naklonit si horší žáky. Ne každá rána se léčí týmž lékem. Na horkou
hlavu dávej studené obklady. 2. Ve všem buď opatrný jako had
a nevinný jako holubice“ Máš tělo a duši, abys své názory podával
s vlídnou tváří. Pros, aby to bylo zjeveno, co nevidíš, abys nic neza
nedbal a aby se ti dostalo v hojné míře každé milosti. 3. Jako si kormi
delník přeje větry a kdo se ocitl v bouři touží po přístavu, tak čas
si přeje, aby ses se svými dostal k Bohu. Buďna stráži jako Boží
bojovník. Odměnou je nesmrtelnost a věčný život, v nějž věříš. Ve
všem jsem ti posilou já i mé okovy, které sis zamiloval.
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III.

1. Nezalekni se domněle hodnověrných lidí, kteří učí jinak. Buď pevný
jako kovadlina, do které se buší. Udatný bojovník dostává rány
a vítězí. Tím spíše musíme všechno podstoupit pro Boha, jenž za nás
všechno podstoupil. 2. Snaž se o to ještě více než dosud. Uč se chápat
dobu. Očekávej toho, jenž je nad časem, bez času, neviditelný — pro
nás viditelný — jehož se nemožno rukou dotknout, jenž netrpí —
pro nás však trpěl — jenž pro nás všechno podstoupil.

IV.

1. Vdovy ať nejsou zanedbávány. Ty buď po Pánu jejich ochráncem.
Nic ať se neděje bez tvého vědomí, ani ty nic nedělej bez Boha.
Cokoli děláš, aťmá trvalou cenu.2. Častěji se shromažďujte. Na všech
to výslovně požaduj. 3. Nepohrdej služebnými. Avšak ani oni ale
ať nezpychnou, ale ať k Boží slávě ještě lépe slouží, aby dostali od
Boha lepší svobodu. Ať netouží vykoupit se za společné peníze, aby se
tak nestali služebníky vášně.

V.

1. Varuj se zaměstnání, která jsou pro křesťany nedůstojná. Spíše
proti nimž kaž. Mé sestry vybízej, aby milovaly Pána a manžely aby
uspokojovaly tělesně i duchovně. Stejně i mé bratry vybízej ve jménu
Ježíše Krista, aby milovali své manželky jako Kristus svou církev.
2. Může-li kdo zachovávatčistotu, ať při cti těla Pána se tím nechlubí.
Chlubí-li se, zahynul. Schází na scestí, kdo se domnívá, že je více než
biskup. Ženich a nevěsta ať uzavírají manželství se svolením biskupa,
aby sňatek byl tak podle přání Boha a ne na přání žádostivosti. Vše
nechť se děje ke cti Boží.

VI

1. Poslouchejte biskupa, aby Bůh slyšel vás. Rád dám život za ty,
kteří jsou zajedno s biskupem, kněžími a jáhny. Kéž je mi dopřáno,
abych se s nimi sešel u Boha. Pomáhejte si navzájem, společně bo
jujte, buďte jednotni, společně trpte, odpočívejte, navzájem se po
vzbuzujte jako správci, důvěrníci i jako Boží služebníci. 2. Snažte se
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zalíbit tomu, za koho bojujete, a od koho dostáváte odměnu. Nikdc
nebuď zběhem. Váš křest nechť je zbraní, víra přilbou, láska kopím,
trpělivost celou výzbrojí. Svěřeným úkolem buďtež vaše skutky,
a svěřený úkol důstojně splňte. Buďte vůči sobě navzájem shovívaví
a laskaví, jako je vůči vám Pán. Kéž bych mohl mít stále radost.

VII.

1. Jak mi bylo oznámeno, zásluhou vaší modlitby církev v syrské
Antiochii žije v klidu. Jsem teď klidnější. Kéž bych svým utrpením
brzy dosáhl Boha a při vzkříšení byl považován za vašeho žáka.
2. V Bohu, velmi blažený Polykarpe, svolejte sněm, který by byl
milý Bohu, a zvolte někoho, koho máte velmi rádi, horlivého, který
by se mohl nazývat opravdu Božím poslem. Pověřte jej, aby šel do
Syrie a k Boží slávě oslavil tam vaši neochabující lásku. 3. Křesťan
nemá majetek pro sebe, ale pro Boha. Co vykonáte, bude patřit Bohu.
Věřím, že rádi vykonáte Bohu milé dílo. Povzbudil jsem vás několika
slovy, ač znám vaši horlivost pro pravdu.

VIII.

1. Poněvadž jsem nemohl napsat všem církvím pro náhlé odplutí
z Troady do Neapole, jak zněl rozkaz, napiš nejbližším církvím, aby
učinili, co je jim jen možné. Jedny církve mohou poslat posly, druhé
po tvých poslech mohou poslat dopisy. Budete jako ty sám oslaveni
skutkem, který bude zapsán na věčnosti. 2. Všechny pozdravuji,
1 manželku Epitropovu s celým jejím domovem a dětmi. Pozdravuji
svého milovaného Attala. Pozdravuji i toho, kdo bude hoden té cesty
do Syrie. Milost budiž neustále s ním i Polykarpem, který jej pošle.
3. Modlím se, aby vás stále posiloval náš Bůh Ježíš Kristus. Skrze něho
setrvejte v jednotě s Bohem a biskupem. Pozdravuji Alka, mně milé
jméno. Pán vás posiluj.

POLYKARPOVI

Poznámky
" Mt. 10,16
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REJSTŘÍK

Agape 119
Alegorický výklad Písma sv. 27, 28, 37
Andělé 55; špatní 62
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má moc od Boha, ne od lidí 111; nic bez biskupa 113, 117; podřídit se
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Chrám duchovní 32

Inspirace 60

Jáhni 13, 50, 102, 103
Judaismus 112
Judit 64
Ježíš Kristus předpověděn ve St. Zákoně 23, 113; poslán od Boha 99, 104;
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Pokora 48, 49
Pocestní přijímání jich 13
Poslední den 81
Poslední věci člověka 94, světa 14
Povinnosti křesťanů 9, 10 1.
Prorok pravý 13; falešný 12; proroci žili podle Krista 99; duchovní žáci

J. Krista 99
Půst 21; postní dny 11

Rahab 46
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Rozbroje původci 65

Řád v bohoslužbě 58, 98, 103
Římský biskup 91, 58, 65, 67

Sabbat 31
Sodoma 46, 70
Starý Zákon příprava na Nový Zákon 99
Svěcení biskupůa jáhnů 13

Tradice 69
Thysiasterion 96, 105

Učitelé 17

Vtělení 45, 62, 92, 121; cíl: vykoupení z hříchů 23, vrácení milosti a nesmrtel
nosti 25

Zmrtvýchvstání 14, 52
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